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CnafaHa JakuMOBUK, rnaBeH 1 OAroBOPEH ypeaHuK

UpeHa CTojkoBCKa, OAroBOpeH ypeaHuk — MaTemaTuykm 3aratku u
nonynapHy1 Npunosu

EneHa XaumeBa, oaroBopeH ypeaHuk — OgaeneHcka Hactasa
MeTtap Cokonocku, ooroBopeH ypeaHuk — lNpegmeTHa HacTaBa
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Metap PununoBcku

TexHnukn ypeaHnuk: Fopin Mapkocku

COMNCTBEHUK N U3OABAY E COJY30T HA MATEMATUYAPUTE HA
MAKEOOHWUJA




FOCTUH HA HYMEPYC
Hukuua [JaBkoBa
Cnasuua Konesa
JIngnja JoBaHoBCka

ooy ,AMMUTAP BJTAXOB“, LUTUM

OO0V ,Aumutap Bnaxos®, LLUTun e nouyupaHo BO CpeanLLIHNOT
nen Ha HacenbaTta Cerak 4 Bo LLTun, BO MCTOYHMOT Aen Ha HawaTa
apxasa, ogaanedeH 98 km op rmasHuoT rpag Ckonje. YunnuwiteTo e
narpageHo Bo 1982 roguHa, HaMeHCKM rpafeHo 3a usBedyBake Ha
BOCMUTHO-HAcTaBHa [AejHOCT. YuYmnuwTeTo Cce OoffiMkyBa Co
COBPEMEHN APXUTEKTOHCKM pELUeHMja W CO MOXHOCT Jda Iu
3ag0BoryBa NoTpeduTe 1 coBpemeHuTe Bapatba.

Of noYveToKoT yunnuwiTeTo paboTtun Bo cknon Ha LleHTapoT 3a
OCHOBHO ob6pasoBaHne u BocnuTanue ,Jocun bpo3 — Tuto“ Kako
paboTHa eguHunua, og 1991 rogmHa nNpoAdosrkyBa CO cBojaTa paboTa
Kako camocCTOjHO yuunuwTe. Bo yuyebHata 2019/2020 roguHa BO
yumnuwTeTo ce wkonyeaaT 987 yyeHuum, Bo 38 napanenku, a mery
BpaboTteHute ce 60 HacTaBHWuM, 5 CTpyyYHM copaboTHuum, 13
npunagHUUM Ha TEXHWYKM nepcoHan, 1 avpektop M 1 MOMOLUHMK
ONpeKTop.

YUYUnuIWHMOT ABOp uma
MoBpLUMHA ©Of peuuncu
4000 m?, vma CropTCKM
urpanuta u rnofmroH 3a
HacTaBa no coobpakaj.
[BopoT e ypeneH,
03eneHeT, MolWyMeH Co
3nm3aeneHn n nmctonagHu
OpBa KOM Cekoja roguHa
pobueaat cé noybaB obnuk. Toj mpeTcTaByBa OASMYHO MECTO 3a
0OMOp Ha yYeHUUMTe 1 BpaboTeHUTE, HO U 3a NOKarHUTE XUTENN.

Yyenunuute og OOY ,dumutap Bnaxos® og LWUtnn, ce peaoBHu
ynTaTeENM Ha cnucaHueTo ,Hymepyc* koe um nomara ga Haernesat
noanaboko BO TajHMTe Ha MaTemMaTukaTa, M oxpabpyeBa pJa
y4yecTByBaaT BO HaTNpeBapu 1 Aa OCBOjyBaaT 3Ha4ajHN pe3ynraTtu.




Numerus 45-3

YyeHuuu og OOY , AumuTtap Bnaxos“ og LUTun pewaBaa 3agaumn
3a ,,Hymepyc*

1. Koj 6poj Tpeba fa ctom Ha MeCcToTO Ha konnykarta?

16 | 06 | 68 88 98
2. OTtkpwuj ro HenosHaTMOT Opoj!
8809 =6 7111=0 2172=0 6666 = 4
1111=0 3213=0 7662 =2 9313 =1
0000 =4 2222=0 3333=0 3555=0
8913=3 8096 =5 7777 =0 9999 =4
7756 =1 6855 =3 9881 =5 5531=0
2581 =7
3. Koun 6poesu ce kpujat 3ag 6yksute E n D?
E
1110 D
446 679 681
198 263 431 265

4. [lopageTte egHa UpTa 3a paBeHCTBOTO Aa buae To4Ho!
HanomeHa: He moxeTe ga ro npeupTaTe 3HaKOT 3a e4HaKBOCT.

5+5+5+5=555

5. NMeT geua Bo cemejcTBOTO MIBaHOBCKM MMaaT nomery 14 n 18
roguHun. Hema aBe geua co egHakoB 6poj roanHn. Koe og HUB e
HajcTapo, ako € No3HaTo CNeaHOBO:

- Maja e Tpn rognHu nomnaga og MeaH.

- Mapko e noctap oa [uHo.

- Maja e nomnapga og Jana.

- [luHo He e Hajmnag.

- iBaH He e HajcTap.

- JlaHa e aBe roguHu noctapa oa Mapko.
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FOCTUH HA HYMEPYC

6. Koj e HenosHaTmoT 6poj: 23, 11 nnu 12?7 3owto?

[ 13 ) [ 20 )
7W12 1W9
6M4 10M5

([ 2 ] [ 15 )

PeweHunja Ha 3apgaunTe on yyeHuuute og OOY ,. Aumurap
BnaxoB“ og LUTtun

1. 3a pa ro otkpueme GapaHuMOT Gpoj Ke ja nornegHeme crivkarta
Haonaky. bapaHuoT 6poj e 87.

2. Toa e 6pojoT 2, 3aT0a LITO 3a CEKOj 3anuLuaH YetTnpmumdpeH 6poj
ce HGapa KoJKy NaTu € HaLpTaHo Kpyrdye npu 3anvilyBame Ha
Herosute uudpu.

3. Cekon gBa coceHu 6poja Bo UCT pef ce cobupaar, na oA 36upot
ce oa3ema 15 1 Taka ce gobusa 6pojoT KOj € Hag HUB BO cpefumHa. Ha
npumep, 198 + 263 = 461, 461 — 15 = 446. 3atoa, D = (679 + 681) —
15=1345un E = (1110 + 1345) — 15 = 2440.

4. Ha npBWOT 3HakK + My gonuillyBamMe eHa upTa 1 Co Toa TOj CTaHyBa
©poj 4. Ha T0j HaumnH gobuBame TOYHO PaBEHCTBO:

545+5+5=555

5. ViBaH uma 17 roguHn, Maja nma 14 rognHm, Mapko nva 16 rogmum,
JlaHa nma 18 rogunn, nHo nma 15 rognHn. 3Haun, HajcTapa e JlaHa.

6. MNpBo rn cobmupame cute 6poeBun BO kKBagpaTUnHaTa OKONyY
KpyryeTto, na gobueHnot 36up ro genume co 2. lNa, 6apaHuot 6poj e
bpojor (6+4+11+1):2=11.

Esa dnmutpecka VI2 oaa., Tea bepkosa VI2 opa., HeseHa Konesa
V2 opa. v AHactacuja Xaum Cmunesa VI2 oap.




OANUN 3HATE 3A ...
MpeHa CtojkoBcka
MpupoaHo-maTteMaTuykn dakyntet, Ckonje

TAJHATA HA BPOJOT 6174

OpbepeTte eneH YetvpuundpeH 6poj koj HeMa YeTupu UcTu Ldpw.
Ha npumep, ga ro 3ememe OpojoT Ha TekoBHaTa roguHa 2020. Op
yeTMpute UMdpM Ha OpPojoT M CcoCTaByBaMe HajrofieMmoT U
HajManuot MoxeH ©Opoj (He ce 6apa Hajwanuotr 6poj ga e
YeTMpULMNdpPEH, LUTO 3Ha4YM ako umame 6poj koj cogpxu ase umdpm 0,
HajManunoT 6poj cocTaBeH of HeroBuTe UMdppu ke Guge ABOUMGPPEH
Opoj, a HynuTe M 3anvyBame Ha MECTOTO Of urjagn u CToTkn). 'n
pobusme 6poesuTe 2200 1 0022. ' oglemame gobrneHnTe Gpoesu, n
Ha HoBOOOOMEHMOT 6poj ja MOBTOpyBame MocTankata Cé€ Aofdeka He
nojaeme no 6pojot 6174. OBa ce NnpecMeTKUTE Kou rn Jobusme:

2200 - 0022 = 2178
8721 - 1278 = 7443
7443 — 3447 = 3996
9963 — 3699 = 6264
6642 — 2466 = 4176
7641 — 1467 = 6174

Kora egHaw ke pojoeme o 6pojoT 6174 n ako npogo/mkume Aa ja
noBTOpyBaMe MocTankaTa, MOCTOjaHO pasnukata ke obuge 6pojoT
6174. Cera, noyHeTe oA Opyr YeTupuumndpeH 6poj, Ha Koj He My ce
cuTe veTupu umdpu egHakeu. NoeTopysajTe ja noctankata. Koj 6poj
ro gobuete? MNMoBTOpPHO ke ro aobuete 6pojoT 6174, HE3AaBUCHO Of KOj
yeTnpmumdpeH 6poj cte novHane. [la Bugume 30LWTO € Toa Taka?

AkOo uMdppuTe Ha efeH uvetupuumdpeH 6poj M 3anuweme BO
onagHyBayku pegocneq ke ro gobveme HajronemuoT 6poj, a ako rm
3anvwemMe BO pacTedku pegocneq ke ro gobveme HajManuot 6po;.
Heka HajronemuoT 6poj e abcd , a Hajwanuot 6poj e dcha, u npu
Toa 9=2a=b=>c=>2d>0 u He cuTe undpu ce egHakeu. 3a
noefHocTaBeH 3anuc Ha OpeBWTe O M30CTaByBaMe 3anucoT 3a
nosmuuoHa dopmMa Ha 6poj. Ja 3anuwyBame pasnukaTa Ha oBue OBa
Opoja Ha cnegHMOT HauWH:

abcd
—dcba
ABCD




JAAJIN 3HAETE 3A ...

[a ro pasrnegame cryyajoT kora cute undpu a,b,c,d ce pasnnunm,
ofHoOCHO kora a > b > ¢ > d . M'v pobuBame cneagHWTe paBeHCTBa:

D=10+d+a (6buncjkua>d)
C=10+c—1-b (6bunejkub>c—1)
B=b-1-c (6unejkub >C)
A=a-d

o BGapame OpojoT KOj € eAHAKOB Ha pasnukata Mery HajrnemuoT u
HajManuoT Opoj cocTaBeH of HeroBuTe uudpu, 3Haun umdpuTe
A, B,C,D ce Hekoj pacnopen (nepmyTaumja) on umdppute a,b,c,d.
Bpojot Ha TakBu pacnopeau e 4! = 24. Ako rv ucnpobame cute osue
pacrnopean ke pobveme [geka eOMHCTBEHO 3a pacnopenor
ABCD =bdac noctou pelieHune Ha ropHuTe paseHku. Toa pelueHue
ea=7,b=6, c=4, d=1, ogHocHo BapaHuot 6poj ABCD e
6pojotr 6174. Bo cnyuajoT kora Hekon o umcpute a,b,c,d ce
€[HaKBW, HO He CuUTe, FTOPHUTE paBEHKM He [JdaBaaT pelleHve 3a

HMedeH pacnopen Ha Takeum uudpu. 3aTtoa, Opojor 6174 e
€[0VHCTBEHNOT YeTupnumndpeH 6poj co bapaHoTO CBOjCTBO.

Bpojot 6174 e nosHaT kako KanpekapoB 6poj nnn KanpekapoBa
KOHCTaHTa, HapeyeH BO YeCT Ha MHOUCKMOT maTtemaTtudap Kanpekap
KOj ro OTKpuIi oBa HeroBo cBojcTBO BO 1949 rop.

3apaum 3a camocTojHa paboTa

1. Wcnutaj ganu mery TpuumdpeHuTe GpoeBu noctou Kanpekapos
©poj, oaHOoCHO Bpoj KOj € eAHaKoB Ha pasnukaTta Mery HajroremMuoT U
HajmanuoTt 6poj coctaBeH of HeroBuTe undpu. Konky takem Opoesu
nma?

2. Oann mery asoundpeHnTe 6poesn noctom Kanpekapos 6poj, 6poj
KOj € edHaKkoB Ha pasnukata Mery HajroNeMmoT U HajManuoT Opoj
cocTtaBeH of HerosuTe undpn? ObjacHM 30LTO.

N3Bopu:

[11Y. Nishiyama, The Wierdness of Number 6174, International
Journal of Pure and Applied Mathematics, 80 (3) (2012), 363-373.




OOAENEHCKA HACTABA U NPEAMETHA HACTABA

Jinaunja dununoBcka
npocpecop Bo rumHasunja CYI'C ,Jocun Bpos Tuto“, Ckonje

PELUABAHE JINMHEAPHU PABEHKU (npopnomxkeHue)

A) EIEMEHTAPHWN PABEHKW (paBeHku co egHa onepaumja)

Cekoja paBeHka of o6nuK a * x = b, UNn x *a = b, Kage a, b ce
JaneHun peanHu 6poesu, x € Heno3HaTta Koja cakame a ja Hajoeme, a
» * “ 3aMeHyBa efjHa o[ YeTupuTe onepauuun +, —, -, :, ja HapekyBame
efleMeHmapHa paseHka. [1pMMepoT BO MpoJoSbKeHWe ro uiycTpupa
peLLaBaHeTO eNEMEHTAPHN PaBEHKMW.

ITpumep 1

a)x+ 15 =34 0) 17 +x =52

Pemenune: IIposepka: Pemenue: IIposepka:
x=34-15 19+ 15 = 34 x=52-17 17 +35 =52
x =19 19 =19 x =35 52 =752
B)x —14 =31 r)55—x =23

Pewenue: IIposepka: Pemenue: IIposepka:
x=31+14 45—-14 =31 x =55-23 55-32=23
x =45 31=31 x =32 23 =123
mx-12 =72 r)19-x =133

Pewenue: IIposepka: Pewenue: [IpoBepka:
x=72:12 6-12=72 x=133:19 19-7 =133
x=6 72 =172 x=7 133 =133
e)x:14 =13 k) 108 : x = 12

Pewenue: [IpoBepka: Pewenue: [Iposepka:
x=13-14 182:14 =13 x =108 :12 108:9 =12
x =182 13 =13 x=9 12 =12

3abenexu Jeka co 3aMCHA Ha JoOueHaTa OpojHA BPEIHOCT Ha MECTOTO Ha X
BO paBCHKATa, paBCHKATa IPEMHHYBA BO TOYHO OpOJHO PABCHCTBO.
PerraBameTo paBeHKH € MMOCTAIKa Ha OTKPUBAKE BaKBa OPOjHA BPEIHOCT.

b) PABEHKH CO IBE OIIEPAITNN

Onue paBeHKHM BO KOM C€ I10jaByBaaT JIBE ONepaunuu (eiHa oj HpB
pel - codunpame Wil 0/13eMambe U €Ha OJ] BTOP PEJl - MHOXKEHE HIIH JICTICHE)
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OA/EJIEHCKA HACTABA U NMPEAMETHA HACTABA

MOXe€ Ja TU pelIaBaMe co 3aMEHa Ha JIe O/l PaBEeHKaTa cO CUMOOJIH WIIH 3HAK
(4,A,0, m wim apyr 3Hak). OBa € METOAOT KOj cakaMme Ja To WIIyCTpHpame.
HcTuoT e no3HaT Kako Memoo Ha KOpucmerse pycKky 03HaKu 1 BO IIPAaKTHKATa
ja HaMaylyBa MOXKHOCTA 32 TPEUIKH IPU pElIaBameTo MOpajd TOa IITO BO
CEeKOja eTalna pelaBaMe eiHa eICMEHTapHA PaBEHKA.

[Tpumep 2 Corzieniaj ro pemaBameTo Ha paBeHKata 32 —5-x =7
CO METOIOT Ha KOPHUCTEHE PYCKH O3HakW. AKO 5x ro osHaumme co [,
novyetHarta paBeHka joOumBa o0muk 32— [0 =7, mro mnpercraBysa
eleMEHTapHa paBeHKa 1o Hero3Harata .

Nmame O0=32-7
O= 25

Cera BO KBaJpaTueTO 3alUIIyBaMe 5x u 1o0MBaMe YIITe eIHa eIeMCHTapHa
paBeHka 5x = 25.

Pewenue: IIpoBepka:

x=25:5 32-5-5=7

x=5 32-25=7
7=7

ITpumep 3 > Heka e nanena paBenkara 144: (x —3) = 12. Axo x —
3 1o o3Haumme co [, mouerHara paBenka mo6usa obomuk 144: 0 = 12, mro
[peTcTaByBa eJleMEHTapHA PaBeHKa 110 Herno3Harara .

Nmame O =144:12
O=12

Cera BO KBajpardyeTo 3anuilyBaMe X —3 W jgoOuBaMe ymTe eaHa
€lIeMEHTapHa paBeHka x — 3 = 12.

Pewenue: IIpoBepka:
x=12+3 144:(15-3) =12
x =15 144:12 =12

12 =12

Saryuox PeaBameTo paBeHKH BO KOU MMa JIBE OIepaliuu (€1Ha oJ1 IIpB
pel 1 eiHa OJ1 BTOP Peji) MOKe J]a Ce CBEJIe Ha PelaBarbe JBE

€JIEMEHTapHH PAaBEHKH.




Numerus 45-3

pumep 4 > PeIlN It CIICTHUTE PABEHKH CO JBE OMEPALIH, (emna ox mpB
pen u eqHa OJ BTOP pell) Ha /IBa HauMHa:

a) CO KOPUCTCHE PYCKH O3HAKH  0) TUPEKTHO

Pemenue:

a) x-9+24=87 6) x'9+24=287
O+ 24 =87 x -9=87-24
O =63 x+9 =63
x+9 =63 x=63:9
x=63:9 x=7
x=7

[TpoBepu fanu co 3aMeHa Ha OpojoT 7 Ha MECTOTO Ha X BO paBeHKaTa X * 9 +
24 = 87, paBeHKaTa CTaHyBa TOYHO OPOJHO PABEHCTRO.

Bo cekoja oj1 crieiHUTe paBeHKH, U3BPIIH POBEPKA HA PEIICHUETO.

a) 5-x—17=123 6) 5-x—17 =123

O-17 =123 5-x=123+17
O =140 5-x =140
5-x =140 x=140:5
x=140:5 x =28
x =28

a) x:4+4+52=058 6) x:4+52=258
O+ 52=58 x:4=58-52
O =58—-52 x:4=6
O=6 xX=6-4
x:4=6 x =24
x =24




OA/EJIEHCKA HACTABA U NMPEAMETHA HACTABA

500: x -3 =17
O0-3=17
O0=17+3

O =20
500 :x =20

x =500:20

x =25

(x+7)-13 =143
O-13 =143
O=143:13
O=11
x+7=11
x=11-7
x=4

(x—9):15=9
O:15=9
O0=9-15

O =135
x—9 =135
x=135+4+9

x = 144

11+ (x — 10) = 231

11-0 =231
O=231:11
O=21

6) 500: x—3=17

500: x =17+ 3

500: x =20
x =500:20
x =25

(x+7)-13 =143
x+7=143:13
x+7=11
x=11-7

x=4

(x=9):15=9
x—9=9-15
x—9=135
x=135+9

x = 144

11-(x —10) = 231
x—10=231:11
x—10=21
x=21+10




Numerus 45-3

x—10=21 x =31
x=21+10
x =31

a) 120: (174+x)=6 6) 120:(17+x)=6
120: 0 =6 17+x=120:6
O=120:6 17 +x =20
O =20 x=20-17
17 +x =20 x =3
x=20-17
x=3

B) PABEHKU CO TPU UJIU ITIOBEKE OIIEPALINH
Ipumep 5 > Pelin ja paBeHKara co Tpu Onepauuu
(x+5)-12 + 28 = 184 na 1Ba HauMHa:
a) CO KOPUCTCHC PYCKH O3HAKU  0) JUPEKTHO

Pemenne: a) (x+5)-12 + 28 =184 6) (x+5)-12+28 =184

OsnauyBame (x +5)-12co (x+5)-12 =184 —-128
u 1obuBame O+ 28 =184 (x+5)-12 =156
O=184—-28 x+5=156:12
O =156 x+5=13
OJHOCHO (x+5)-12 = 156. x=13-5
OsnauyBame  (x +5)co A x=28
A-12 =156
A=156:12
A= 13.
OJJHOCHO x+5=13
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OA/EJIEHCKA HACTABA U NMPEAMETHA HACTABA

x=13-5

x = 8.

3aKiay4oK
PerraBameTo paBeHKH CO TpH OIEpallMd CE CBEIyBa Ha

peuiaBabe TpU CICMCHTAPHU PABCHKU,

peuIaBakbeTO PaBEHKU CO 4YC€THPU

Orepanru €€ CBE€AyBa Ha pClIaBambe YCTUPU CIICMEHTAPHU PABCHKU; UTH.

Pewenue:
OzHauyBame

U 1o0uBame

OIHOCHO

OzHauyBame

OJJHOCHO
O3zHauyBame

u noOuBamMe

OJIHOCHO

Ipumep 6 >

a) CO KOPHUCTEH-E PYCKU O3HAKU
(7+(32:x))-13+54 =197
(7+(32:x))-13coO
O+ 54 =197

O =197 - 54

O =143

(74 (32:x))-13 = 143.
7+@B2:x)=A

A-13 =143

A=143:13

A= 11,

74+ (32:x) = 11.
(32:x)=m

7+m=11

m=11-7

=4,

32:x=4

x=32:4

X =

Corme/aj To penaBameTo paBeHKa Co YETHPHU OTIEPaIIiK
(7 +(32: x)) 13 + 54 = 197 Ha j1Ba HauuHA:

0) IMpEKTHO

(74 @B2:x)) 13+ 54 =197
(74 (32:x))-13 =197 — 54
(74 (32:x))-13 = 143

7+ (32:x)=143:13
74+@B2:x)=11

32:x=11-7
32:x=4
x=32:4
x=28

i



Numerus 45-3

Pemenue:
5:(7—-x)+15):4+4+ 73 =178

OsnauyBame (5-(7—x)+15):4co

u gjobusame O+ 73 =78
O0=78-73
O =5,
OJIHOCHO (5:(7—x)+15):4 =5.
OsnauyBame 5-(7—x)+15co A
A4 =5
A=5-4
A= 20,
OJTHOCHO 5-(7—-x)+ 15 = 20.
OsnauyBame 5-(7—x)com
u jobuBame m + 15 =20
m =5
OIHOCHO 5:-(7—x) =5.
OsnauyBame 7 —xco¢

u qobuBame 5-0=75

0=5:5
0=1,

OJIHOCHO 7—x=1
x=7-1
x =

Ipumep 7 > Corenaj ro pemapameTo paBeHka co MeT oneparu
(5:-(7—x)+15) : 4+ 73 = 78 na 1Ba HauUuHA:

a) CO KOPHUCTEHE PYCKU 03HAKH

0) TUPEKTHO

G5-(7—x)+15):4+ 73
=78

G- (7-x)+15):4
=78-73

(5:(7—x)+15):4=5
5:(7—-x)+15=5-4
5-(7—x)+15=20

5.(7—x) =20—15
5
7

(7—-x)=5
—x=5:5
7—x=1
x=7-1

x =

12



OA/EJIEHCKA HACTABA U NMPEAMETHA HACTABA

3agaum 3a caMocTojHA padoTa:

1. Pemnt ru crieiHUTE PaBEHKH 2. Pemn ru cieHUTE paBEHKH
CO eJIHa Omeparuja: CO JIBE OTiepallnu:
a) x+24=58 a) x7+18=53
0) 21+4+x=102 0) 4-x—17=43
B) x—32=9 B) x:13—-2=7
r) 78—x=>54 r) 625: x+98 =123
n) x-11 =220 n) (x—4)-43 =129
r) 24-x =144 ) (x+5):5=5
e) x:9=051 e) 10-(13—-x) =110
x) 98:x =14 x) 540:(x+9) =60

3. Pemn ru paBeHKUTE CO TPU WIIM MTOBEKE OMEpaIiu:
a) (27 —x)-5+32=97

6) ((54:x) +12)-15+ 31 =346

B) (112—2-(x+8)):3+ 48 =78

H3zBopu:

[1] T. Foprujescku, O. TpudyHoscka, A. Cmuescka, JI. ®unmoscka, M.
IlerpymeBcku, 3o6upra 3adauu no mamemamuxa 3a 5 oodenenue, [IpocBETHO
neno Ckomje, 2017.

MATEMATUYKA 3ATrATKA 1

Oumutap, lMasen, MapwuHa, Onra u Mapuja
YekaaT BO pef 3a Ada KynaT KapTW 3a KUHO-
npetctaBa. Ce 3Hae geka [dumutap ke Kynu
kapTta npep lNaBen, a nocne Mapuja. MapuHa
n Mapvja He ce egHa o gpyra, a Onra He e
HUTY 0o Mapwja, Huty go Qumutap, HUTY OO
MapuHa. Koj e pegocnenot Ha neTTe geua?

MU3Bop: Ratko Tosi¢, ReSeni zadaci iz
matematika za mlade matematic¢are, Nau¢na Knjiga, Beograd, 1990.
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OOAENEHCKA U NPEOMETHA HACTABA

UpeHa CtojkoBCKa
MpupogHo-matemaTnykm cakyntet, Ckonje

METO[O HA OTCEYKM

Memodom Ha omceyku nNpeTCTaByBa BW3yeNeH nNpukas Ha
KONMMYNMHUTE N OOHOCUTE KOU BaxXaT Mefy KONMM4nHnTEe BO e€Ha
TeKcTyanHa 3agava. 3a Taa uen Moxe fa ce KopucTaT OTCeYKU Unu
npaBoaroniHnunM co egHakBu WMPUHK, a YUK OOJDKMHW oAroBapaat Ha
KonuuuMHaTa koja ja npeTctaByBaat. [lputoa, OTCeYKUTE, OOHOCHO
npaBoarosIHALMUTE KOW oaroBapaaT Ha egHakBWU KONMYMHU, NOXENHO e
Aa ce co ucta 6oja, a npaBoaronHMUUTE da ce co UcTa wapa. Ha
OTCEYKUTE, OOHOCHO Ha MnpaBoarofHULMUTE, KOM MpeTcTaByBaat
nosHata KonuuvMHa ce 3anuwyBa ©OpojyaHata BpeaHOCT Ha
KonunumHaTta. Ha oBOj HayMH, MONEecHO ce BOOYyBaaT BPCKUATE KOM
BaXkaT Mery KONMMYMHUTE, na CreacTBEHO MOMecHO ce poara Ao
HaA4YMHOT Ha pellaBake Ha 3agadata W ogpenyBameTo  Ha
Henos3HaTaTa KonmyumHa.

Bo npumepwuTe kou criegat, apuTMeTUUKMOT npucTan nogpasbupa
LpTeX U pellaBawe Ha 3agavata 6e3 BoBeAyBaHse NMPOMEHSIMBU
M Hero ro npenopavyBame 3a oggerieHcka HactaBa. MeTozoT Ha
OTCeYKM fecHo ce npunarogyBa Ha anrebapckvoT npucTan Ha
pellaBare TEeKCTyanHu 3agadu co paBeHku. AnreGapckvoT npucTan
M noapasbupa UPTEXWUTe, BOBEAYBaH€TO TMNPOMEHNMBU U
pellaBaHeTO PABEHKMU.

1. 3agaum co yeTnpute oCHOBHU onepauuun

HajHanpen ke rm unyctpupame Ha npvMepu OCHOBHUTE OAHOCK Ha
KOMMYMHUTE NPEeTCTaBeHW CO NMOMOLL Ha OTCEYKM M NPaBoarofHULN:

A. Maja n Cawwo nmaat egHakoB 6poj 6onyKkm.
— Maja: [
Cawo: e——o M cawo: [

B. Maja uma 5 6ouukn noseke og Cawo. (Cawo uma 5 Goundku
nomanky og Maja.)
Maja: @———0 > Maja: | Frass]

nnn
T

B. Maja uma 3 natn noseke Gomykm og Cawo. (Cawo mma 3 natu
nomarky 6ounukn og Maja.)

14



OAAEJ/IEHCKA U TIPEAMETHA HACTABA

Maja: e —e o— PY
Cawo: ¢—m—o

WY Maja: | | | |

Cawo: [

Mpumep 1. Maja uma 12 Gomykn, a Cawo mma 3 naty nomarnky
founykn og Maja. Konky BkynHo 6onykm umaat Maja n Cawwo 3aegHo?
PeweHwne. LipTame upTex Ha KOj eduMHMYHATa OTCeYKa, OAHOCHO
npaBoarosiHuK, ce 6pojoT Ha Gomykm kom m nma Cawo. Toraw, Maja
nma TpY TakBW €4VHNYHW NPaBoaronHNLIN.

12
Maja: [ [ [ | 7 (3x)
Cawo: [ T
AputmMeTUYKM npucTan. Anrebapcku npucTan.
Maja nma 12 6onykn, na X - 6onykmn Ha Cawo
[JOMmKNHaTa Ha efleH eaUHUYEH _
npasoaronHuk e 12 : 3 =4, 3X - Bonukmn Ha Maja
ogHocHo Callo nma 4 6onYKN. =12
Toraw, Maja n Cawwo 3aegHo X=
mmaat 12 + 4 = 16 Gounyku. Xx=12:3=4

Maja n Cawwo 3aegHo nvaar:
X+3X=4X=4-4 =16 60n4kun.

Mpumep 2. Kate pewmnna 2 3agayn noseke o BecHa, a Anwa pelumna
2 natv noeeke 3agayn of Kate. Awa n BecHa 3aegHo pewwnne 19
3apaun. Konky noseke 3agaym pewmna Anwa og Kate?

PeweHune. Heka egnHMYHMOT NpaBoaronHunk ce 6pojoT Ha 3agayn kou
m pewwna BecHa. Toraw, 6pojoT Ha 3agaym kou v pewwurne Karte,
BecHa 1 Awba rm npeTcTaByBame CO CMELHUOT LPTEX:

Kate: | | (x+2)
O o ®
Amwa: | [ Vo2 X2 (2x + 4)
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Numerus 45-3

AputmeTndkn npucrtan. [lpBo ja Haorame pJomkuHaTa Ha
€OVNHNYHMOT npaBoarofHuk co (19-2-2):3=(19-4):3=15:3 =
5, wro 3Haum geka BecHa pewvna 5 3agaun. Kate pewvna 5 +2 =7
3afjaun, a Awa pewmna 2 - 5+ 2 -2 =10 + 4 = 14 3agaun. lNa, Arwa
pewwvna 14 — 7 = 7 3agay4n noseke of Kare.

Anre6apcku npucrarn.

X 3apgaum pewmvna BecHa X+(2x+4)=19
(X+2) sapaum pewmna Kate 3x=15
(2x+4) zapaumn pewmna Ara x=15:3=5

Atba pewmna 2X+4=2-5+4=10+4 =14 3apaun, Kate pewwuna
X+2=5+2=7 3apgaun, 3Haun Awa pewwnna 14 — 7 = 7 3agauu
noseke of KaTte.

Mpumep 3. 3a egHa gobpoTBopHa akumja, KanvHa cobpana 3 natu
noseke napw og CumoHa, CumoHa cobpana 200 geH. nomanky og
Bucepa, a bucepa cobpana 50 geH. noseke of KanuHa. Konky BkynHo
napu cobpane Tpute gpyrapku 3aegHo?

PeweHune. EgnHMUMOT npaBoaronHuWk ce napute kou rm cobpana
Cwumona. Torawl, cnopep ycnosute Ha 3agadyaTa ce gobusa crieqHMoT
upTex:

K: | [ [ ! (3x)
(O ! ? (%)
B: [ ! 150 50 ] (x +200)
\|
200

AputmeTnykn npuctan. Og upTeXoT rnegame geka BpegHocTa Ha
aBa eauHuYHKM npasoaronHiumn e 200 — 50 = 150, 3Haum egeH eguHKU-
YeH npaBoaronHuk e 150 : 2 = 75, ogHocHo CuMoHa cobpana 75 geH.
KanuHa cobpana 3 - 75 = 225 geH., a bucepa cobpana 75 + 200 =
275 peH. Cute Tpw gpyrapku 3aegHo cobpane 225 + 75 + 275 = 575
OeH.

Anre6apcku npucrarn.

X napv Ha CumMoHa (x+200)—50=3x
3X napw Ha KanuHa 150 =2x
(X+200) napu Ha Bucepa x=150:2=75

16



OAAEJ/IEHCKA U TIPEAMETHA HACTABA

3Haun, CumoHa cobpana 75 geH., KanuHa cobpana 3x=3-75 =225
nOeH., bucepa cobpana X+200=75+200=275 peH., a cute Tpu
Opyrapkv 3aegHo cobpane 225 + 75 + 275 = 575 peH.

Mpumep 4. MNpeg 3 roguHyn Anek uman 3 naTm noBeke roauvHU Of
cecTpa My, a 3 natu nomarnky roaMHu og TaTko My. Arek u cectpa my
cera umaaTt 22 roauvHu 3aepHo. lMocrne Konky roauHu Tatko My Ha
Anek ke uma 2 natu noseke roanHu og Anek?

PeweHne. Ha npBuOT upTex M npeTtcraByBamMe rOOUHUTE KOU U
nmane Anek (A), cectpa my (C) n tatko my (T), npeg 3 roguHm,
npuTOoa €AVHUYHWOT MpPaBOArofiHMK OAroBapa Ha rOAVMHUTE KOW U
umana cectpa My nped 3 rogvHu. Ha BTOpPUOT UpPTEX K
npeTcTaByBame CerallHUTe roauHu Ha Arnek, cectpa My 1 TaTko My.

I. Mpea 3 roguHu:

AT T 1 (3x)
c:1 (x)
T: | | | | | | [ | | | (9%)
Il. Cera:
AT 131 5 (3x+3)
C: T3] (x+3)
T: | I | | I I | | [37(9x +3)

AputmeTtnuku npuctan. Op BTOpUOT UpTex p[obuBame [feka
€[0VHUYHNOT npaBoarofHuk e (22 —-2-3):4=(22-6):4=16:4 =4,
WTO 3Ha4n aeka cera Anek mma 3 - 4 + 3 = 12 + 3 = 15 roguHn,
cectpamy uma 4 + 3 =7 roguHn, a Tatkomy mva 9 -4 + 3 =36 + 3 =
39 roguHun.

Anre6apcku npucrarn.

X roguHuTe Ha cectparta npeg 3 roa. (Bx+3)+(x+3)=22
3X roguHuTe Ha Anek npen 3 roa. 4x =16
9X roauHuTe Ha TaTKoTO Npeg 3 rof. x=16:4=4

Anek cera uma 3X+3=3-4+3=12+3=15 roauHu, cectpa my
cera uma X+3=7 roauMHn, a Tatko My cera uma 9X+3 =39
roAVHMN.
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Numerus 45-3

lMoHaTamy, 3a ga Hajaoeme Mo KOrKy roguHW TaTko My Ha Arnek ke uma
2 naTu noBeke roguMHu og Anek, uptame LpTex 3a roguMHute Ha Anek
M TaTKo My nocrie ogpeaeH 6poj roamHu.

I1l. Mo ? roanHu:

AT T 135300 (Bx+3+y)
T[T T T T T T T T [3[ 0 (9x+3+y)

AputmeTnukn npuctan. buaejkn Toraw, TaTtko My ke uma gga natu
noseke roanHn Anek, Toa 3Hauyu Aeka, ako of roguHuTe Ha TaTKo My
M ops3emMeme roauHute Ha Anek (TpM eOuvHWMYHM NPaBOArofiHULM,
e[leH Koj ogroBapa Ha 3 roavHV 1 efeH Koj oaroBapa Ha HeNno3HaTuoT
©poj roguHn), ke gobueme 6 eAMHUYHU NpaBOAroHMLM KOW odroBaat
Ha TorawHuTe rogMHu Ha Anek. 3Haun, Anek ke mma 6 - 4 = 24
rognHn. Anek cera uma 15 rogmMHu, WTO 3Ha4M geka no 24 — 15 =9
roguHu, TaTtko My Ke uMa fABa naTtM MoBeke roguvHu opg Arek.
MpoBepka: TaTko My cera uma 39 roguHu, na no 9 rog. Toj ke uma 39
+ 9 = 48 rog., WTO € ABa NaTu noBeke oA 24 roanHW, KOJKY LUTO Ke
mmva Anek no 9 roguHn.

Anre6apcku npucTan.

Y rogmHu, 3a kou, TaTKOTO ke Buage 2 natv noctap og Anek
3X+3+y=124+3+y=15+Y rtorawnute roguHn Ha Anek
OX+3+y=36+3+Yy=39+Y TorawHute roanHN Ha TaTKO My
39+y=2(15+y) = 39+y=30+2y = y=9

3Hauu, no 9 rogmHu TaTKo My Ha Anek ke 6uage 2 naTtm nocrap of
Anek.

Mpumep 5. Pasnukata Ha gBa Opoja e 42. Kora noronemuoT ke ce
noaenu co noManuoT ce AobvBa KOnMMYHKK 6 1 octatok 2. Koun ce Tue
OpoeBn?

PeweHune. Heka egnHWYHMOT NpaBoarofiHUK ogroBapa Ha nmoManuoT
Opoj. 3a noronemuoT Opoj MMamMe Qeka ce cocTou oA 6 Taksu
npaBoaronHMUM M ywTe e[deH MpaBoarofiHUK Koj ofroBapa Ha
ronemmHa 2. Wcto Taka, noronemuoT 6poj e 3a 42 noronem of
nomanuoT. Taka, ro gobvBame LpTeXoT:
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OAAEJ/IEHCKA U TIPEAMETHA HACTABA

Moman: [ (x)
Moronem: | ! [ | | | 1 2 ,I (6x + 2)
|
42
AputmMeTUYKM npucTan. Anrebapcku npucTan.
O upTexoT Haorame geka X - nomanuot 6poj
BpefHocTa Ha eeH eauHNYeH _
npaBoarosiH1K, OAHOCHO 6X+2 - noronemunot 6poj

nomanuot bpoje (42—-2):5=
40 : 5 = 8. Toraw, noronemmoTt
Opoj e 8 +42 = 50.

(6X+2)—x=42
5x=40=>x=40:5=8

6Xx+2=6-8+2=50
Twe 6poeBu ce 50 u 8.

Mpumep 6. 36upoT Ha yeTnpn npuponHn Gpoeen e 999. Ako NpBUOT
Opoj ro sronemmMme 3a 2, BTOpUOT BpOj ro HamanMme 3a 2, TPeTUOT ro
3roneMmMme 2 natu, a YeTBPTMOT o Hamanume 2 natu, ke gobueme
efHakeu 6poesun. 3a Kou YeTupu NpupoaHn 6poesn ctaHyBa 360p?

PeweHune. LlpTame upTeX BO KOj €OVWHMYHWOT MpPaBOArofiHUK €
TpetmoT ©Opoj. Ha upTexoT, OTCYyCTBOTO Ha KOJIMMMHA TO
npeTcraByBaMe CO MWCMPEKMHaTU JNUHUM, Taka NpBUOT Opoj ce
COCTOM Of, ABa €OVHWYHW MpaBoarofnHvuM, OA4 KOU € W3BajeH
npaBoarosiHUK Co BPeAHOCT 2.

Mps: 172 (2x-2)
Btop: | I [Z] (2x +2)
Tpet: [ 939 (x)

YeTBpTn: | | | [ ] (4x)

AputmeTnykm npuctan. Of LpTEXOT ce cornegysa geka 36upoT Ha
cuTe 4YeTupu Opoja e BCYLWHOCT edHakoB Ha BpegHocTa Ha 9
€IMHWYHW NpaBoarofiHUUM (NpaBoarosIHUKOT CO BPeOHOCT 2 KOj € Aen
of, BTOpMOT Opoj, ro HagononHyea MNpBUOT OPOj 4O ABa €AVHUYHM
npasoarnHuum). [la 3atoa, BpegHocTa Ha e€deH eAVMHUYEH
npaBoarosiHNK, OOHOCHO TpeTnoT 6poj e 999 : 9 = 111. Toraw, npBMOT
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Numerus 45-3

Opoj e 2 - 111 — 2 = 220, BTOpPMOT Opoj € 2 - 111 + 2 = 224 n
4eTBpPTMOT Bpoj € 4 - 111 = 444,
Anrebapcku npucran.

X - TpeTnoT 6poj (2X=2)+(2X+2)+x+4x =999
(2X—2) - npeuoT 6poj 9% =999

(2X+2) - BTOpmot 6pojx =111

4X - 4yeTBpPTUOT OPO]

3Hauu, TpetnoT 6poj e 111, npeuoT 6poj e 2X—2 =220, BTOPMOT
6poj e 2X+2 =224 nyetBpTnOT O6poj e 4X =444 .

3apaum 3a camocTojHa paboTa
1. Mapko n ®dunun notpowwwune 3aegHo 1030 geH. 3a nasapyBsarbe,
npu wrto Mapko notpowwun 110 geH. noseke o dunun. Konky napwu
notpowunn Mapko?
2. lego Mute egHo nonnagHe cobpan BKynHO 245 oBoLwKkM: jaborika,
Kpywu n cnmeu. Toj cobpan 5 natn noBeke jabonka OTKONKY KPyLUW.
Cobpan 70 cnueum noeeke o kpywn. Konky noeke jabonku og crnveu
cobpan gego Mute?
3. MaptnH nma 34 yamnum noseke of Jlyka, AnekcaHgap uma fBsa
natu noseke Lamnumn og MapTuH, a Kocta nma 100 yamnum nomarky
o Anekcangap. o Konky yamnuuM nma cekoj of gpyrapute Jlyka,
MapTtuH, AnekcaHgap u Kocta, ako cuTe 4eTBopuua 3aedHoO mmaat
214 yamnun?
4. Mutko e yeTvpu natm noctap of CTeBo, a € 4YeTVpu TroguvHU
nomnazg of Kocra. Kocta n CteBo 3aegHo nmaat 49 roanHu. Konky
roanHu ke nma Mutko nocne 7 roanHu?
5. Jac nmam 4 natm noBeke roAuHW OTKOSIKY LUTO MMana cectpa mu
kora 6una 2 natn nomnaga og MeHe. Konky roguHn nmam jac, a Konky
uMa cectpa Mu, ako 3a 15 roguHu, Hue 3aegHo ke umame 100
roanHn?

(npogomnxkysa BO cnegHnoT 6poj)
U3Bopu:
[1] N. CrojkoBcka, Pewasare mekcmyarnHu 3adaqu co memod Ha
omced4ku, EceHcka maTemaTnuka wkona 2019, CMM, oktomBpu-
HoemBpwu 2019.
[2] M. Wapuk, Memoda dyxu, MaTtemaTtuykm nuct XLIV-3 (2009), 1-4.
[3] S.J.Choo, K.T.Hong, Y.S.Mei, J.Lim, Singapore Model Method for
Learning Mathematics, Marshall Cavendish Education, 2009.
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NPEOMETHA HACTABA

Metap Cokonocku
MpupoaHo-matemaTuukm dakyntet, YKUM, Ckonje

TEOPEMA HA NMUTAIOPA (BTop aen)

YWTE HEKOJKY JOKA3N

Bo mwuHaTtnoT 6poj KaxaBme fOeka TeopemaTta Ha [MuTaropa e
TONKY CTapa LUTO He MOXe CO CUTYPHOCT [ia Ce Kaxke kora ce nojaBuna
3a npB nar. Cenak, oOBaa Teopema koja Hau3rneg € MHory
e[HOCTaBHa, € €[eH Of HajBaXHUTE U HAJNPUMEHNMBUTE 3aKOHU BO
MaTemaTtukaTta. Kako TakBa, Taa rM npuvBriekyBana maremMatudapure,
OHME KOM WMane camMoO OCHOBHM MO3HaBawa Of reomMeTpujaTa,
YYEHMLM, HacTaBHULUM MO MaTemaTuka, YMETHULU M MpeTceaaTtenu,
Nno3HaTu 1 Heno3HaTtu, Aa npobaaT ga HajaaT HeKOj HOB HEj3MH A0Ka3.
Camwuot EBknug Bo HeroBute ,EnemeHTn® gan 6apem gBa Aokasu 3a
oBaa Teopema. EOHMOT Beke ro npukaxkasme, a BTOpMOT ke buae
N3NOXEH Noaony.

Co pa3BojoT Ha MaTteMaTuykMTe 3Haewa bune JoOGueHn pasnuyHu
TUMNOBM Ha JOKa3W:
- TeOMEeTPUCKMN - AOoKasn BO KOW Ce KOPUCTU CeYere U nenexe
Ha reomeTpuckn OPMMK, CKMAAHOCT W MOMNMoYyBaHe
(Tecenaumja), gokasm BO KOM ce KopucTtat dopmynuTe u
CBOjCTBaTa 3a MIOLWTUHA, CITUYHOCT UTH.

- anrebapcks - OoOKasu BO KOM Ce KopucTaT cBojcTBaTa Ha

anrebapckute nspasm,

- TPUrOHOMETPUCKM, aHaNUTUYKN U OPYTN.

[okasoT Koj belle u3noxeH BO NPeTXodHUOT Bpoj e reoMeTpUCKu
[oka3 3aTtoa LWTO BO HEro ce KOPUCTU MOUMOT CKIagHOCT Ha
TpuaronHuum © dopmynata 3a nnowWwTMHa Ha TPUAronHWK U
yYeTupuaronHuk. Toj OoKas, UMW LPTEXOT BO HEro e MnosHaT W Kako
.BeTepHmua“, ,Kpunect nHcekt”, ,®paHumnckaHcka HameTka“, ,CTton 3a
HesecTa“ unu ,lMayHoBa onaluka“, MMUHa Kou 03Ha4vyBaart Mojasu Kou
nvyat Ha copmaTta Ha upTexoT. [locTon aHergotTa Jdeka oBaa
Teopema ja BuKane u ,MarapeLuka“ Teopema 3atoa LUTO OHVEe Y4eHWLM
KOW ja 3Haene Ha nameT, a He 3Haene Aa ja AoKaxaT, HUBHUTE
COyYeHWLM Ha Lera r Bukane ,marapummwa‘ © .

CneuujanHo 3a ymutatenute Ha ,Hymepyc®, nsroteue annet (Bnam
cnuka 1) Bo nporpamata leorebpa (Geogebra) npeky koja moxe aa ce
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Numerus 45-3
BuOaT NPpOMEHUTE Ha NIOLWITUHNTE KOU Ce cny4yBaaT npu npoMeHa Ha

XunoTteHysata n TeMeTo Kaj KOe € npaBunoT arori. Hea moxe pa ja

HajoeTe Ha cnefHaTta agpeca:
https://www.geogebra.org/m/av8rjb4p

(s
C ! - !
5 A a’ .-
F b g
e s o
- [ -
T ~ b i l'.. i 1
P s ot
- b
= "Ir 3 = -
% -
T Y — 1 B=p
e=CA=10 Al i L0 B =y
= T = &Gk F \ = O IR - 10 = &0 I3
q = AT = s.0061 i b Py e m
i y LML - D = LB
[ "‘
' ;)
o= B = 7,790, r i '
¥ = HEDI0 : P? "Ir |.'|,
i ' 54 0397 40,0687 = 00
b= T = dama, ]
B = T !
[}
o = 10 ,'l
] &
I 3‘;'1 »
H q K P I

Cnuka 1.1 - ,BetepHuuyata“ Bo Geogebra Bo koja € unyctpupaH
[okas3oT Ha EBknup

VY,
o
B AN

Cnuka 1.2 — PasnuyHun oopmu

Ha KoM NoTceTyBa LpTEXOT Ha cnuka 1.1
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TEOPEMATA HA TTUTATOPA

Bo npopomkeHne ke 6Gmaat W3NOXEHW HEKOW ApYyrn AoKasu,
TBpAerwa noBp3aHu co [luTaropoBaTa Teopema W HEKOU Hej3nHU
NPUMEHMN.

HajegHocTaBHM M HajouurnegHy ce AokasuTe BO KOW OA Hekoja
dopma ce ceyaT ogpeneHu OenoBu N ce popmupa gpyra gopma, a
nnowTrMHaTa Ha noyeTHaTa 1 KpajHaTa hopma ja gaBaaT BpckaTta BO
Teopemara Ha lNutaropa.

N crnegHvoT Ookas e reoMeTpucku. 3anovyHyBamMe ofn [ABa

keagpata ABCD u BEFG co crpasmu AB=a wu BE=b

cooapeTHo (Buau cnuka 2.1). Tue umaat 3aegHudko Teme B, a
Ttoukute A,B,E ce konuHeapun. Ha crtpaHata AB ja Gupame

toukata E' 1.w. AE'=Db. Tpuaronnukor AE'D e npasoaroneH co

katetn AD=a n AE'=Db. JacHo e geka xunoteHysata My e C.

CnunuHo, TpuaronHukot FEE' e npasoaroneH co katetn EE'=a u

EF =b wn xunotenysa FE'=cC. Axko Ttpuaronnukor AE'D ce
potupa 3a 90° Bo Hacoka cnpoTMBHA O[] HacokaTa Ha ABWKEHETO Ha
CTPernkuTe Ha 4acoBHUKOT okony TemeTo D, a TpuaronHukotr EFE'
ce potvpa 3a 90°Bo HacokaTa Ha [OBWXEHETO Ha CTperkuTe Ha

4yacoBHUKOT okony Temeto F , Toraw ce po6usa keagpat E'FHD
CO CTpaHa co gofmkunHa C (Buaum cnvka 2.2). OBOj Joka3 MOxe Aa ce
Hajoe Ha crnegHaBa agpeca:

https://www.geogebra.org/m/n3xfdyrn

2V npenopavyBaMm Ha HacCTaBHUUUTE WU Yy4YeHuMUUTEe Oa 0
pasrmegaar annetotr u aa rlpo6aaT CcamMuTe da HanpaBaT HewTo

crivyHo. Co Brievewse Ha Todkute B n E ce poBusaat pasnuunm
cnyyan. MaTemaTtuykaTa TOYHOCT Ha [0OKa30T Creau 3atoa LUTo

36upoT Ha armute o n [ e 90° 1 of cknagHocTa Ha TPUAroNHNULNTE

AE'D, CHD, EFE' n GFH .

Btop pokas pageH op EBknng BO HeroBute ,EnemeHTn® e
TBpaeHeTo 31 BO kHura VI.
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Pireuimjs cokaty O H

Provmm s vy H

Cnuka 2.2.
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TEOPEMATA HA TTUTATOPA

Ke ro HaBeaeme ywiTe [0Ka30T KOj My
ce npenuwyBa Ha npetcedaTtenoT Ha CA[l
LI. A. Tapdwmng og 1876 rognHa.

Ce KOHCTpyupa Tparnes KOj € cocTaBeH
o[, ABa CKMafHW npaBoarofiHX TpuaroiH1Uum
co kateTm @ u D 1 xunoTeHysa C u eneH
pamMHOKpaK npaBoarofieH TPWUaronHukK co
Kpak C.HeroBaTa nnowTrHa n3HecyBa

2 2
P:Z-a—b+c—:ab+c—
2 2

Opn nAgpyra cTpaHa, OCHOBWTE Ha
TpanesoT ce a U b, a BucMHaTa My e a +Db
na nrowTuHaTa My e

Cnuka 3. [Jokas Ha
npetcegatenort L1. A.

Mapdung
a+b 2 2 2 2 2
P:a_m.(a+b):( ) :a +2ab+b :ab+ﬂ
2 2 2
c’ a’+b’ ¢’ a‘+b’
Jobusame geka ab+—=ab+— ,716. —=——
2 2 2 2

wm ¢* =a’ +b%

3apgavya 1. Hajoete 10 pasnuyHM [JokasuM Ha Teopemarta Ha
Mutaropa. lNMoTtoa upTexnte npobajTe ga rm HaupTaTe BO [eorebpa
WUNN HanpaBeTe KOomnaXxu Of KapToH u objacHeTe MM M JoKasuTe Ha
BaLLMTE COYYEHULM.

OBPATHATA TEOPEMA HA NMUTAIOPA

Hajuecto TeopemuTte ce cogpxaT o ABa Aena — npeTrnocraska 1
nocrieauua (pesynrar). [peTnoctaBkaTta e 4eNnoT BO KOj Ce U3NOXEeHU
YCIoBWTE Ha Teopemarta, T.e. TBpAeraTa Kou M 3emame 3a TOYHM, a
nocneguuaTta ro cogpXxu TBpAeweTo koe Tpeba Oga ce wu3Bege
(Dokaxe) o mpeTnocTaBkaTa Mo naT Ha fOrMYKo pacydyBawe. 3a
TEOpeEMUTE € MHOTY BaXKHO Aa Ce MPOBEPU Janu € TOYHO M 06paTHOTO
TBpAeHe (Teopema). A LITO e Toa obpaTHa Teopema?
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AKo e gajeHa Hekoja TeopeMa, obpaTHa Teopema e TBpAeHe BO
Koe npeTnocTaBkaTa OA OCHOBHATa Teopema CTaHyBa nocrneauua, a
nocrneguuaTta cTaHyBa npeTnocTaBka. Taka, BO Teopemarta Ha
Mutaropa npeTnocTaBkaTa € Aeka TPUarofHWKOT € MpaBoarofieH u
Toa e TBpPAEHETO Of KOe ce TPrHyBa M 3a Koe CMe CUIypHW Jeka e
TouHo. lNocneguuarta e TBpAeweTo koe Tpeba fa ce Aokaxe, T.e.
Jeka 30MpoT Ha KBagpaTUTe Ha kaTteTuTe (NokpaTkuTe CTpaHu) e
e[HaKoB CO KBaApaToOT Ha XunoTeHy3aTa (Hajgonrarta cTpaHa).

O6paTtHaTa Teopema Ha TeopemaTa Ha NuTaropa rnacu:

Ako 36I/Ip0T Ha KBaapaTtute Ha OABETe NOKPaTKu CTpaHu BO €dEH
TpuaroriHMK € eaHakoB Ha KBaapaToT Ha Hajp,onraTa CTpaHa, Torawu
TOj TpUaroJiHMK € npaBoarosyieH Cco npae aroji CripoTu Hajp,onraTa on
CTpaHuTe.

Ke ja nokaxeme TouHOCTa Ha oBa TBpAeHe. MHOry 4yecro,
HamMecTO NouMMOT 0B6paTHO TBpAeH-€ (TBpAeHEe BO OOpaTHaTa Hacoka),
MOrpeLHo ce KOPWUCTM MOUMOT CMpPOTUBHO TBPAEHE, KOe BCYLUHOCT
O3HayyBa Herauuja Ha TBpaeweTo. CnpoTMBHO TBpAEHE Ha
Teopemata Ha [NuTaropa e: BO npaBoarofieH TPpUarofHUK 36MpoT Ha
kBagpatute Ha katetute HE E epHakoB Ha KBagpatoT Ha
xunoteHysata. OBpaTHOTO TBPAEHE € TOYHO, HO CMPOTMBHOTO HE €
TOYHO.

Heka ABC e TpuaronHuk kaj Koj BC<AC<AB u Baxv

—2 —2 —2

BC + AC = AB . Tpeba na nokaxeme geka Bo aABC enen op
armute e npas. Heka XYZ e npaBoaroneH TPUarofiHUK Kaj Koj
KaTeTuTe ce efdHaKBM Ha nomanute cTpaHu of TpuaronHukot ABC |,
Te.

BC=YZ, AC = ﬁ, ZXZY =90° (Buam Ha cnvika 4).

BakoB TpraronHMK cMrypHo nocTou u € eANHCTBEH A0 CKMagHOCT,
T.e. @Ko MocTojaT [Ba TakBM TpUaroriHUKa, Torawl TUEe Ce CKIagHW.
(BowTo?) Opf MNMutaropoBaTta Teopema umame

—2 —2 —2
XY =XZ +YZ .
Bapagu %:Y_Z, AC =XZ , ce pobuea Wz :%2 +E2.
3apanmﬁ2 +E2 = ABZ, ce nobuea Wz =ﬁz = XY = AB.
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Cnopep npuv3HakoT 3a

cknagHocTt CCC pgobusame A 1:
AaABC =aXYZ . 3artoa, :

ZACB = ZXZY =90°,

* & b

T.e. Tpuaronuukotr ABC i
e npaBoaroneH. OBa e Toa A
wto Tpebawe pa ce - o)
[OKaxe. m % n 7 %

Cnuka 4. ObpaTHa Teopema Ha
[NnTaroposaTta

3apayva 2. [lokaxu geka BO OOKa3O0T Ha obpaTHaTa Teopma Ha
MutaropoBata, ako TpuaronHuuute XYZ m PRQ ce npaBoaronHu u

CO CTpaHu E:E:@,E:ﬁ:ﬁ, LXZY = ZPRQ =90°, Toraw

Tne ce cknagHu. (Hauptaj ru ybaBo enemeHTMTe M onpegeny ro
NPU3HaKOT.)

Co nomoLu Ha oBa TBpAEH:E MOXe CO CUTYPHOCT a Ce Kaxke alnun
TP OTCEYKM CO p[JadeHun [OOJDKUHWU MOoXaT Aa ovpar CTpaHn Ha
npaBoaroJyieH TpnaroJiHuK.

Mpumep. TpraronHmkoT co cTpann 3, 4 n 5 e NpaBoaroneH 3artoa
2 2 2
wro 3" +4"=5".

3apava 3. [lanv nocTtom npaBoarosfieH TpUarosHUK CO CTPaHu:

3.5

a) —,2,—; 6) 3, 4, 6; B) 4, 5, 6; r)5,12,13;
22

A) 6,8, 10; 16,9, 12 e) 8, 15, 17; %) 1,1, 2

)1, V2.\3: 956 vV61; w)N2,\3,442

Tpojkute o uenn OpoeBM KOM Ce CTpaHU Ha npaBoaroneH
TpuaronHuk ce BukaaT [MuTaropoBu Tpojku. Ako (a,b,c) e efHa
Mutaroposa Tpojka n Ke N e npoussoneH, Toraw u Tpojkata
(ka, kb,kc) Muraropoea Tpojka. Toa 3Haum Aeka noctojat GeckpajHo
MHory [uTaropoBu TPOjKK.
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NMPUMEHA HA TIMUTATOPOBATA TEOPEMA

TeopemaTta Ha [luTaropa MMa OrpoMHa MpUMEHa, Kako BO
reomeTpmjata Taka M BO npaktukata Ha npumep, co Hea ce
npecmeTyBa [fujaroHanarta Kaj npaBoaroSfiHMK, BUCUHATa Kaj
paMHOKpaK TPWarofiHUK, BUCMHATa M MAOWTMHATa Kaj paMHOCTpaH
TpuaronHWK, OoMKnMHaTa Ha OTCe4dYka BO KoopaAnHaTeH CUCTeEM, UTH. Ke
rM unyctpupame oBue 3agadm co HEKOJKY NpumMepu.

Heka e nanex npasoaronHuk ABCD co ctpann a = AB =4cm

n b=BC =3cm. Korkasa e AvjaroHanara AC?

JacHo e peka TpuaronHukoT ABC e npaBoaronieH u 3aTtoa e
MCMNOMNHETO PaBEHCTBOTO

—2 —2 —=2

AC =AB +BC =9+16=25cm> = AC =5cm .

fa

i om i Vvl + M =+ F+ ¥ =00 =3

https://www.geogebra.org/m/ftxkpm6p

https://www.geogebra.org/m/a4r5xptg

Cnwuka 5.1 dnjaroHana Bo
npaBoarosHNK

Cnuka 5.2 BucuHa v nnowTmuHa Ha
paMHOCTpaH TpuarosHuK

Ha appecaTa https://www.geogebra.org/m/a4r5xptg moxe pa ce
NMpOBEPM KaKo ce MeHyBaaT BpPedHOCTMTE Ha BMCMHATa W NMoLITUHaTa
Ha TPUarofHUKOT.

Ako e papeH pamHocTpaH TpuaronHuk ABC co ctpaHa a u og

Herosoto Teme C ja cnywTtnMme BUCUMHATa h., Toraw nexwwTeTo Ha

(K

BMCUHaTa ja genu ocHosaTa AB wHa noma u Bo ncTo Bpeme Taa e
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cumeTpana Ha AB (Buam cnuka 5-2). Mpeky Teopemata Ha MNuTtaropa

necHo ce u3pasyBa BucuHata h, =

a-h, a3

nnowTtunHaTta P = = .

2 4
4 B=(5,4)
VAT L BT - VE =5
d=23
3 |
Pata =3 BC=3
2
; (e
T S $
PA=(1,1) AC=4 e
: AB =4 E
o ?1 2 3 L %i :

https://www.geogebra.org/m/e6pggrgn

Cnvka 6 PacTtojaHune nomery ABe To4ku BoO [lekapToB nNpaBoarofeH
KOOpAMHATEH CMCTEM

EfHa of HajBaHWUTE NPUMEHU Ha TeopemaTa Ha lutaropa e npu
ofpefyBaH-ETO Ha PacTOjaHNeTo MoMery [Be TOUKM BO paMHWHAaTA W
npoctopot. Heka A(A,A,) u B(B,,B,) ce ase Toukn npetcrase-

HU cO HuBHUTE koopanHaTth Bo XOY — pamHuHaTta (Buam cnvka 5-3).

Mpoekuuwjata Ha oTceudkata AB Bp3 X -ockata vma [OOMmKUHA
e[HaKBa Ha ancomnyTHaTa BPEOHOCT Of pasfnukata Ha npBuUTe
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koopavHatn | A —B, |= p , popmeka npoekunjata Ha AB Bp3 Y-
ockaTa uMMa [OrKuHa edHakBa Ha ancoflyTHata BpeaHOCT of
pasnukaTa Ha BTopuTe koopanHatu | A, — B, [= (. OTtTyka nobriBame:

d=y|A-B[+|A-B,[ =p’+q".

3agaya 4. a) Onpegenv ja BMCMHaATa M MoWTMHATA Ha
paMHOCTpaH TPUarofHUK co ctpaHa a=3Ccm .
6) Onpegenn ja ocHoBaTa WM nfoWTUHATa Kaj pPamMHOCTPaH

TPUArosHuK co BucuHa h, = 3\@cm .
B) Onpegenu ro pactojaHMeTo NOMeEry TOUKUTE:
) (24)wn (7,16); i) (-2,4) n (7,6); iii) (0,-2) n (-3,6).

Ha wHTepHeT wmma ronem Opoj Ha WUrpu BO KOU CE KOPUCTM
Teopemarta Ha [lutaropa. Ha npumep, BO cregHaBa urpa He e
no3Hata camo efHa CTpaHa of NpaBOarofHMOT TPUAarofiHUK n Tpeba
Ja ce Hajge:

http://www.math-play.com/Pythagorean-Theorem-Game.html

MHory nonymapHa urpa nomery wmragute marematnyapy e
Mutaropea (Pythagorea) koja e goctanHa Ha Google Play n moxe ga
Cce WHcTanupa Ha mobunHuTe TenedoHn unu Tabnetn. Bo Hea vma
MHOTY WHTEPEeCHW 3araTku W 3agayn, Of NeCHW na [0 BUCTUHCKU
npeaunssuum. Mim ja npenopadyBam Ha cuTe KOW cakaaT Aa ro Bexbaar
CBOjOT MaremaTu4ku oceT Ha MOBUNHWUTE anaparu.

U3Bopu:

[1]1 A. Bogomolny, Cut The Knot - Bride's Chair, https://www.cut-the-
knot.org/ctk/BridesChair.shtml

[2] Euclid's Elements, Book |, Proposition

47, https://mathcs.clarku.edu/~djoyce/java/elements/bookl/propl47.html

[3] Euclid's Elements, Book |, Proposition

48, https://mathcs.clarku.edu/~djoyce/java/elements/bookl/propl48.html

[4] Pythagorean Theoren and its many

proofs, https://www.faculty.umb.edu/gary_zabel/Courses/Phil%20281b/Philos
ophy%200f%20Magic/Arcana/Neoplatonism/Pythagoras/index.shtml.html#1
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Oenuo JlewkoBCcKkU
METO4 HA MHBAPUJAHTU

CB0jCcTBOTO Ha MaTeMaTU4KMOT OBjEKT kKoe He ce MeHyBa npu
Hekoja TpaHcdopMauuvja ce HapekyBa UHeapujaHma Ha Taa TpaHc-
dopmaLumja. 360poT MHBapUjaHTa 3Ha4n HenpoMmeHeTa. Memodom Ha
UHBapujaHmMU Haj4eCcTo Ce KOPUCTU NpW peLlaBake Ha 3a4ayun BO KOM
ce ucnuTyBa Janu MOXe CO MoBeKekpaTHa MpuMeHa Ha JadeHa
TpaHcdopmaumja, o cocTojoa X ga ce npemuHe BO coctojba Y. Ako
Ce Hajoe npuMMep CO KOj Ce MOoKaXyBa Kako Toa Aa Ce Hanpasu, T.e.
Kako M KONMKy natm ga ce npumeHn TpaHcdopmaumjata, Torawl
0OroBOpoOT € no3uTMBeH. AKO Ce MNpoHajae WHBapujaHTa Ha Taa
TpaHcopmaumja koja Hema McCTa BpPefHOCT 3a Tue ABe CocTojou,
cnepyBsa feka co NpuMeHaTa Ha Taa TpaHcdopmauumja, og coctojdbata
X He MOXe fa ce npemuHe Bo cocTtojoaTta Y, OQHOCHO O4roBOPOT €
HeraTuBeH. MeToOoOT Ha WHBapujaHTM Ke Ouge wunyctpupaH co
crnefHUTE HEKOMKY NpuMepu.

Mpumep 1. MNpupogHnte 6poesn oa 1 o 99 ce 3anuwaHn BO HU3a.
Jlnne 6puwe gBa of OpoeBuTE M BO HM3aTa ja 3anulyBa HUBHATa
pasnuka. lNoTtoa ja moBTOpyBa OBaa onepauuja NMOBEKEKPATHO, ce
[oaeka BO HM3aTta He ocTaHe camo efeH ©Opoj. Janu e T0j Opoj
napeH?

PeweHne. Heka S e 6pojor Ha HenapHu GpoeBu BO HM3aTa. Ha
noyeTtokoT S = 50.

Heka Jlune rn n3bpuwana 6poesute a u b. ima Tpu cnyyanm:

a) [ieaTa 6poja a u b ce napHu. Bo Toj cny4aj 6pojoT Ha HenapHUTe
OpoeBu He ce MeHyBa Ouaejkn pasnukaTta Ha a n b e napeH 6poj.

0) Oeata Gpoja a u b ce HenapHn. Bo 0BOj crniyyaj GpojoT Ha
HenapHWTe OpoeBM ce HamanyBa 3a ABa buaejkm pasnukata Haaun b
e napeH 6po;.

B) a u b nmaart pasnmnyHa napHoOCT, T.e. €AHMOT € MapeH, a ApyruoT
HenapeH. Bo o0Boj cnyyaj 6pojoT Ha HenapHUTe BPOEBM HE Ce MeHyBa
3alTo pasnukaTa Ha a u b e HenapeH 6po;.

3Hauu cekoja onepauuja unu ro Hamanyea S 3a 2 UM He ro MeHyBa.
[MapHocTa Ha S ce 3anasyBa, T.e. S e cekorawl napeH. Ha kpajoT, kora
Ke ocTaHe camo eaeH 6poj Bo Hu3aTa, Baxu S < 1 (bpojoT € wnnm
napeH unu HenapeH), Ho oA NpeTxoAHaTa AMCKycuja crieayBa Aeka
S=0.
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[obrBame geka nocnegHUOT Bpoj LWITO OCTaHan e napeH.
Bo oBaa 3agauva, npu onepauujata nsBpliyBaHa og Jlune, napHocTa
Ha GpojoT Ha HenapHu GpoeBM e nocTojaHa (cekoraw Gelle napeH
©Opoj). Bo TakBM crnyyau Benume geka ,rapHocma e uHeapujaHma”.
Mpumep 2. Bo HM3a ce 3anuwaHu npBuTe 666 npupogHn Gpoesw.
Oann moxe mery oBume BpoeBu Aa ce BMETHAT 3HauuTe + 1 -, Taka
LWITO KpajHuoT pesyntat e 07
PeweHwne. 3anuwann ce 333 napHu n 333 HenapHu 6poesun. bruaejikun
uma HenapeH 6poj HenapHu BpoeBu, Kako U Aa ce BMETHAT 3HauuTe,
pesynTaTtoT ke buage HenapeH 6poj. CnenyBa Aeka He moxe Aa buge
0.
Mpumep 3. Ha egHa kapTuyka ca 3anvwanu opoesute (19, 94). AHa,
EnerHa n Kate moxaT ga rm 3ameHaTt OpoeBuTe Ha KapTuykarta no
crnegHuTe Npasuna:

e AHa rnm meHyBa bpoesuTe (a, b) co (a — b, b);

e EneHa rn meHyBa 6poesuTe (a, b) co (a + b, b);

o KaTte rn meHyBa 6poeBute (a, b) co (b, a).
Cekoe feBojuye MOXe [a ja U3BpLUM CBOjaTa onepauuja HEKonky natu
(Hajmanky efgHaw), npeq Aa ja fage kapTvykaTa Ha ApYyro OeBojye
(koe NCTO Taka ja M3BpLUYBa onepauujata egHall Unm HEKOrKy natwu)
n.T.H. [JeBojuntaTta MOXe [a Cu ja nogasaaTt kapTudkata mMerycebHo
no Hekomnky nmatu. Moxe nM Mnocne HEeKomnKy TakBu onepauunm Ha
KapTuykaTta ga nuwysa:
a) (19, 95); b) (19, 96)?
PeweHune.
a) W Ttpute onepauum ro 3anasyBaaT HajroieMuMOT 3aeOHUYKM
penuten (H3[) Ha 6poesute (a, b). Ho H3[, (19, 94) = 1, a H3[ (19,
95) = 19, Taka wTo napot (19, 95) He Moxe Aa ce pobue.
©0) [a 3abenexnme geka H3[ (19, 96) = 1. Mapot (19, 96) moxe aa ce
pobue co crnegHaTa Hu3a onepaumu, BO koja A e 3a AHa, E e 3a
EneHna n K e 3a Kare:
K: (94; 19); AAAA: (18, 19); K: (19, 18); A: (1, 18); K: (18, 1); E: (19, 1);
K: (1, 19);
EEEEE: (96, 19); K: (19, 96).
Bo oBaa 3agaya H3[ Ha gBata Gpoja He ce meHyBalle, T.e. bewe
WHBapwvjaHTa, Nocne onepauujaTa U3BpLleHa o AeBOj4MH-aTa.
Mpumep 4. JageH e wectaronHnk ABCDEF. Ha temuwsata Aun C e
3anuwaH 6pojoTt 1, a Ha octaHatTuTe 0. Bobu M3bupa OBe cocefHu
TeMuia (CBp3aHM CO CTpaHa Ha LIeCTarofiHWKOT) U M 3roriemysa
OpoeBute 3anvwaHn Ha HMB 3a 1. OBaa onepauuja Moxe Oa ce
usspwysa noseke natu. Moxe nn bobw ga v usegHaum Lwecte
BpoeBu nocne onpeaeneH 6poj onepaumn?
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PeweHue. Heka 6poeBuTe Ha TeMuHaTa nocne n-tata onepauuja Ha
Bobwu ce an, bn, ..., fn.

Ha no4eTokoT nmame ao = co = 1 1 bo = do= €0 = fo = 0.

3a cekoe n ga o3Ha4Mme Sn = an—bn + ch— dn + en — fn.

Toraw So = ao—botco—doteo—fo = 1-0 +1-0+0-0= 2.

[a npoBepume wWTO ce cnydyBa ako bobu rm n3bepe cocegHute
Temurwsa A n B. Toraw 6poesute Tamy ce 3ronemysaar 3a 1: a1 = ao +
1, b1 = bo + 1. Toraw a1 — b1 = a0 — bo. OcTtaHaTute 6poesu He ce
MeHyBaaT npu oBaa onepauuja (c1 = Co, d1 = do, 1 = eo, f1 = fo), Taka
wTto S1 = Spo = 2. VictnoTt pesynTat ce gobmea un ako bobu nsdepe
HeKown Opyru ABe CoceaHU TeMuhsa HamecTo A n B.

Taka, 3a cekoj npupoaeH 6poj k umame Sk+1 = Sk =...=S1 =S = 2.
Co apyrn 360poBM, Sn He ce MeHyBa 3a HUKOE N U 3Ha4M €
MHBapWjaHTa Ha pasrnegyBaHaTa onepauuja.

Ako wecTe OpoeBu Ha TeMuhaTa ce m3egHayart, 6u gobune Sn = 0,
LITO € HEBO3MOXHO.

3Hauu ogroBoOpOT Ha 3agavaTa e ,He".

Mpumep 5. [lann moxe cTaHgapAHa WwaxoBcka Tabna ga ce nokp
ne co 15 npaBoaronHuun 1xX4 n epHa curypa co obnmkoT Elilj ?

PeweHune. [la ja obomme waxoBckaTa Tabna no pedoBu (Kako Ha
cnukata). bpojoT Ha 06oeHn eanHeYHM KBagpaTinkea e 32.

Kako v ga noctaBMMe npaBoaronHuk 1x4 Ha TabnaTta, TOj nokpuea
napeH 6poj oboeHn kBagpaTumwa-0, 2 unu 4. Cnegyea geka 31
npaBoaronHuk 1x4 nokpmBaaT napeH Opoj 06oeHW KBagpaTyMHb-a.
Buaejkn 6pojoT Ha cuTe oboeHn kBagpaTumkba e 32, crieqyBa Aeka
nocrne MoOCTaByBakeTO Ha MpaBOoarofHULMTE, OCTaHyBa napeH 6poj
060eHM KBagpaTtymhba. Ho, kako 1 ga ja noctaBume duryparta ,
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Taa MoKpvBa e4HO UM Tpyu 000eHM KBagpaTynkea, T.e. HenapeH 6poj
KBagpaTymkba. 3Haun, TakBO NOKPMBaHE € HEBO3MOXHO.

Mpumep 6. [Jann moxe Kok ga TprHe og norneto A1 (LpHOTO none BO
OOMNHMOT NEB arof) Ha CcTaHgapgHa waxoBcka Tabna, ga ctanHe Ha
Cekoe norie TOYHO Mo efHall 1 aa 3anpe Ha noneto H8 (upHoTo none
BO FOPHMOT AeceH aron)?

PelweHune. “TpukoT” BO OBOj MpMMep € KOpUCTewe Ha CTaHAapOHOTO
LupHo-6eno Goewe Ha Tabnata (waxoBcko 6oewse). [Npu cekoe
OBWXEHE, KOHOT ja MeHyBa bojaTa Ha CBOETO nore-oA LpHO Ha 6eno
unu og, 6eno Ha upHo.

K

Ha waxoBckaTa Tabna uma 64 nonuwa, 32 G6env n 32 upHU. Ako
KOHOT TprHe of noneto A1 (UpHO) U M NoMuHe cute 64 nonuka
(napeH ©Opoj) Ha Tabrmata TOYHO MO efHall, Toraw HeroaTa
MaplpyTa Moxe ga ce onuwe co: LBUB...LUBLE (L-upHo, B-6eno).
MocnepHoTo 64-TO None BO MaplupyTtata e 6erno, Ho noneTto H8 e
upHo. CrnegyBa [geka He € BO3MOXHO KOHOT da TprHe o A1, aa
cTarHe Ha cekoe rnose TOYHO No egHall 1 Aa 3anpe Ha H8.
Mpumep 7. Op cTraHgapdHa WwaxoBcka Tabna e 0Tce4eHo nore WTo
ce Haora Ha efeH oA arnuTe Ha TabnaTa. [Jann MoXxe ocTaHaTUOT Aen
[a ce Nnokpue co npaBoarofHMum 1x3?
PeweHue. MNocne oTcekyBahkeTO, Ha LWIaxoBckaTa Tabna octaHyBaaT
63 nonua. AKO MOKPMBaH-ETO € BO3MOXHO, NOTPebHn ce 63:3 =21
npasoarosiHuK 1x3.

[a ro pasrnegame cregHOTO AnjaroHanHo 6oewe Ha
Tabnara.
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Ha oBoj HauuH ce pgobuBaaT 22 oboeHn nonuka. Kako n pa ce
nocTaBu NpaBoarofiHUK 1x3 Ha Tabnarta, Toj ke NoKpMBa TOYHO eHO
o6oeHo none. OTTyka, crieqyBa geka 21 npaBoaronHUK ke nokpveaar
To4HO 21 oboeHo none. EaHO none octaHyBa HenokpueHo. Cnenysa
[neka Tabnarta He MOXe [a ce Nokpue Ha 6apaHMOT HauMH.

Mpumep 8. [lann moxe kBagpaTt 6x 6 Aa ce nokpue co 11

npaBoaronHUuM 1x3 1 egHa gurypa co obnmkoT
PeweHune. [la ja obonme Tabnata Bo Tpu 6ou, no

?

OB,

[a npetnoctaBume geka Tabnata Moxe ga ce nokpue. Heka n e
OpojoT Ha NCKOPMCTEHM NpaBoaroHMUM 1X 3 KOu ce NoCTaBeHU
BepTukanHo Ha Tabnarta. Cekoj BepTukaneH npaBoarosHUK NoKpmBa

no eaHo none of cekoja 6oja. Cnenyea aeka 3a

n
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Numerus 45-3

XOPW3OHTanHMTE NpaBoaronH1LUy ocTaHyBaaT no 12 —n nonva of
cekoja 60ja.

duryparta Bj nokpvBa OBe nonvka oA efgHa 6oja u egHo none o
apyra. Nocne Hej3MHOTO NMocTaByBawe Ha Tabnarta, 3a XOpu3oHTar-
HWTe mpaBoaronHuum octaHyeaat 10—n nonukwa of epHata 60ja,
11-n nonuwa og gpyrataun 12 —n og Tpetata 6oja.

[a v pasrnegame XxopusoHTanHuTe npasBoaronHuum. Cekoj og HuB
nokpmuea Tpu Nonuka of ucta 6oja. Ho, og 6poesute 10—n, 11—n
n 12—n, TodHO eneH e pgenuB co 3. CrnegyBa Jeka ocTaHaTute
nonvka He MoXaT LEeMOCHO Ja Ce MOKpujaT CO XOPW3OHTarHu
NpaBoarosHNLIN.

[obuBme KOHTpaguKumja Ha Hawarta npeTnocTtaBka, OOHOCHO,
NMOKPMBaHETO € HEBO3MOXHO.

3apaum 3a camocTojHa paboTa

1. aneHa e H13a oT neT 6poesu: 2, 2, 3, 4, 4. Bo eaeH Yekop, ABa oA
HUB, a U b, ce 3ameHyBaaT co2a - bun2b - a.

a) Oann moxe nocne oapeneH Opoj BakBuM 4Yekopu ga ce gobue
Hu3aTa 0, 2, 3, 4, 6?

0) A Huzara 2, 2, 3, 4, 67

2. AHa Hanuwana 20 uyenu dpoesn, og kon 7 ce HenapHu. Taa Gpuiie
OBa of OpoeBuTe M ro 3anuwiyBa 30MPOT Ha HUBHUTE KBagpaTtu. Ja
NMoBTOpPYBa OBaa onepauuja NoBeKekpaTHO, Ce AOAEKa Ha KpajoT He
ocTaHe caMo efeH 6poj. danu e Toj 6poj napeH unu HenapeH?

3. Bo egeH dpwxmagep mma 36 wuwmnkba, o kom 19 ce nmomHu, a
apyrute npasHu. CnyyajHo n3bupame gBe WnMHA. AKO TOYHO egHo
€ MoSfiHo, ro Bpakame camMO Hero BO (hpwxknaepoT. AKO aABeTe ce
npasHun, Bpakame e4HO o4 HUB BO ppwxknaepoT. AKO ABETe Ce NOSHMU,
npasH1UMe efHo o4 HMB M Toa ro Bpakame BO dpwxkuaepoT. Oanu e
NOMHO NOCNEaHOTO LUKLLE LITO Ke OCTaHe BO (hpuKMaepoT?

4. [lann MOXe CTaHOapOHa LiaxoBcka Tabna ga ce nokpue co 32
OOMUHO dourypu, Taka wTto 17 JOMUHO durypu ce nocTtaBeHu
BEpTUKarHo, a 15 4OMWHO pUrypr-Xopr3oHTanHo?

5. danu moxe kBagpaT 10x10 ga ce nokpue co dourypm co obnmnkoT

| | 2
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OJ/IMMIMNCKO KATHE

6. Janu moxe npaBoaronHuk 6x10 ga ce nokpue co npaBoarofHULM
1x47?

* % %

(PeweHujaTa ke bugat gageHy Bo cnegHuoT 6poj.)

U3Bopu:

[1] UBanno KopTesos, Ceetnosap [lonyeB, CbcTesatenHu 3agadm no
mMaTemaTuka 3a 7. - 8. knac, 2010.

[2] Emun Kones, HeBeHa CbbeBa, MaTtemaTtuka 3a HanpegHanu,
2016.

[3] OpxaBHu cemuHap OpywtBa matematudapa Cpbuje, beorpaa
2016

MATEMATUYKA 3ATrATKA 2

Ceoym kBagpatm CO [OOMMKUHU Ha
cTpaHute 1, 2, 2, 2, 3, 4 n 5 eguHnumn
COOABETHO, MOXe fa ce pacnopenat
©e3 npasHuHM 1 NpeknonyBaka u ga
dopmupaaT npasoaroriHuk. Koja e
ronemMmMHaTa Ha nokpaTtkata cTpaHa
Ha TOj NPaBOArosTHUK?

MaBop: Aplusclick, https://www.aplusclick.org/

MATEMATUYKA 3ATrATKA 3

Pacnopean m 6poesute og 1 oo 9 BO OeBeTTe
nonukwa BO KBaApaToT, Taka LUTO pasnukata mery
306upoT Ha aBa of 6poeBuTe M TpeTnoT 6poj aa e
eHaKkBa BO CEKOj pen, Cekoja KoNoHa WM AOBeTe
aunjaroHanu.

M3Bop: H. E. Dudeney, 536 Puzzels and Curious Problems, Charles
Scribner’s Sons, 1967.
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KOHKYPCHW 3A0A4U
4 oppeneHue

3660. Oppeov ja pasnukata Ha HajMammoT ueTupuumcdpeH Opoj 3anuwaH co
pasnuyHu Ldpy v HajronemmnoT TpuumdpeH 6poj co Ludpy nomanu og 8.
3661. TaTko ¥ CWH oaNy4nne da ro ogpenat pacTojaHNeTo Mery [iBe [ipBa CO YEKOpM.
3a Taa uen TprHane BO UCTO Bpeme of WCTO ApBO. [OrmkMHaTa Ha YEKopoT Ha
TaTKOTO M3HecyBa 70cm , a Ha CMHOT 56cm . Komky M3HecyBa pacTojaHneTo Mery
[pBaTa, ako YeKopuTe Ha TaTKOTO U CUHOT Ce COBMagHane TOYHO AeceT naTut TOKMY
Kora CTUrHane o BTOpOTO ApB0o?
3662. XogHuK BO hopMa Ha MpaBoarofiHuk co aumenam 15dm u 3m tpeba ga ce
MOMJIOYM CO MPaBOAronHM NAOYKK Y aumensumn ce 50cm u 20cm. Konky niovku ce
noTpebHu 3a nonnovyBareTo? ([I03BONEHO € a Ce KOpUCTaT Camo Lienm NioyKu.)
3663. [lomkuHata Ha oTceykata AB e 3a 2cm noronemMa of [OmKuHaTa Ha
oTceykata CD. Ako AomxuHaTa Ha oTceykata CD ce 3ronemu 3 nati, a
JOMmKMHaTa Ha oTcevkata AB ce 3ronemn 3a 10cm, ke ce pobwjat egHaksw
oTceuku. Konkasu ce gomkuHuTe Ha otcedkute ABu CD ?

4 -5 oppeneHve
3664. EgeH yyeHnk HamecTo Aa ro MOMHOXM Hekoj 6poj co 506, ro moMHOXMN co
Bpojor 56, npu wro gobun 3a 11250 noman npoussog. Koj 6poj ro MHoxen
YHYEHUKOT?
3665. Joye o goma Jo yumnuwrteto uma 3km u 650m . Toj yekopu co Yekop
ponr 50cm . Konky Yexopu ke Hanpasu 0 YHUIULLITETO W Ha3ad Ao Aoma?
3666. [lomkuHata Ha CTpaHaTa Ha efeH KBaapaT € YeTWpu natu noronema of
LOIKWHATa Ha CTpaHaTa Ha Apyr keagpar. HUBHUTE nepuMeTpu ce pasnukyBaar 3a
36cm. Onpenenu i JOMKUHWTE HA CTpaHWUTE Ha ABaTa keagpatu!

3667. Ha otceukata AB=28cm 03HayeHn ce Toukute C 1 D Taka LWTO oTCeykaTa
CD e pBa natv noronema of otcedkata AC, a otceykata DB e aBa natvi noronema
on otceykata CD. [lpecmeTaj ro pactojaHMeTo Mery CPeauLIHUTE TOYKM Ha
oTceykute AC n DB.

5 - 6 oapneneHue
3668. EgeH cTouap Ha nasap ogHecon jape, Tene W OBeH. JapeTo W OBEHOT 3aefHO
nvane 90kg, japeTo n Teneto 186kg, a oeeHoT u Teneto 240kg. Mo konky
Kunorpamm “Ma cexoj of HUB?
3669. baba Mape ncnekna 121 KoCTeH 3a CBOMTE BHyuuM. Taa MM M nogenuna
KOCTEHUTE, Taka LITO CeKoj od HKB fobun egHakoB 6poj kocTeHn. 3Haeme aeka baba
Mape nma noseke o efeH, a nomarky og 100 BHyLy.
A) Konky BHyuym umana 6aba Mape 1 no konky kocteHn obun cekoj og HuB?
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KOHKYPCHU 3ALAYN

B) Konky 6une momumiba, ako MoMUmMkaTa bune 3a efeH noBeke Of AeBOjUMHA?
3670. Bo pamHokpak TpuaronHuk ABC (AB = AC)

D

kpakoT AC e NpoJoMKeH npeky Temeto Ao ToukaD,
Taka LTO MEepuMeTapoT Ha TpuaronHukotr BAD e
16cm. Tlpecmetaj ja ocHoBaTa BC Ha TpWUaronHUKOT
ABC, ako nepumetapoT Ha TpuaronHukot BCD e
29¢cm.

3671. Ako PQ n QR ce OTCEYKM HaHECeHW Ha efHa
npaBa Taka LUTO pegocnesoT Ha Toukute e P, Q, R, 1 Heka B C
M e cpeguHata Ha otcedkata PQ u N e cpeguHata Ha

otceukara PR, npu wto Q e mery N u R, gokaxu nexa QR = 2 - NM.

6 — 7 onneneHue
3672. 3a npBeHCTBO BO ¢hyabdan Bo eaHo yumnmwTe dopmupanm ce 10 ekunn. Konky
HaTnpeBapu Ke Ce oaurpaaTt BO TEKOT Ha NMPBEHCTBOTO, akO CeKoja ekuna co Cekoja
Jpyra ekuna ke ogurpa 4 HaTnpesapu?
3673. 30upoT Ha BpouUTenoT M MMEHUTENOT Ha eaHa Aponka e 95. Mo ckpaTyBare Ha

7
Aponkarta fobueHa e aponkara o Opnpeay ja Taa gporka.

3674. 3a TpnaronHukot ABC e nosHaTo ely

Aeka TemeTo A uma koopauHatn (2,5), 5] A

TeMeTo B e cUMETPUYHO Ha TeMeTO A BO . P
OfHOC Ha Yy — ockata, a TemeTto C e 1

CUMETPUYHO Ha TeMeTO B BO 0AHOC Ha X .

— ockata. Ogpeau m KoopauHaTuTE Ha 2

TeMuwata Ha B 1 C ¥ n3BpWM OCHA
cUMeTpWja Ha TPUAronHWKOT BO OAHOC

Ha npasarta p. ™ s 2 /6 1 2 3 & s s 7
3675. Mune ce pasbyaun egHo yTpo w A
BMOEN [Oeka HEeroBuoT  eOMHCTBEH 2]

YaCoBHWK NpecTaHan Aa paboTu buaejin
NPUKITY4yBaYOT UCMagHaN Of LUTEKEPOT.
Mune Heman [pyr YacoBHUK, TenedoH, 1
TENeBu3op, paguo umu 6uno WTo oA

kafe MOXeNn Aa [Oo3Hae KOrKy e YacoT. HeroBuoT npwjaTen xwmBeen Ha oppanede-
HOCT 04 2 kim 1 caMO CO OfieHe MOXen Aa CTUTHe Kaj Hero. Mune oTkako NOBTOPHO
o0 MPUKMYYMn YaCOBHWKOT Ja paboTu Ha CTpyja, OTULWION New A0 npujatenot, ce
WHopMUpan 3a TOYHOTO Bpeme K, Bes 3appxyBate Ce BpaTun goma co ucrata
OpanHa Ha BMKEH:E W TN KOpUrupan CTPENKUTE Ha YaCOBHMKOT.

Kako Mune HanpaBumn YacoBHMKOT fa ro Mokaxysa TOYHOTO Bpeme?
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Numerus 45-3

3675. 3a TpuaronHukor ABC e nosHaTo fdeka TemeTo A uMma koopauHath (2,5),
TemeTo B e cumeTpuyHO Ha TemeTo A BO OAHOC Ha y — ockata, a Temeto C e
CUMETPUYHO Ha TemeTo B BO ogHOC Ha X — ockata. Ogpeau 1 KoopauHaTUTe Ha
Temuwata Ha B u C 1 M3BpLWM OCHa CUMETpWja Ha TPWUAronmHUKOT BO OZHOC Ha
npaeara p.
7 - 8 oppenenune

3676. ApuTmeTiyKaTa cpeamHa Ha vetmpu 6poesu nsHecysa 20. lMocne fofaBakeTo
Ha ywTe eaeH 6poj, apuTmeTnykaTa cpeanHa Ha nette Bpoesun ke buge 18. Koj e
Jopanexmnot 6poj?

3677. Tpu cecTpu cu nogenune ogpeseHa cyma napu npu LWTo npeata cectpa 3ena§

5
04 napute, BTOpaTa cectpa o 04 napuTe, a OCTaTOKOT ro 3ena TpeTaTta cecTpa. Ho,

\ 3 .
noToa TpeTaTta CeCTpa u [ana Ha npBarta cectpa 2 04 CBOJOT Aen, a Ha BTopaTta

cecTpa u v gana cute octaHatv napu. Konkas gen og uenata cyma napw gobuna
npBaTta cecTpa?
3678. PasnukaTa Ha nepuMeTpuTe Ha fBa KBagapatu e 24, a JOMKMHUTE Ha CTpaHuTe
Ha KBagpaTuTe Ce ofHecyBaaT kako 3:2. [pecmeTaj ja nnowTHaTa Ha KBagpaTuTe.
3679. Bo npaoaroneH tpuaronHuk ABC co npae aron Bo TemeTto C, Ha cTpaHaTa
AB e papeva Touka M, a Ha cTpaHata AC Touka N Taka wro |BC| = |CM| =
|[MN| = |AN|. NMpecwmerTaj rv arnute Ha TpuaronHuk ABC.

8 -9 oppeneHue
3680. Bo [lekaptoB mnpaBoaronieH KOOpAMHATEH CUCTEM Ce [JafeHW TOukuTe
A(—=2,-2),B(3,-2),C(5,1),D(1,1). YeTnpuaronumkot ABCD poTupa oKomy
Temeto C 3a aron o 90° BO MO3WTMBHA Hacoka (CMPOTWMBHO O ABWKEHETO Ha
CTPENKMTE HA YaCOBHWKOT), MpU LUTO, Kako Chuka ce [fobuBa 4eTMpUarornHuUKOT
A'B'C'D'. MpecmeTaj ja NpubmKHO NnoLUTUHaTa Ha netaronHukot AA'B'C'D.

A
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2019
3681. [lponkaTa Zoz0 A Ce mpeTcTasy (ako TOa € MOXHO) Kako 306up op Tpu

NO3UTUBHW [POMKA Taka LUTO UMEHUTENUTEe Ha TWe TPWU APOMKM fa ce no naposu
33EMHO MPOCTH.

3682. Bo TekoT Ha yyebHaTa roguHa Kocta npaeen HeKonKy TECTOBM N0 MaTeMaTuka
W Ha HWB nocturHan oppedeH 6poj noenu. Ako Kocta Ha CrnegHuoT TecT no
Matematuka nocTurHe 89 noeHu, Torawl HEroBMOT MPOCEK Ha MOEHW Of TECTOBM ke
Bupe 91. Ho, ako Ha CnepHMOT TECT NOCTUTHE 64 NOeHM, Torall HeroBUOT MPOCeK Ha
MOEHN Of TecToBM MO MaTemaTuka ke 6uae 85. Konky TectoBu mo matematuka
Hanpasun Kocta?

3683. Bo AABC, AC =5cm v BC =9 cm. Opn cpeanHata Ha ctpaHata AB e
u3gurHata Hopmana kojawTo ctpaHata BC ja ceye Bo Toukata E. Toykata E e
noep3aHa co TemeTo A. [pecmeTaj ro nepumeTapot Ha AAEC.

9 oppeneHune

3684. Ako BO MpaBOArofIHWKOT CTpaHUTE Ce OfHecyBaaT Kako \/5:1, Torav
HOpManuTe ChnylITeHW Of [BE CMPOTWBHM TEMWHa Bp3 [AujaroHanarta ja fenat
[JujaroHanarta Ha Tpu eaHaksu gena. [Jokaxu!

3685. Heka npaBata p napanenHa co ctpaHata BC ru ceve ctpanute ABu AC

Ha paMHOCTpaHWoT TpuaronHuk ABC Bo Toukute Mu N, cooaBeTHo. Ako
nepumeTapoT Ha TpuaronHukor AMNe m un e efHakoB CO NepuMeTapoT Ha
Tpane3oT BCNM Toraw oapeaw ro nepuMetapoT Ha TpuaronHunkot ABC .

3686. Mapuja n MuneHa 3amucnune no efeH npupogeH 6poj. Ako 6pojoT LWTo ro
3amucnuna Mapuja ro Hamanume 3a 15%, a 6pojoT wTo ro 3amucnuna Munena ro
sronemmume 3a 15% Toraw ce pgobuBaT aBa epHaksu Opoja. [osHato e [feka
3amucneHnTe Bpoesyu ce HajmanuTe npupoaHu Bpoesn co Toa cBojcTBO. Kon Gpoesm
v 3amucnune Mapuja n Munena.

k+1 '2k

3687. [lokaxm feka, 3a cekoj Lien 6poj k , aponkata ” — € ckpatmBa.

5¢.2
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Tpajue Noprujecku
Mwupko lNeTpyLueBckn

HArPAOHU 3A0AYU
1. Oann e moxHO ga ce pacnopenaT bpoesute 1,2,...,81 Ha 9x9
Tabna (no egeH 6poj BO cekoe eduHEYHO KBagpartye on TabnaTta)
Taka WTO 3a cekoj peaeH 6poj i,1<i<9,npon3BogoT Ha GpoeBuTe

pacrnopegeHn BO i-TaTta peguvua e efHakoB Ha MNpOM3BOL4OT Ha
OpoeBute pacnopegeHn BO i-Tata konoHa? (OproBopoT ga ce
06pasnoxu.)

2. Op tabnuuata 6poesu

01 2 9
9 0 1

&8 9 0 7
12 3 -0

ce usbpaHu gecet 6poeBu Taka LUTO HUKOM ABa He ce BO MUCTa NIMHKja
(peaonua mnu konoHa of Tabnuuata). Oann e MoxHO cuTe n3bpaHu
©poeBu oa ce merycebHo pasnmuHm? (OaroBopoT Aa ce 06pasnoxu.)

XXXVII PETMOHANEH HATIMPEBAP MO MATEMATUKA 3A
YYEHULUUTE O OCHOBHOTO OBPA30BAHME, 13.04.2019

IV oppeneHue
1. EaHa BepBepuyka BO TEKOT Ha NpBaTa Heaena cobpana 84 OpeBu, BO TEKOT Ha
BTOpaTa Heaena 96 opeBu, a BO TEKOT Ha TpeTata Hefena 65 opesu. [pyra
BepBepuyka BO YeTBpTaTa Hedena cobpana TpunaTu noeeke OpeBw, OTKOMKY npBaTta
BEepBepuyka BO BTOpaTa W TpeTaTa Heaena 3aefHo. Komky BKynHO opeBu cobpane
[IBeTe BEPBEPUYKM BO TEKOT Ha YETUPUTE HeAenn?
Pewenne. [peaTa BepBepuyka cobpana 84+ 96+ 65 =245 opeBu BO TEKOT Ha
TpuTe Hepenn. Bropata BepBepuyka BO YeTBpTaTa Hepena cobpana BKYMHO

3. (96 + 65) =3-161=483 opeBn. [lBeTe BepBepuukM 3aedHO  cobpane
245+ 483 =728 opesu.

2. Bo efieH rpag Ha rmaBHaTa npasa ynuua ce Haoraat yYurnuLTe, KMHO 1 noLuTa, BO
T0j pegocned. Op ywmnuwTeTo A0 nowTata pactojaHueto e 1km215m, a

pacTojaHMeTo Mery YYWIWWTETO W KWHOTO € 3a TpeTuHa nomano. Komkaso e
pacTojaHNeTo of noLuTaTa A0 KMHOTO?
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PETMIOHAJIEH HATIIPEBAP 10 MATEMATUKA, 2019

Pewenue. PactojaHneTto of yunnuwteto go nowTata e 1215m . Cnopeg ycnosute

Ha 3agayata fobueame Aeka pacTojaH1eTo Mery noluTaTa u KMHOTO € efHa TpeTuHa
of 1215m T1.e. 1215:3=405m.

3. (Hymepyc 44/1, ctp. 33, 3an. 3484) Onpegenu ro 6pojoT W HanWWmM M cute
TPUaroHULN Ha LIPTEXOT AECHO.

Pewenue. [pg HayuH. bapaHnTe TpuaronHuLm ce:

ABH, BCH, BCl, BIH, CDH, ICD, HID, E o
BCD, BDH, EDH, EFH, EFG, EGH, FAH,
FAG, GAH, AEF, EAH, ABE, ABD, ADE,
DEB.

Ha LpTexoT BKynHO UMa 22 TpUaromHuup.

Bmop HayuH. Ha UpTexoT uMa YeTupu Buga TpUaronHuLm:
[, I, 11l v IV BUA, KOM Ce NpuKaxaHu co 3apebeneHn NuHUK,
On | Bug mma 8 Tpuaronumum, og Il Bug uma 6 2 g
TpuaronHuuu, og Il Bug uva 4 TpuaronHmum m og IV Bug uma 4 TpuarosiHuLm.
Cnopep 103, BKYNHO UMa 8 + 6+ 4 +4 =22 TpnaronHum.

W W W W

I I7 1 IV

4. (Hymepyc 44/2, ctp.14, 3ap.3510) Ha otceukata AB u3bpaHa e Touka C.
Otceukata AB e 4 natu noponra og otcevkata AC . Onpegeny r SOmKUHUTE Ha
otceuknte AB n AC , ako gormkmHaTa Ha otceykata CB e 24cm .
PeweHue. lpe Ha4yuH. Ako oTceykata AB ja mogenume Ha 4 efHakeu fena,
Ougejkn Taa e 4 natv nogonra og otcevkata AC , Toa 3Hauu Aeka otcevkata AC
€ efeH 04 YeTMpuTE edHaKkBW Aena Ha oTcedkata AB. Toa nak 3Hauu Aeka
oTtceukata CB v coppxu octaHatuTe Tpu Aena op otcevkata AB. bupejin
[o/mkuHaTa Ha otcevkata CB e 24cm, 3Hauu deka efieH of YeTupuTe [ena Ha
otceykata AB e ponr 24:3=8cm. 3Haum, otceykata AC e pgonra 8cm. a
oTcevkata AB e ponra 8-4=32cm.
Bmop Ha4uH. Ako pomkuHaTa Ha otcedkata AC ja obenexume co X, Toraw 3a
[oMmk1HaTa Ha otcevkata AB Baxu AC +CB = AB , 04HOCHO
X+24 =4x

3x=24

X =8cm
Otceukata AB e pgonra 8-4=32cm.
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5. Ha 6 pgpsja uma 129 ntuum. Bo egeH MOMEHT oanetane 6 NTUUM O MPBOTO

apeo, 11 op Btopoto, 8 of TpeTtoto, 10 of 4eTBPTOTO, 7 OAF METTOTO U 9 0of

WwecToTo. Toral Ha cuUTe ApBja ocTaHasne ucT Bpoj Ha nTuum. Mo Komnky nTuumM umano

Ha Cekoe ApBO Ha NOYETOKOT?

Pewenue. Kora ognetane ntuuure of LWecTe ApBja OCTaHarne
129—-(6+11+8+10+7+9)=129-51="78.

Ha cute gpsja octaHane no uct 6poj Ha nTuyw, 3Haum 78:6 =13. Ha cekoe apBO

ocTaHane no 13 ntuyn. Ha noveTokoT Ha NpBOTO APBO MMano 13+ 6 =19 ntuum,

Ha BTOpoTO 13+11=24, Ha TpeToTo 1348 =21, Ha yeTBpTOTO 13410 =23, Ha

nettoto 13+7 =20 ¥ Ha WwecToTo ApB0o 13+9=22.

V oppeneHue
1. Bo npearta rajba nma 1999 jabonka noeeke on BTopata rajoa. Bo koja rajba ke
nma noBeke jaborka u 3a Konky, ako of npearta rajoa npecprume 1000 jabonka Bo
BTOpaTa rajba.
PeweHnwue. Ako Bo BTOpaTa rajoa uma X jabonka, Toraw BO npeata uMa X-+1999 .
Mo npecpnameTo, Bo npBata ke uma x-+999, a Bo Bropata x+1000. Cnegysa
[Aeka BO BTopaTa Ma eaHo jabonko noseke.
2. EpHa xuBnHapcka apma ucnopadana 720 jajua. CnakyBaHu 6une BO KyTum no
6 . Mpu TpaHcnopToT ce uckpwune 140 jajua. OcTaHatuTe jajua bune nakyBaHu BO
kyTum no 12 . Komky Kyt jajua 6une nakyBanu. [Janu octaHane He CKpLUeHu jajua
KoM He MOXe fja ce nakyeaat?
Pewenne: On 720 jajua octaHane nocne TpaHcnopToT 720 —140 = 580 jajua.
Tue tpeba ga ce nakyBaat BO kyTm no 12, 3Haun 6u umane 580:12 =48 kytum a
ocTaHane 4 jajua Kou Hema a MoXaT [a Ce MakyBaaT Ha 0BOj HauWH.
3. JageH e ksagpat co nnowTtvHa 36cm”. [a ce onpedeny [OMKMHaTa Ha

NpaBOArosHUKOT KOj MMa LMPWHA 3CM M UCT NepumeTap Kako W KBagpaTor.

Pewenne. MnowtmHaTta Ha kBagpatoT € P =36cm* op kaje ce nobwsa fAeka
cTpaHaTa Ha KkBagpaToT € 6Cm, a HeroBuoT nepumerap e L, =4-6=24cm.
Toraly, ako BO paBeHkaTa 3a nepuMeTap Ha npaBoaroiHuk 3ameHume L, =24cm u
b=3cm, pobusame Lp =2a+2b=24=2a+2-3, on kage WTO cneau aeka
2a=24-6=2a=18,0a0H0cHO a=9cm.

4. (Hymepyc 44/1, ctp. 35, 3ap. 3490) bnaroja yyectByBan Bo notapuja BO koja
cekoja Cpekka e O3HayeHa CO Hekoj TpuumudpeH 6poj. Toj T Kymum cute Cpekku
03Ha4eHn co OGpoeBUTe YWj NpPoM3BOL Ha LudpaTa Ha AeceTkute U Lmudpata Ha
eOVHNLNTE e efHaKoB Ha 12, a 36MpoT Ha Tve ABe Lumdpu 3a 1 ce pasnukyBa of
undpata Ha cToTkuTe. Komnky cpekku 1 co kou Gpoesw kynun bnaroja?

Pewenue. Heka co D ja o3Hauume uudpata Ha geceTkute n co E uudpara Ha
eauHnumTe. Cropen yCcnoBOT Ha 3afayata NpoW3BOAOT Ha LUudpaTa Ha 4eceTkuTe U
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uncdpaTa Ha eanHMLMTe € efHakoB Ha 12, na 3aToa MoxHu naposu (D,E) ce:
(6,2), (2,6), (3,4) n (4,3).

36upor D+ E Ha npeuTe fABa napa € §, na 3aToa BO OBOj Cryyaj uudpaTta Ha
cToTkTe Moxe ga 6uge 7 wnm 9. Cnopen Toa, bnaroja rv kynun cpekkute co
Bpoesute 726, 762, 926 n 962 . 36mpotr D+ E Ha BTOpMTE ABa Napa e 7, na
3aToa BO OBOj Cnyyaj UmdpaTa Ha CToTkTe MoxXe fga buge 6 wnmm 8. Cnopeg Toa,
Bnaroja rv kynun cpekkute co bpoesute 634, 643, 834 1 843.

Bugejkm v kynun cute cpekku 03HaveHn co BpoeBw co fapeHnTe cBojcTea, bnaroja
BKYMHO Kynun 8 Cpekky.

5. (Hymepyc 44/1, ctp. 35, 3ap.3491) Mapwo, bojaH n 3natko MmaaT onpeaeneH
Opoj Ha cnmknykn. BojaH vma gBanatv noseke Crivkuyku o Mapwo, a 3natko uma
[Banatu noseke crvkuykv of bojaH. 3naTko u Mapno 3aegHo umaat 153 crimknykm
noeeke o bojaH. Komnky crmkinyku nma cexoj of HUB?

PeweHnne. Ako 6OpojoT Ha crnkndkuTe Ha Mapuo ro O3HauMme CO efeH
nNpaBoarofHuMK, Toraw 6pojoT Ha CnnkudkiTe Ha BojaH e 03HayeH co 2, a Ha 3natko
€O 4 npaBoaronHuuy. 3Haun, BpojoT Ha CMKYKIUTE KOW 3aefHO M Maat Mapuo v
3naTko e O3Ha4yeH CO 5 MpaBOAroOrnHWUM, Na 3atoa Ha 1 npaBoarofHuK My
cooagetcTByBa 6pojot 153:3 =51. Cnopen Toa, Mapuo uma 51 cnvkuuka, bojaH
nma 2-51=102 cnuvknykv n 3natko uma 4-51 =204 CIMKNYKA.

{153 i

I = 3 M3z =

V| oppaeneHune
1. Bo egHa npogasHuya uma 800 TeTpaTku 1 Taa paboTv of NOHEeAEmnHWK 40 NETOK.
Bo emHa Hegena 6Gurne npogageHu cuTe TeTpaTKM Taka WTO Cekoj deH Gune
npogagenn no 40 TeTpaTkv NoBeke Of NPETXOAHMOT AeH. [Mo konky TeTpaTku Bune
npoJafeHu Cekoj ieH o Taa Hefena?
PeweHue. Heka B0 noHegenHuk bune npogageHn X TeTpaTku, BO BTOPHUK X+ 40,
cpeqa X+80, yetBpToK X+120 1 netok X+160. Ako Bune npogageHu cute
TeTpatku 61 umane geka

X+X+404+X+80+x+120+x+160 =800,
5X+400 =800,
x=280
3Hauun, BO noHeaenHuk bune npopgageHn 80 TeTpaTku, BO BTOPHWK 120,

cpega 160, yetBptok 200 1 netok 240 .
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2. KsagpaTt e nceyeH Ha [ABa npaBoarofHuyn. 36upoT Ha nepuMeTpuTe Ha [BaTa

npaBoaronHMum e 3a 210cm noronem of NepuMeTapoT Ha kBagpaToT. lnowTuHata

Ha €OHWOT NpaBOarofHUK € YeTUpW naTtu noronema of MMOWTWHATA Ha ApYruoT

npaBoaronHuk. [NpecMeTaj ro NnepumeTapoT Ha NOManuoT NPaBOAroNHUK.

PeweHnwue. Bugejkm 301poT Ha nepuMeTpuTe Ha NPaBOArofTHALMTE € 3a [BE LOIMKUHM

Ha CTpaHaTa Ha KBagpaToT NOrofem of nepumeTapot

Ha KBapaToT, cresysa Aeka a
a=210:2=105cm.

Op ppyra crtpaHa, NnOWTWHAaTa Ha MOronemuoT

NpaBoarofHWK € YeTupu naTu nororemMa of

nroWTMHaTa Ha NOManvoT, a v Asata umaaT eaHa i b

ncTa cTpaHa (CTpaHaTa Ha KBagpaToT), na 3aToa

BTOpaTa CTpaHa Ha MOroneMuoT MpaBOarofiHUK e

yeTMpU naTtu noronema of BTOpaTa CTpaHa Ha

nomanuot, T.e. y=4x. Og x+y=a=105, a

cnegysa X =21lcm. CregyBa [eka NepuMeTapoT Ha NOManuoT MpaBOArofHUK

n3Hecyea 2-(105+21) =252cm.

3. Op Hekoja cyma npBo ce opbueHn 5% 3a Tpowouw, notoa 90 pgeHapn 3a
3aefHuYKM NoTpebu, a OCTaTOKOT e MOAENeH Ha Tpu nmua noaeaHakso. Korky
N3HECYBa LienaTta cyma ako cekoe nuue gobuno no 160 aeHapu?

Pewenue. Ako cekoe nuue gobuno no 160 aeHapw, 3Haum npeq nogenbara umano
160 -3 = 480 geHapu. Ako Ha oBaa cyma ce aopagat 90 geHapu, ce pobusa cyma
on 570 peHapw. bugejin 5% ce ogbuenm of Lenata cyma, Toa 3Haum feka 570 e
95% op uyenarta cyma. 3Hauu, noyetHata cyma € 570-100 : 95 = 600 geHapwm.

4. (Hymepyc 43/3, ctp. 30, 3aa. 3446) Onpegenw rv npupogHuTe 6poesn a m b 3a
kouBaxu a <b, ab=13824 n H3/I(a,b) =24.

Pewenne. Og H3/(a,b)=24 cnegysa peka a=24x un b=24y, kage
H3(x,y)=1. [loHatamy, 3ameHyBame BO ab=13824 wu pobusame
24x-24y =13824, 1e. Xy =24, kage H3M(X,y)=1. Ho, 24=2-2-2-3 #u
kako a <b umame x <y, nasatoaon H3/(X,y)=1wu xy =24 cnegysa x=1,
y=24 vim x=3, y=28. KoHeuHo, 6apaHnTe 6poeBn ce a=24, b=576 wm
a=72,b=192.

5. (Hymepyc 44/1, ctp. 37, 3ap. 3494) EneHa v [lecaHka 3aegHO pacrnonaraat co
LecT MoHeT# og no 50 AeHapu u 4 HaHkHOTM of no 100 peHapu. Ha konky
HaYMHK MOXe NoAeaHaKBO Aa rv nogenar napute?

PeweHue. EneHa u [lecaHka 3aegHo umaat 6-50+4-100 = 700 geHapu, na Taka
cekoja of HuB Tpeba ga gobue no 700:2 =350 geHapu. Heka x e 6pojoT Ha
MOHETV 0f Mo 50 aeHapu, a y e 6pojoT Ha 6aHkHOTUTe og no 100 AeHapw Kou

pobuna Enena. Mputoa Baxu 50x+100y =350, ogHocHO X+2y =7, kage
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xe{0,1,2,3,4,5,6} n ye{0,1,2,3,4}.
Op x+2y =7, 3aknydyBame Aeka X e HenapeH 6poj, T.e. xe {1,3,5}.
Ako x=1, Toraw y= (7—1) :2 =3, WT0 3Haum geka EneHa nobuna 1 mMoHeTa of
no 50 peHapw 1 3 G6aHkHOTM oa Mo 100 aeHapy.
Ako x=3, Toraw y= (7—3) :2=2, WTO 3Haun aeka EneHa pobuna 3 MOHeTM
onno 50 peHapuun 2 GaHkHOTM og Mo 100 aeHapw.
Ako x=5, Toraw y =(7-5):2 =1, wro 3Haun feka Enexa aobuna 5 moHeT of no

50 peHapum 1 6aHkHOTa og no 100 geHapw.
EneHa v [lecaHka napuTe Moxe Aa v NoAenar Ha TpUTe ONuLLaHN HauMHU.

VIl opaenexHue

1. Kou cobupoum tpeba ga ce usoctasart BO U3pa3oT
r 11 1 1 1

3a fia BpeAHocTa Ha HoBwMoT 36up Guge 17?2
Pewenwue. buaejin

1111 1 1 60 30 20 15 12 10 147 120

ettt —t—=—F——+—F—F—+—=—— N —=

2 4 6 8 10 12 120 120 120 120 120 120 120 120
147 120 27

Tpeba aa n3bdpuweme cobupoum kou gasat 3oup —— ——— = —— . 3Hauu, Tpeba
P A P Pl A P 120 120 120 P

Ja v nsbpuweme cobupounTe 15 " 12 OLHOCHO cobupouuTe 1 " L
120 120° 8 10
2. (Hymepyc 44/2, ctp. 19, 3ag. 3520) Cekoraw kora Ke ucnonmHu xenba Ha

COMCTBEHWNKOT JONMXnHaTa Ha NpaBoaroHNOT BOMLIEOEH Kunum ce HamanyBa 3a E

. 1 .
OA nocCTOjaHaTa AONTXMHa, a WnpruHaTa ce HamaryBa 3a 5 OA nocCTOjaHaTa WnpKrHa.

Mo TpW UCMIOMHETM Xenbu KUMUMOT Uman nrotTHa 18 dm? . MoyeTHaTta W1pKHa Ha
knnumoT Guna 1,8 m . Onpegenv ja noyeTHaTa JOMKMHA Ha kunumoT. Onpegenu ja
noyeTHaTa NMoLUTUHA Ha KUMMMOT.

Pewenune. Heka X € moyeTHaTa [JOMKMHA Ha KWMMMOT. lMovyeTHaTa WWpuHA Ha
knnumoT e 1,8 m =18dm. Mo ucnonHyBaweTo Ha npeata xenba AorkMHaTa Ha

KWIMMOT € %x, a WupuHata e 18—%18 =12dm. Mo ncnonHyBakeTO Ha BTOpaTa
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1
Xenba JomKuHaTa Ha KUIMMOT e X =ZX’ a WwupnHata € 12——-12 =8dm.

I\JI»—‘

L
2

lMo ucnomnHyBakeTo Ha TpeTata xenba [OomKMHaTa Ha KUNMMOT e

N | —
IS i
o0

1 16
uMpuHaTa e 8—5-8:?dm. Cera 3a nnowTWHaTta Ha KunumoT gobusame

%x~? =18, of kage Haorame X =27dm =2,7m. KoHeyHO noyeTHaTa NnoLITUHa

Ha kunumoT e P =2,7-1,8 = 4,86m”.

3. (Hymepyc 44/1, ctp.38, 3ap. 3498). [apmeH e
pamHokpak AABC. Ha kpauute AC n BC Ha AABC
ce 3eMeHu Toukm E u D, COOABETHO, TaKkBW LITO

CE = C_D a Toykata F e cpefuHa Ha ocHoBaTa AB.
[okaxu geka AEDF e pamHOKpaK. -

Pewenue. Bugejku EA=CA-CE=CB-CD= DB
ZEAF = ZDBF (arnu npn ocHoBaTa Ha paMHOKpPaK1OT A

AABC) #t F=ﬁ=%ﬁ (Toykata F e cpeuHa

Ha cTpaHata AB), op npusHakor CAC cnegyea geka AAEF = ABDF. Op

CKnagHocTa Ha OBMe TpuarofHuuy cnepysa Aeka EF = DF LUTO 3Ha4M gOeka
AEDF e pamHoKpak.

4. Onpegenw ro 4eTupnumdpernoT 6poj ﬁ 3a KOj Baw
Xyzt+4- yzt +2- 2t =2018.

PeweHnue. MNocnegosatenHo gobrsame
Xyzt +4-yzt+2- 2t =2018

(1000x+100y +10z +t)+4-(100y+10z+t)+2-(10z+1t)=2018
1000x+ 500y +70z +7t=2018
Lndpata Ha eguHuumMTe Ha npauTe Tpu cobupoLy Bo nocreaHoTo paseHcTso e 0,
na 3a ja uudpara Ha eauHALMTe Ha 36UpoT € 8, NoTpebHo e Lndpata Ha eau-

HULMTE Ha NPou3BOOT 7t fae 8. EAMHCTBEHA MOXHOCT € t = 4 , LITO 3HauM [eKa
paBeHCTBOTO To pobuea obnukotr 1000x+ 500y +702 =1990, ogHocHo

100X+ 50y + 7z =199 . Uudpara Ha eanHuumte Ha npsute gsa cobupka e O,
na 3a uudpara Ha eauHILmMTe Ha 361poT e 9, eaMHCTBEHA MOXHOCT € Z =7, T.e.
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100x+ 50y =150. KoHeuHo, buaejim GapaHnoT 6poj e ueTupuumMdpeH of noc-

NefHOTO paBeHCTBO criedyBa X =Yy =1 n3aroa xyzt =1174.
5. Tpoun3BogoT Ha efeH ABOLMMDPEH 1 efeH TpuundpeH npupogeH 6poj e sanuwaH
BO AekafieH 3anuc camo co uudppata 2 . Ogpenu v Te 6poesn .
Pewenne. [poun3BogoT Ha eaeH ABoLmMdpeH 1 eaeH TpouudpeH 6poj e noronem og
10-100 =1000, a noman og 100-1000=100000, na npousBOLOT € efeH Of
OpoeBute 2222 wnm 22222 . Ako npoussogoT € OpojoT 2222 = 2-11-101
TOraw MoOxHW ce crmyvamte 11-202 wunm 22-101. Ako npousBogoT e Opojot
22222 =2-41-271, Toraw MoxHu ce cnyyaute 41-542 wnmm 82-271.

] VIl oppenexve
1. TenedpoHcknoT Bpoj Ha l'ypra ce coctom op ABa Tpuumdperm bpoja. Cexoj of HUB
e genuB co 45, a cpegHata Uudpa um e 8. Ogpeau ro TenedoHCKMOT Bpoj, ako
NpBWOT Aen o4 BpojoT e noman og BTOPHOT.
Pewenue. Heka Gapannot TenedoHckn 6poj e a8bc8d . Ako cekoj 6poj a8b u

c8d e penus co 45, Toraw Tue Mopa da ce genwsn co 5 u 9. Cregysa
nocnegHata unudgpa e 5 unu 0. Ako nocrnegHata Uudpa e 5, Torall 1 npsata uudgpa
Mopa ga e 5, bugejkm camo 585 e penmB co 9 . Ako nocnegHata uudgpa e 0,
Toraw npeata uyudpa e 1. bugejku npauot 6poj e nomarn, 6apannot 6poj e 180 585
2. (Hymepyc 43/3, ctp. 32, 3ag. 3452) Bo edHa gponka WMEHWTENOT e 3a Tpu
noronem og Gpoutenot. Ako BpouTenoT Ha oOBaa Apornka ro 3ronemuMe 3a 2, a
WMEHUTENOT T0 3roNeMMme Tpunaty, Toraw 36MpoT Ha Taka gobueHarta gpomnka v
noyeTHaTa [porka e efHakos Ha 1. Onpefenuja noyeTHaTa gporka.

Pewenne. Heka X e GpouTenoT Ha noyeTHaTa Aponka. Toraw X+3 € Hej3uHMOT

X
nMeHuTen, a —3 € NnovyeTHaTta Apornka. lNocne 3ronemMyBake€TO Ha 6p0MTEJ'IOT n
X+

X X+2
X+3 3(x+3)
Ako npBata fApornka ja npowwupume co 3 u ru cobepeme [obWeHUTe ApOMKM
rnocneaoBaTenHo aobrsave

. X+2
NMeHUTENoT ja aubueame Aponkarta . Cnopep To0a,
3(x+3)

3x X+2

3(x+3)+3(x+3)_
4x+2 _1
3(x+3)
4X+2=3Xx+9
x=17.
7

X
Cnopepn Toa, noYeTHaTa gponka e —— = —.
x+3 10
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3. CrtpaHata Ha npaBWneH MHOTyaronHuK € co fomkuHa 1cm. Konkas e

nepuMeTapoT Ha OBOj NPaBUNEH MHOTyarofHuK, ako Toj UMa 252 aujaroHann?
PeweHune. Heka NpaBMMHMOT MHOTyarofHMK MMa n cTpaHn. Toraw 6pojoT Ha

n(n—-3)
2

HeroBuTe anjaroHanu e =252, 0[JHOCHO

n(n-3)=2°-3*.7=24-21.
CnepyBa fieka n = 24, a nepumeTapoT U3HecyBa 24 cm.

4. (Hymepyc 44/1, ctp. 46, 3an. 295) EgeH 6aseH ce nomnHW co egHa Leska. Ako
[OTOKOT Ha BogaTta BO GaseHoT ce Hamanu 3a 20%, 3a KOMKy MpOLEHTU ke ce

3roNieM1 BpEMETO Ha MoJHeHe Ha 6a3eHoT?

Pewenue. Heka 3a 1 yac of LeBkaTa Ha GaseHoT CTekyBaa a NUTPY BOAA W Heka
Ga3eHOT Ce MOMHM X yYacosu. Toralu BONYMEHOT Ha 6aseHoT e V = ax nuTpu. Ako
[OTOKOT Ha Bogata ce Hamanu 3a 20 %, Toral Bo 6a3eHoT 3a 1 yac ke ucTekysaat

0,8a nuTpn. Ako Yy e BpemeTo MOTpebHO 3a Ja BO OBOj CRyyaj Ce HamnosHM
GaseHoT, TOraw 3a BOMyMeHOT Ha GaseHoT umame V =0,8ay. Cnopep Toa,
ax =0,8ay, on kage nobuBame 10x =8Y, ogHocHO Y =1,25X = X+0,25X, W0
3HauM Aieka Co HamareH JOTOK Ha Boda 3a 20%, BPEMETO Ha NONHeke Ha baseHoT
ke ce sronemu 3a 25%.

5. Heka e pageH npasoaroneH AABC co npas aron Bo Temeto C w1 aronoT BO
TemeTo B e 15°. Ako AB =20cm [a ce npecmerta nnowTuHarta Ha AABC .
Pewenne. Hexa CC, e TtexmwHa rmHuja BOAABC, a CC, e BucuHa. Toraw
ACC,B n AACC, ce paMHOKpaki TPUaronHuLm, co armu npu ocHosa og 15° u
757, coopsetHo. Op ZACC, =15 u £ACC, =75 cnegya £C,CC, =60
1.e. ZCC,C, =30". TpuaronHukor CC,C, e npaBoaroneH u CC, e kaTteTa
cnpot aronot of 30°, na e TnOnoBMHA Of XWNoTeHysaTara, T.e.
_cc,

CC,=——=5cm.
2

c

=25cm.

AC,-CC .
Cnenysa Pycc =———+= %
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KoHeuHO, Pyupe = 2Pycc = 50cm’.

IX oppeneHue
1. Tpu pesojkn AHa, Maja n AnekcaHgpa, BO Wymata Habpane 770 jaroTkn u
ofyumne MerycebHo fa rv nogenat nponopLmMoHanHo co 6pojoT Ha CBOWUTE FOAUHN.
Cexoraw kora Maja 3emana 4 jaroTku, AHa 3emana no 3 jaroTku, a Ha cekon 6
jarotkm kou v 3emana Maja, Anekcanapa 3emana no 7 jarotku. Konky roguhn nma
cekoja of AEBOjKMTE, ako e MO3HATO Aeka TMe 3aedHo MMaaT 35 roguHu? Mo Komky
jaroTkn gobuna cekoja og HUB?
Pewenwue. MoguHute Ha AHa, Maja 1 AnekcaHzpa fa rv osHauMMe co X, Yy U Z,
coofBeTHo. Of YCroBOT Ha 3agadyarta umame:
X+Yy+2=35
y:x=4:3
y:z=6:7.

3 7
Cnepysa X=Zy 7 z=gy, ma co 3ameHa BO X+Y+z =35, umame feka

x=9, y=12 n z=14. bugejin 770:35=22, pobusame geka AHa gobuna
9-22=198 jarotku, Maja gobuna 12-22 =264 jarotkn u AnekcaHgpa gobuna
22-14 =308 jaroTku.

2. (Hymepyc 44/2, ctp. 28, 3ap. 309) Ako p e npocT Bpoj noronem unu egHakos Ha
3, Toraw 12 e genutenHa p* +11. Jokaxu!

PeweHue. Ako p e npoct 6poj noronem og 3, Toraw p =6k =1, ke N. Cnopeg
7108, p° +11=(6k £1)> +11=36k> £12k +1+11=12(3k* £k +1), WTO 3HA4M
feka 12| p® +11.

3. (Hymepyc 4472, ctp. 28, 3ap. 308) Bo kpyr co paguyc r =12cm e BnuwaH
pamHokpak TpuaronHuk ABC co aron npu BpBOT c

enHakoB Ha 30°. Onpegenu 1 nepumeTapot u

nowTUHaTa Ha TpuaronHukot ABC .

Pewenune. bBugejkm aronot npu  BpBOT  Ha

pamHokpakmoT TpuaronHuk ABC e egHakos Ha 307,

crnenysa feka uentpanHuot aron ZAOB e egHakos

Ha 60°. Cnopeg Toa, TpuaronHukor AOB e

pamMHocTpaH, na 3atoa AB =12cm. BucuHata Ha

TpuaronHukor ABC e egHakBa Ha 36MpOT Ha AS—_—B
BUCMHATa Ha TpuaronHukor AOB u paguycoT Ha

OnuLLIaHaTa KpyxHuLa.
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3Haun, h, =OC + ﬂ_12+6ﬁ:6(2+ﬁ)cm.

Op MuraropoBata Teopema CriegyBa [feka AC =BC =1242++/3cm. Cnopen

TOa, MEPUMETApPOT Ha TPWAronHUKOT € edHaKoB Ha 24\/2+\/§+12cm, a
NAOLTMHATA € eaHaKea Ha 36(2 +~/3)em’.

4. [apeH e AABC co cumetpana Ha aronot npu Temeto A, AL (Le BC).
Toukata M € AC e TakBa wro ML| AB.
Heka /' e HafBOPELLUHMOT aron npu TemeTo B

Ha AABC n ZACB:f =5:11.
a) Onpegenu ro ogHocoT ZCAB : ZACB.
6) Ako ZALB =80", onpegenn ro ZALM
Pewenune. a) Crnopen ycnoBoT Ha 3agayata
uvmame ZACB=5a u  =11a,na3atoa
/BAC +5a=11a, ogHocHO
Z/BAC = 6a . Criopep Toa,

ZCAB: ZACB =6a: 5a 6:5.
6) O ycnoBoT Ha 3agavata cregysa:
/BAL = ZLAM =3a (cmeTpana Ha aronot npu temeto A),
ZBAL = ZALM =3a. (nap Han3MeHn4H\ arnn),
ZALB = ZLAC + ZACL (HapgBopelueH aron 3a AALC).
3Haun, 80" =3a+5a,na3aroa a=10" u ZALM =3a=30".
5.Ako x =10%" Toraw 54 e genutenHa X* +x—2 . [Jokaxu!
Pewenue. o TpaHchopmmupame 13pasor X* + X — 2 1 qobusamve:

X4+ X=2=(X=1)(x+2)= [1000...0—1}[1000...0+ 2} =999...9-1000...0 2.
— — — ——
2019 2019 2019 2018
[MpBUOT MHOXMTEN € fennB co 9 , a BTOPUOT CO 6 , O Kaje cnefyBa feka 54 e

penuTen Ha x> +Xx—2 kora X =10%".
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PELUEHWJA HA KOHKYPCHUTE 3AAYY Ol HYMEPYC XLV-2
4 opnenexue

3632. Bo efeH MHOryarornHuk o efHaken CTpaHn 1
e[JHaKBM arnu, of eHO TeEMe MOXaT Aa Ce nosnevar
4 pwjaroHann. Komky CTpaHM M KOMKYy OCKM Ha
CUMETPUja UMa TOj MHOTYaronHuK?
Pelwenne: Op egHo TemMe BO N-arofiHWK MOxXe fa ce
noBfeyat TOMKYy [AWjaroHanu, KOfKy LITO  MMa
HECOCeAH! TeMWHa, OAHOCHO N-3 (U MCKIy4yBame
camoTO TEMe U HEroBWUTE [BE COCEOHW TEMMHbA).
MHoryaronHukoT BO KOj OA €OHO TeMe MOXe Aa ce
nosneyat 4 gujaroHany uma BKYMHO CeayM TeMUH:A,
T.€. € CeyMaromnHuk.
CenymarofiHMKOT € NpaBuieH, na Toj UMa 7 0CK1 Ha CUMeTpHja.

1
3633. imame Ha pacrnonarate KOHel CO AOMmKuHa gm W KOHel cO noronema

JOMmxuHa of fageHata. Kako 6e3 kopucTewe Ha MeTpo Gu moxene ga pobueme
koHeL, gonr 3dm ?

1 .
Pewwenue: Co nomoLL Ha KOHELOT Jonr gm =2dm, oa ApyrvoT KoHeL, ke oTceyeme
KOHeL, CO ucTa JOMKMHA W notoa Ke ro npecevyeme Ha nonosuHa. Cekoj of

, 1 ]
nobuenute fenosu ke bupe gonr Em =1dm . Kora ke ri cnoume KoHeLOT gonr

1 1 ,
gm =2dm v KoHeLoT gonr m m =1dm ke gobueme gomxuHa og 3dm .

3634. [laneHu ce kBafpaT CO CTpaHa x CM 1 paMHOCTPaH TPUarofHUK co CTpaHa y
cm. Ogpeamn 1 LenobpojHUTe BPEOHOCTM 3a CTPaHUTE X W Y, aKo 30MPOT Ha cute
CTpaHu Ha KBaApaToT U PAMHOCTPAHWOT TPUAronHuK U3Hecysa 78.
Peluenune: Cnopep yCcroBoT Ha 3afavaTa 3a CTpaHuTe Baxu CreHOTO PaBeHCTBO 4 -
x+3-y=178,0nkapey = (78 — 4 - x): 3.
PelueHujaTa ke ru gobueme op cnegHasa Tabena:

X 1123 [4]5]6 |7]8]9 |10
y=T8—4-x):3 |/ [/ |22 |/ |/ [18 |/ |/ |14 ]/

x 11 112 |13 |14 |15 |16 |17 |18 |19
y=(78—-4-x):3 |/ 10 |/ / 6 |/ / 2 |/
[JomxuHnte Ha ctpaHuTe ce: x =3Uy =22 WM x =6UNy =18 UM x =9 u
y=14ummx =12 ny=10umx =15 ny=6uumx =18 n y = 2.
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3635. Ha mpaBkaTta 1 ClIOHOT Aa MOMWUHAT UCT naT, BKyNHO UM Tpeba 26 roguHn. Ako
Ha CIMOHOT My Tpeba OHOMKy Meceuy KoMKy Ha MpaBkaTa roauHu, OBpean 3a KOomky
FOAMHM CMIOHOT M 3a KOJKY roAMHM MpaBkaTa ke ro NOMUHAT NpeABUAEHNOT nar.
Pelenne: Heka BpemMeTo 3a koe CMOHOT ke ro MOMUHe MaToT € x Meceuu, Toraw
BPEMETO 3a KOe MpaBkaTa ke ro MOMUHe MaToT € Xx roguHn, a Toa e 12 - x meceuy.
3Hauu, BkynHMOT Opoj Meceumn LWTO UM TpebaaT Ha MpaBkaTa M CMOHOT Aa ro
nomuHat natot e x + 12-x = 13- x. bugejkn 26 roguumn ce 26-12 =936
Meceum, ke umame 13- x = 936, of kage x = 24. 3apagu T0a Ha CMOHOT My
TpebaaT 24 mMeceuu, OAHOCHO 2 TOAMHM, @ Ha MpaBkaTa 24 roguHW Aa ro noMuHaT
NpeABULEHWOT nar.

4-5 oppeneHue
3636. AHgpujaHa, bojaHa, Cora 1 [lparaHa cTojaT Ha edHa npasHa ynuua no Toj
pegocnen. MosHato e [feka pactojaHmeTo op bojaHa no Cowa M3HecyBa efHa
TpeTMHa of pacTojaHneto op AxgpujaHa go Cotba, a edHa 4YeTBpTMHA 0f
pacTojaHueTo of bojaHa go [paraHa. Ako BojaHa e opnanedveHa og Cowa Ha 12
MeTpu, Torall Ha Koe pacTtojaHue e AHapujaHa o JparaHa?
Pewwenne. bugejkn pactojaHneto op BojaHa go Cowa e 12 meTpu, Toraw
pacTojaHneTo of AHapujaHa go Corba € Tpu maTu MoronemMo U u3Hecysa 36 MeTpM.
CnuyHo pacTojanmneTo o bojaHa no [paraHa e YeTupunatyi noronemo v n3Hecysa 48
meTpu. Torall, pacTojaHueTo of AHapujaHa go bojaHa e 36 — 12 = 24 metpu, a
pactojaHueTo of Cowa Jo [paraHa e 48 — 12 = 36 m. KoHeyHo, pacTojaHWeTo oA
AnppujaHa fo [paraHa e 24 +12 + 36 =72 m.
3637. Mapko My pekon Ha [lapko Aa ro mpecmeTa 30MpOT Ha CUTE Pa3nNyH
yeTpuumdpeHn BpoeBn 3anuilianu co nomow Ha uudpute 1, 2, 3 1 4 Taka LUTO BO
HUTY eaeH 6poj HUTY eaHa undpa He ce nosTopyBa. [Japko My pekon Ha Mapko fga ro
npecmeTa 36MpoT Ha cuTe YeTUPULMGDPEHN BPOEBM 3anmuLIaHK CO UCTU LUdpK camo
€O nomoLu Ha undpute 1, 2, 3 n 4 n gobueHnoT Bpoj Aa ro NOMHOXM co 6pojoT 6. Koj
o[ HvB ABajuya fobwn noronem 6poj?
Pelwenne. [lapko v 3anuwan cute YeTpuuyndpern 6poesm 3anuwann co uudpute
1, 2,3 1 4, Taka WTo BO HUTY eAeH Bpoj HUTY edHa Lmudpa He ce noeTopysa. ma
BKYNHO 24 TakBw Bpoja:

1234 2134 3124 4123
1243 2143 3142 4132
1324 2314 3214 4213
1342 2341 3241 4231
1423 2413 3412 4312
1432 2431 3421 4321

3abenexysame feka uudpaTta 1 ja uMa kako Lucpa Ha eanHuum Bo 6 pasnnyHm
BpoeBu, Kako Lpdpa Ha AeceTkn Bo Apyri 6 pasnuyHu Bpoesu, uTH. Cekoja Ludpa
ro MMa UCTOTO CBOJCTBO, Ma 3aToa 36MpOT Ha 0BME OPOEBM €:

6-1111+6-2222 +6 - 3333 + 6 - 4444 =6 - 11110 = 66660.
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Ho, uctnot peaynrat ro gobun n Mapko koj npecmeTyBan

(1111 + 2222 + 3333 + 4444) - 6 = 11110 - 6 = 66660.
3Hauw, [apko 1 Mapko gobune uct 6po;j.
3638. Bo KkpykunmbaTa Ha LpTexoT Tpeba fa ce
pacnopegat cute 6poesu oa 1 1o 12 Taka WTOo 30MpoT
Ha cuTe YeTupyn BPOEBM MOCTABEHW MO LOMMKMHATA Ha
CeKoja of LLecTe npasy € WCT.
Pewenne. Op upTexoT ce rneaa Aeka cekoj 6poj
y4yecTByBa BO BKYMHWOT 30Mp no Apa natw, buaejiu
cekou [Be MpaBW Ce ceyaT BO TOYHO €0HO KpyKye.
Cnopep Toa BKynHWOT 30Mp € [BOjHO moronem oA
BpeAHoCcTa Ha 1+2+3+...+12=78 1.e. BKynHNOT 30up € 2
- 78 = 156, a Ha egHa of LecTe npasu 361MpoT e 156 :
6 = 26.
[a rv o3HauMme npasHuTe Kpykuntba co Oyksute A, b,
B, IO, EnX
3Haun B=26-(8+6+9)=3. Toraw A+b=26-(1+3)=22.
Osa e moxHo camo ako A n b ce 10 1 12. Ako 3ememe
peka b=10, Toraw [1=26-(4+10+8)=4 LUTO HE € MOXHO
3aToa WTo OpojoT 4 e Beke uckopucteH. Cnopen Toa
b=12, A=10, na umame [1=2. OcTaHaa ywTe 3 BykBu
Tpu ©Opoesu 5,7 u 11. Ako =11, Toraw X=26-
(11+10+4)=1 wT0 He e MOXHO, 3Haum mopa E=11, og
kage X=26-(11+6+2)=7 n I'=5.
3639. Ha paannyHa byksa oaroBapa pasnnyHa uudpa. 3amenu ru 6yksute co Lmdpu
Taka LUTO € UCMOMHETO

H ¥ M E P Y
M E P Y
P Y

OO0

1 2 6 9 P 8

Pelenne. C moxe fa e 7 unu 2. Ako e C=2, Toraw Y+Y+Y=8 unu Y+Y+Y=18, 1o He
€ MOXHO, 3aToa WwTo Y Tpeba ga buge undpa n Y He moxe fa buae egHakso Ha 3.
3naun, C =7 . Cera Y+Y+Y+2 Tpeba na 3aspluysa Ha 8, a T0a & MOXHO 3a Y=2,
Bupejin P+P+P 3aBpwysa Ha P cnenysa peka P=5. 3apagn 1+E+E=9, pobusame
Aeka E=4. JacHo e geka M=3 n H=1.
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5-6 oapenexve
3640. MMpom3sogoT Ha Tpu npupogHu Opoja e 240. [Mpon3BOAOT Ha MPBUOT U
BTOPMOT OpOj € 60, @ NPON3BOZOT Ha MPBMOT W TpeTnoT 6poj e 24. Kou ce Tue
GpoeBu?
Pewenne: O ycnoBoT Ha 3agavaTta cregysa feka
a-b-c=240, a-b=60, a-c=24.
Toraw of (a-b)-c=240 u a-b =60, umame 60-c =240, oHOCHO C =4.
3apagu a- ¢ = 24 pobueame fexka a = 6.
Toraw, og a-b = 60 gobusame gexka b =10.
3Hauu, bapanute 6poesu ce 6, 10, 4.
3641. Ha koja uudppa 3aBpLLyBa Npou3BoaoT
9:9:9:9:9-9.9.9.97?

Pewwenue:

9.9=9" =81

9.9.9=9°=1729

9.9.9.9=9% =6561

9:9-9:9.9=9"=59049
Op oBue Npou3BOAM MOXe fa ce 3aknyyu aeka OpojoT 9 NoMHOXeH cam co cebe
napeH Opoj matu (cTeneH Ha 9 CO MapeH CTEMEHOB MOkasaTen) 3aBpllyBa Ha

Undppata 1, a 9 nomHoxeH cam co cebe HenapeH Gpoj naTu (CTeneH Ha 9 co HenapeH
CTENeHOB nokasaTen) 3aBpLuyBa Ha uudpata 9 .

Cropen 70a 9-9-9-9-9-9-9.9.9 =9° 3appiuysa Ha uuppaTa 9 .

3642. MepumeTapoT Ha €AeH NpaBoaronHuk € 48cm. HeroeaTa LUMpUHa € Tpu natu
nokyca og gomkiHata. Ogpeau ja nioLITMHaTa Ha NPaBOAroOMHUKOT.

PelweHue:

[MepumeTapoT Ha npaBoaronHuk € L = 2a+2b = 48cm.

HeroBaTa LwupuHa Ke ja 03Ha4MMe co b , a JonxuHaTa co a.

Toraw Baxu a=3b.

3ameHyBajku BO hopmyraTta 3a nepuMeTapoT UMame:

2-3b+2b =48
6b+2b =48
8b =48
h=8

8
b=6cm
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[lomxuHaTta Ha npaBoarofHukoT € a=3-6 =18cm.

Ma, nnoLwTMHaTa Ha NPaBoaromnH1oT ke buae:
P=a-b=18-6=108cm’.

3643. [lageH e pamHOCTpaH TpUaromHUK CO MAOLTUHA 6cm?. Hap cekoja HeroBa
CTpaHa e KOHCTpyWpaH paMHOCTpaH TpuaronHuk. la ce npecmera nnowTuHaTa Ha
pobueHata curypa.

Pewwenue: lMpu KOHCTpyKUMjaTa, Hag Cekoja cTpaHa Ha PaMHOCTPAHMOT TPUArOMHUK
KOHCTpyMpaMme pamHOCTpaH TPUArofHWK CO CTpaHa efHakea Ha [OMKMHaTa Ha
CTpaHaTa Ha [afeHWOT TPWaronHuK, na Taka TPWaronHULMTE Haj CTpaHuTe Ha
[afeHVOT TPUaronHWK “MaaT MMoWTWHA efHakBa Ha MMOWTWHATa Ha [afeHuoT
TPUaronHuk.

lMnowTuHata Ha gobueHata (urypa e YeTupy nat nororema Of MMoLTMHaTa Ha

PaMHOCTPAHMOT TpUaronHuk 7.e. P =4-6 =24cm’.

6-7 oppeneHue
3644. Met oBuyn 3a 8 feHa jagat 120kg ceHo. Konky ceHo e noTpebHo 3a 80 0BLM

3a 15 peHa?
Pewetwe: Ako
5 oBUM 3a 8 feHa jagat 120Kg ceHo, Toraw

1 oBuya 3a 8 fgeHajape120:5=24Kkg ceHo.

1 oBUa 3a 1 AeHjape 24:8 =3kg .

80 oBuM 3a 1 JeH jagat 3-80 =240kg ceHo,

80 oBuUM 3a 15 peHa ke m3egat15-240 =3600kg ceHo.

3645. Ako bpojoT 860 ce nogenu co Hekoj Bpoj, ce fobusa octatok 9. Ako BpojoT 1
200 ce nogenu co ucTnot Gpoj ce gobuea octatok 16. Komky € KOMMYHMKOT npw
Jenetbe Ha 6pojot 860 co Toj Bpoj, a KoMKy € KONMYHUKOT Npu fenewe Ha 6pojoT 1
200 co T0j 6p0j?

Peluenue:

Heka x e 6pojot co koj ce aenat bpoesute 860 1 1 200, u Heka k;€ KOMMUHUKOT KOj
ce nobumsa npu genetse Ha 860 co x, a k, € KONMYHKUKOT npm Aenetse Ha 1 200 co x.
Toraw nmawme:

860=x-k; +9 1200=x - k, + 16
x -k, =860-9 x - k,=1200-16
x - k,=851 x- k,=1184
851=137-23 1184=37-32
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KonuunnkoT npu aenewse Ha 860 co 37 e 23, a KONMYHKKOT Npun aenewe Ha 1200 co
37e32.

3646. CTpaHuTe Ha efeH NpaBoaroneH TPUAroNHUK ce nocrefoBaTenHu Gpoesu.
MepuMeTapoT Ha npaBoaronHuot Tpuaronkuk e 120dM. Hag cekoja ctpaHa op
TPUAroNHUKOT € KOHCTpyupaH keagpaT. Oppeau ja nnowTuHata Ha aoGueHarta

curypa.
Peluexue:

By

P,

CTpaHuTe Ha TPUarofHWKOT ce MocriefoBaTenHy 6poeBm U v o3HadvyBame co X —1,
X U X+1. Toraw of nepumeTapoT Ha TpuaronHukoT € 12dm, poGusame

X—1+X+Xx+1=12dm, of kage co peluiaBawe Ha paBeHkaTa umame 3x =12dm
,T.e. X=4dm. CnegyBa [Jeka CTpaHUTE Ha TPUArOHUKOT MMaaT JOKUHA 3dm
4dm u 5dm. lnowTuHaTa Ha MPaABOArONHWOT TPWUArONHUKOT € MOMOBMHA Of
NNoWTMHATA Ha NpPaBOarofHMKOT co cTpaHu 3dm wn  4dm, ogHocHO

4
P, =37dm2 =6dm’, a nnowTMHUTE Ha kBagpatuTe ce: P =3-3dm’ =9dm?,

P,=4-4dm*=16dm’> n P,=5-5dm* =25dm’. MnowHata Ha AobueHaTa

turypa e
P=P+P,+P,+P, =9+16+25+6=56dm".

3647. Ha upTtexot e aageH vetupuaronHukotr ABCD . Yetupuarontukor ABCD
TpaHcrnaTMpaj ro 3a 5 eguHUUM HagecHo, a notoa LOOBMEHWOT YeTUpUaromHuK
Npecnukaj ro co 0CHa CUMETPYja BO OJHOC Ha npasaTa P . Kou ce koopauHaTtute Ha
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4eTUpWaronHMKoT A0OMeH Mo TpaHcrmauujata M Ha YeTUpWaronHWKOT A0BueH no
ocHarta cumeTpuja? LTo 3aknyyyBall 3a fobreHuTe koopanHaTh?

Peluenne:

KoopauHatute Ha ueTupumaronHukotr fobueH no TpaHcnauujata ce: A (0,—-1),
B,(0,-3), C,(2,-2) n D,(4,-2).
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KoopanHaTi Ha YeTnpuaronHukoT AobueHn no ocHata cumeTpuja Ha
4eTUPUarofHUKOT A0BMEH CO TpaHcnauuja ce:

A (-L0), B,(-3,0), C,(-2,2) nD,(-2,4).

KoopauHatute Ha Temubata Ha yetupuaronnukor A,, B,, C, n D, ce pobueaar
ako KoopauHaTuTe Ha Temuwata Ha ueTupuaronumkotr A, B, C, u D, cn
3aMeHaT MecTaTa, T.e. Cekoja npBa koopanHaTa CTaHysa BTopa i 06paTHO.

7-8 onpenexve
3648. Bo cnopTcka npogasHuLia natukiTe ce npogasane 3a 900 AeHapu noedTHO
of TpeHepkaTa. Ha akuuja matukute bune Hamanewn 3a 10%, a TpeHepkaTa 3a

5%. labm Kynuna naTnkn U TpEHEpPKa Ha HaMalrieHne U 3a HMB nnaTtuna BKYMNHO

5480 peHapu. Konky ynHene naTukuTe, a KOMKY TpeHepkaTa nped HamaryBakweTo?
PeweHue:
Heka LeHaTa Ha naTukuTe Nped HamanysaweTo Ouna p feHapu. Toraw LeHaTta Ha

TpeHepkaTa npef HamanyBaweto Guna p+900 geHapu. [Nocne HamanyBawbeTo
BaXM;
90 95
100 100
Co pelaBawe Ha OBaaa paBeHka fobuBame fAeka P =2500, OgHOCHO nped

HamanyBawetTo  MmaTukUTe  YuHene 2500 JeHapn, a  TpeHepkaTta
2500+900 =3400 peHapwu.
3649. Llennte BpoeBn X, Yy W z mpw genete co bpojot 7 AaBaar ocTatok 4, 5

n 6 cooapeTHo. lokaxw aeka 6pojor A=4x+5y+6z e genveco 7.

Pewenne: BpoeBute X, y M Z MOXe fAa T4 3anueme KakoX=7K+4,
y=7m+5u z=7n+6, kage wro k, m u n ce yenn dpoeeun. Co 3ameHa BO
Bpojot A pobusame:
A=4x+5y+62=4(7k+4)+5(7m+5)+6(7n+6) =
=74k +5m+6n)+(16+25+36)=7(4k +5m+6n)+77 =
=77(4k+5m+6n+11)

CnepyBa ieka 7| A.

3650. PamHokpakwnoT Tpuaronimk AABC co ocHoBa AB uma
kpak 3 natu nogonr og ocHoeata. Ako M e cpeguHa Ha

ocHoBata, a N cpeauHa Ha «kpakor AC, Toraw
nepuMeTapot Ha yeTupuaronHukor BCMN e 3a 36cm

nororem of nepuMeTapot Ha TpuaronHukor AMNA . Korky e

(p+900) =5480.
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nepuMeTapoT Ha TpuarosiHukot AABC ?

Pelenne: On
Lecwm :%+3a+%a+%a:%+6a,
Lavia =%+%a+%a=%+3a 7

Locun = Lamna +36CM
cnegyBa a=12cm, a kpakoT uma JomkuHa 3-12cm=36cm. Cnegysa Aeka

nepuMeTapoT Ha TPUArosHUKOT €
Losc =12+36+36=84cm.

3651. MnowTkHaTa Ha ronemuoT KBaapar Ha crivkata e 64cm?.

KsagpatoT e nogenex Ha neT Aena, YeT1pu KBagpaTi v eaeH
MHOTyarofHuK, CO efHakeu nmowTuHW. Konky u3Hecysa
NepUMETapoT Ha MHOTYaroHUKOT? A ; D
Pewenne: CrpaHata Ha ronemuot kBagpar € 8cm.
lMepuMeTapoT Ha  MHOTYarofHWKOT €  efHakoB  Ha

NepumMeTapoT Ha ronemuoT Keagpat Guaejkn AB=AD

P B C
BC =CD. CnegyBa nepumatapoT Ha MHOryarofHukoT €
32cm.
8-9 opnenenne
5 67
3652. MpecmeTaj T :0,015".
Peluetve:
345 T 23 .(2? > (2. 7
A o152 ( ) {15)2
g -10 3) 10" 1000
23 210 27 37 103 220.37 1021
T o0 { ] 27 10" 3.5 =
21-11 10 10 10
107 100 10 107 —10° =1000.

227 20 57 27 .57 - (2'5) 10
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3653. Ce hopmmMpaar cuTe pasninyHin NPOM3BOAM Of MO ABA MHOXUTENM Of MPBUTE
net npocti 6poesn (2-3,2-5,...). Konky e kBaapaTeH KOpeH Of MPOM3BOAOT Ha

KBa[paTHUTe KOPEHM Ha CUTE BaKBM NPOM3BOAMN?

Pewwenue: Ke ja pelunme 3agayata noonwTo — 3a NpouBonHm 6poesu a,b,c,d u e

(CO MCT 3HaK).

CuTe Npoun3BoAm CO N0 ABa MHOXUTENN Of AageHuTe 6poeBm ce:
ab,ac,ad,ae,bc,bd,be,cd,ce n de-BkynHo 10 .

(MpomussoguTe ab u ba ce pasnuyHM 3anucK Ha eneH Npou3BoL U He v Bpouve

[ABa NaTy, Kako pasiuyHi, TyKy efHall.)
3a 6apaHuoT KopeH nMame:

JVab/ac/ad /e bc/bd vbe-/cd v/oede =

«I abcde \/abcde = abcde

KoHkpetHo 3a a=2, b=3, ¢c=5, d=7, e=11, A
GapaHunoT KopeH e 2-3- 5~7-11—2310. A

3654. [omkuHata Ha egHa Of CTPaHWTE BO TPWArofHUKOT
AABC e 20cm . lpecmeTaj ja gomkuHaTta Ha oTceykaTa R L

WTO M MOBP3yBa CPEAMHWUTE Ha TEXULIHUTE NUHWW
MOBMeYeH KOH JpyruTe ABe CTPaHu Ha TPUaroriH1KoT. i
Pelwenye: Heka BC =20cm , M e cpeauHa Ha cTpaHaTta

AC ,a N e cpeaunHa Ha cTpaHata AB . [la rv o3Haumme co K n L cpeauHute Ha
TexuwHute nuiun BM n CN coogseTHo. Ako F e cpeguHa Ha MC |, Toraw LF
e cpegHa nuHuja Bo TpuaronHukoT ANCM , a KF e cpegHa nuHuja BO
TpuaronHukor ABCM . Cnepysa LF || MN || BC || KF wWwTO 3Hau1 Aeka ToykuTe

K, L n F nexart Ha ucta npasa. Cnegysa

KL-KF-F=1Bc_-lwn =
2 2

=—BC-—

1 BC = —B_C:l~200m:5cm.
2 4

l\)l»-‘
ml»—‘

3655. Ha pacnonarate ce 83 6enu NeTeu co AOMKMHA of 6 M, 72 XOMNTU NeTeu
of 7m, 62 3eneHu netu of 8m u 58 LpBEHU NETBU CO JOMKMHA o4 9m . Janu

MOXe CO [jafieHnTe NeTBM a Ce orpaai KBaapaTeH TepeH, Taka LUTO CUTE NeTBY ce
NCKOPUCTEHN W Cekoja CTpaHa Ha KBajpaToT-Orpaja COApXW TOYHO Ase Gou?
MpeknonyBsarse Ha NETBUTE NP OrPaayBaHETO He € [03BONEHO.
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Pewenne: Ako GapaHuoT  kBagpaT  nocTtou, Torawl  MMa - nepumertap
L =83-6+72-7+62-8+58-9=498+504+496+522=2020mun cTpaHata uma

pomkmHa a=505m . Op paBeHcTBaTa:
83-6+1-7=505
62-8+1-9 =505
67-7+4-9 =505
53-9+4-7 =505
€ jacHo fiexka GapaHOTO OrpaflyBare Ha TEPEHOT € MOXHO. [MOCOYEHMOT HauMH Ha

KOMOMHMpPat-e Ha NeTBMTE Taka LUTO Cekoja CTpaHa € ABobojHa He e eanHCTBeH. Be
oxpabpyBame a HajaeTe Ball HauMH Ha OrpagyBarbe Ha TEPEHOT.

9 oppeneHue

3656. Peluu ja paBeHkaTa

1-(2-(3-...(2018 - (2019 - (2020 — x)))...)) =1010..
Pelwenne. Moxe fa ce 3abenexu feka npeq cekoj HemapeH 6poj uMa HenapeH 6poj
Ha 3arpagu u MuHycy (Mped 3 uma 2 3arpagu v 2 MuHyca, npeq 5 uva 4 3arpagu u 4
MUWHyCa, ..., npeq 2019 nma 2018 3arpagu n 2018 muHyca), a npeg cekoj napeH 6poj
nma napeH 6poj Ha 3arpagu v MuHycu (Mpeg 2 vMa efHa 3arpaga W €4eH MUHYC,
npea 4 uma 3 3arpagu 1 3 MuHyca, ..., nped 2020 uma 2019 3arpagn u 2019 MuHyca).
Mpen x wma 2019 sarpagm v 2020 MuHyca na 3HaKOT nped x € nnyc. Ako ce
ocrnoboanme of 3arpagute fobvBame eka npef napHuTe 6poeBm e 3HaKOT MUHYC, a
npeg HenapHuTe Bpoesy e 3HaKoT nnyc. Taka “Mame
1-243-4+4..-2018+2019-2020+x=1010.
Ipynupajku rv BO naposm fobvsame
(1-2)+(3-4)+...+(2017-2018)+(2019-2020) + x=1010 , ogHOCHO

—1-1-...—1-1+x=1010. Ha Toj HaunH gobusame geka x =2020.
1010

3657. 3a fopyyek BO eHO CEMEJCTBO MajkaTa NpUroTBUMa NOHYe €O Kade W NMoHYe
CO MMEKO MPM LUTO KONMYeCcTBaTa TEYHOCTM BO ABETE NOHYMH:A Ce pasnnyHu. Lienoto
MIeKo 1 kadhe Bune UCrMeHn kora Cexkoj UneH of CEMEJCTBOTO UCMUI MO eaHa Yalla

- . 1
04 250 MUIMInTPK, MeLajku kade M Mrieko Mo cBoj BKyc. TaTkoTo MChuA " oa

1 .
MNEKOTO U g o Ka(peTO. KOJ'IKy 4yrieHa nma CeMeJCTBOTO?
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Pewwenne.(MeoHa MuTuk, 9 oaa., OOY ,HeseHa 'eopruescka — [ywa“, Ckonje)

v"cie -E-feao‘(bef 1S

S A en

s .w

Z/LALG ke 5_;

3658. MpecmeTaj ja NNOLUTMHATA Ha KBaAPATOT BMMLIAH BO NPABOAroreH TpUaromnHuK

CO XxunoTeHy3a 13cm wu kateta 5cm (BUAN LPTEX).

Pewenne: Bes rybewe Ha onwrtocta Heka BC =5cm. Og AB=13cm u

BC =5cm co npumeHa Ha lMuTaropoea Teopema umame:
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B

E— —_—2 _—2
AB = AC +BC’,
—_—2
13 = AC™ +5°,
AC’ =144
oq kage ce pobuBa pAeka
AC =12cm.

Heka CF=CD=x. Toraw
BF=5-x #u AD=12-Xx
(Buam upTtex). Og cnuyHocTa Ha
TpuaronHmyute AED un EBF c X D 12:x A
ja  pobwame  nmponopuujata

(12-Xx):x=x:(5-x). Ha T0j HaunH umame: (12—x)-(5—X)= x>, of Kage ce

fnobvBa feka X = 60
17

Og chopmynata 3a NNOWTHHA Ha kBaapaT fobuBame feka:
@ = 3600
289
3659. Arnute npu Temuwata A M B Ha Tpanesor ABCD (nputoa AB||CD) ce

coofetHo 90° n 30°. Arnute ZDAC un ZCAB ce ogHecysaar kako 1:2.

Nokaxu aexa AB =4-DC .
Pewwenue: O ycnoBoT Ha 3agayata
“Mame aeka

Z/DAC:ZCAB=1:2 ....(3)
Heka ZDAC=x, 0 <x<l180°".
Toraw o (1) cnepyea feka ZCAB = 2x 30;

Bugejikn ZDAC + ZCAB =90, 60° 30°

pobvBame pgeka  X+2x=90°, Te. A
x=30". Toraw ZCAB =2-30"=60".
Op tpuarontukot AACB umame aeka

ZACB =180" - LCAB - ZCBA=180"-60"—30° =90°.
Bugejim AB||CD un ZBAD =90°, cnegysa geka LADC =90° . Katetata DC
e cnpotu aron og 30° BO npaBoaronHMoT TpuaronHuk AADC , na Baxu
AC =2-DC . Katerata AC e 1CTO Taka cnpotu aron of 30° BO NpaBoarofHUOT
Tpuaroniuk AACB, na cnefysa [eka AB=2-AC=2.2-DC = 4-%, LITO
TpebaLlue aa ce gokaxe.
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YYEHULUKU KOU UCMPATUJA TOYHU PELLEHUJA HA KOHKYPCHUTE
3AO0AYYN O HYMEPYC XLV-2

3apgauun: YyeHuk: Opa. | Yuunuwre: MecTo:
3632,3633 | Chexata 1\ Ctpawo MuH HerotuHo
3635 BonkaHocka P Hyp

3636-3639 .
3640-3643 Knpun AtaHacoB \% 11 OkTOMBpPMU Ckonje
3636-3639

3640-3643 pyna yyeHuum \% Hwukona Kapes Paposuw
3640-3643 . Anekcangap .
3644-3647 Mapuja MykaHoBa VI MakeaoHCKM Ckonje
3640-3643 | CtedaH Cekynocku VI [oue Oenyes Mpunen
3645-3647

3644 OrHeH Mupyecku VI Bnaxe KoHecku Ckonje
3640-3643

3644-3647 WnuHa Apcosa VI Kouo PauuH KymaHoBo
3644-3647 . KpvBa
3648-3651 Mapwuja LiBetaHoscka | VII NnuHpeH Nananka
3644,3646 Kpuea
3650 Mwvwo MnageHosckn | VII MnuHpeH Mananka
3644-3645 | Muxaun Bnaxescku VI opfu Cyrapes Mpunen
3644-3647 Anekcangpa Tunesa | VI Hukona Ctpymumua
3648,3649 AP Banuapos pymMiu
3648-3650 | ®dunun Temenkocku VI K. MaBpunocku Mpunen
3648-3651 | Muxaena Cmunescka | VI K. MNejunmHoBMK Ckonje
3649-3651

3652-3653 MaTtea OQumutpuesa VI

3648-3652

3654,3655 | UnnHa Kosaposa VIl [oue Oenyes BuTtona
3657,3659

3653-3655 , .
3656-3659 MBoHa MuTuk IX Hesena I'. lywa | Ckonje
3652,3653

3656,3658 | Cangpa ®ununoscka | IX K. M. Mucupkos Paposuiu
3659

3652-3654

3656,3658 | Mapuja AtaHacoBa IX 11 OkTOMBpPU Ckonje
3659

Bo Hymepyc XLV-2 Gelwe HanpaBeH MponycT 3a KOj Ce W3BMHyBame U ja
[ononHyBame nncTaTta pellaBady Ha KOHKYpcHM 3agaum og Hymepyc XLV-1:
TOYHW peLleHnja Ha cuTe 3ajaunm 3a 5-6 ogg. m 6-7 opgd. vcnpatv u
yyeHudkata Mapwuja MykaHoBa, yyeHuuka of 6 opa. Bo OQY ,AnekcaHaap
MakegoHcku“, Aepogpom, Ckonje.
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Tpajue Noprujecku
Mwupko lNeTpyLueBckn

HAMPAOHU 3AOAYN
(peweHmnja Ha 3apgaunTe o4 NPETXOAHUOT 6poj)

1. JapeHa e waxoBcka 2019%x2019 Tabna TakBa LWITO Ccekoe of
YeTUpUTE eaNHEYHN KBagpaTyMHba Bo arnute e upHo. Og tabnara ce
OTCTpaHeTn TpM eauHevHu KBagpaTyuhea: OBE LpPHUM U edHo Geno.
MokaxkeTe oeka pobueHata ,AedekTHa” Tabna Moxe ga ce napkeTupa
CO AOMUHa (2X1 npaBoarofiHN4YMHa).

PeweHue. Ke ro nokaxeme crnegHoBo NOCUIHO TBPAEHE:

Ako op waxoBcka (2m+1)x(2n+1) Tabna (m,ne N) TakBa wTO
ceKkoe of, YeTUpUTe eAMHEYHU KBagpaTYuH-a BO arnure e LpHOo ce
OTCTpaHaT TpU eAMHEYHU KBagpaTyMka, ABe LUPHU U edHo Gerno,
Toraw go6ueHarta ,aedpekTHa“ Tabna mMoxe ga ce napkeTupa co
AOMMHaA.

Cnyyajot Ha 3x3 Tabna ce npoBepyBa HemnocpeaHo. [etanute ru
ocTaBaMe Ha uuTaTenoT (Co cyrecTvja ga ce 3eMe npeasua
cumeTpujaTa Cco Len ga ce ontumuamnpa 6pojot Ha notcnydaun.) [a ro
pasrnegame crnyyajot kora 6Gapem efgHa o4 AWMEH3MUTE  Ha
(2m+1)x(2n+1) Tabnata T HagmuHyBa 3, Oa pedyeme [eka
cTaHyBa 360p 3a wupuHaTa. Toraw nocTojaT ABE OUC)YHKTHW JNEHTU
CO LWMPUHM 2 Ha CNpPOTMBHUTE KpaeBu oA T (rnmedaHo no OOoSmKuHa).
Ako GapeM efgHa oA OBWE [Be FIEHTM He COAPXW HUTY edHO of
OTCTpaHeTUTe efMHEYHU KBadpaTyuhba, Torall WHOYKTUBHUMOT 4Yekop
ce cBeayBa Ha ynoTtpeba Ha MHAYKTUBHATA xunoTesa. 3aToa, MoXeme
[OMOMHUTENHO Aa NpeTrnocTaBnMe Aeka efHa o OBWe ABe NeHTU, Aa
ja o3Haumme co L, cogpXu TOMHO €AHO Of OTCTpaHeTUTe eaunHEeYHM
KkBagpatyunka. MNMpeoctaHaTnoT gen of Tabnarta, fa ro 03Haynume co
T—L, coopXu TOYHO ABE oA OTCTpaHeTUTe eAuHeYHU KBagpartyukba.
CornacHo MHOyKTMBHaTa XunoTtesa, ako of T —L [AOMNOMHWUTENHO ce
OTCTpaHu Guno koe eanHeYHO KBagpartye Bo Ooja Ha oHa kBagpaTye
OTCTpaHeTo oA L, Toraw npeocTtaHaTa ,aedekTHa" Tabna Moxe aa ce
napkeTunpa co gomuHa. OctaHyBa 0BOj U360p Ha eauHEYHO KBagpaTye
Ja ce HanpaBu nameTHo. [leTanuTe rM octaBame Ha 4uTaTenot (co
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cyrectuja, Bo T—L fa ce pasrnefysa neHTtata co wupuHa 1 koja e
cocefHa Ha L.)

2. [apgeHn ce 674 Ha n3rnen efHaKBM TOMYMHA TakBU LUTO HUKOW
OBe Hemaat ucta Maca. Ha pacnonarame e pageHa efHa
crnopenbeHa Bara (co ABa Taca). lNokaxeTe geka co 2020 mepera
(cnopenbw) Ha Barata MoXe Aa ce MAEHTU(MKYBaaT HajTEeLIKOTO U
HajnecHoTOo Tonye.

PeweHue. Ke ro nokaxeme crieHoBO MOOMLWITO (M ,ABOJHO" NOCUITHO)
TBpAEHE:

Op cekou 2n Haus3rneg egHakBuM TOMYMHbA TAKBU LUTO HUKOW OBe
HemaaT UcTa mMaca, Co KopucTewe camo Ha crnopeabeHa Bara (co
ABa Taca), Moxe pAa ce wuAeHTU(UKYBaaT HajTEeWKOTO W
HajnecHoTo Ton4e co 3n—2 mepewa (cnopenon).

[a rm rpynupame TonunkwaTta BO n NapoBu O MO ABe TON4YMH:a, U Aa
M crnopeavMe TondMhbata Of CeKoj BakoB nap. Toa ce n mepewa co
Kou cme ycneane ga usgBoume rpyna T o n Tonyukba Mery Kou ce
Haora HajTeWKoTo, U rpyna L o4 n Tonumwa Mefy Kou ce Haora
HajnecHoTo. Co gononHUTenHM n—1 Mepewa BO rpynata T Moxeme
[a OTKpMeMe Koe e HajTeLLKoTo Tonye BO T, a CO Toa U BO uenara
rpyna. CnuyHo, co pononHutenHn n-—1 Mepewa BoO rpynata L
MOXeme [a OTKPMEME KOe € HajrnecHOTO Ton4ye BO L, a co Toa U BO
uenata rpyna. 3Haun, n+(n—1)+(n—1)=3n—-2 mepersa ce AOBOSHU

3a 13[BOjyBatbe Ha HAJTELLKOTO U HajNeCHOTO TOMYE.

ToyHO pelleHMe Ha oOBaa 3agada OO0 pepakuuwjata Ha ,Hymepyc*
ucnpatn Togop MmakoB (VII 5 opmenenve npu OOY ,Bnaxe
KoHeckn“ og Benec).

KpajHnoT pok 3a gocTaByBah€e Ha pelleHujaTa Ha KOHKYPCHUTE U
Ha HarpagHuTe 3agaum e 31 mapt 2020 roguHa.

Be monume, umeHyBajTe v crnvknte of pelleHunjata Kou ru
npakate co: GpoeBuTe Ha 3agauyuTe, BaweTto mme m npesume wu
oppaeneHve. Ha npumep 3668-3671 Nme MNpesnme 5 oaa.

Bo nopakata Ha e-agpecata hnumerus.smm@gmail.com
HaBegeTe ru: BaweTto nme u npesume, ogaeneHne, yuunuwte un
rpag/mecTo.
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Tpajue Noprujecku
Mwupko lNeTpyLueBcku

MaTtematuuka mHagyKkumja
(pelweHuja Ha 3agaymnTe 3a caMoCcTojHa paboTa o NPeTXogHNOT 6poj)

1. TokaxeTe geka 3a cekoj NpupoaeH 6poj N BaxaT paBeHCTBaTa:
(@) 1+2+ - +n="00
6) P+22+-+nP=1+2+-+n)?

PelwweHue. [IBeTe paBeHcTBa ce hOpMynn CO OBMMK:

(Yne N) Zn:f(k)=F(n), (1.1)

kage f,F ce ogpeneHn yHKUUN Ynj OOMEH ce NpUpoaHUTE BGpoeBu.

MHayKTMBHUOT fokas (npu crnaba nHaykumja) Ha cymaumoHa oopmyna
(1.1) ce cBenyBa Ha BepudurKkaumja Ha cnegHvse ABe TBpAeHa:
(i) fO=FD wn (i) Fn+D-Fn)=Tf(n+1).
n(n+1)
(a) Oa 3abenexnme geka tyka f(n)=n n F(n)= 5 .Taka

f(h=1 =$ =F(1), wTto ro notepayaa (i); 3a (ii) umame:

(n+DH(+2) n(n+1) n+l
2 2

2 2
@ (cornacHo (a)). Taka

F(n+1)—F(n)=

-(n+2-n)=n+1=f(n+1).
(6) OBojnat f(n)=n’un F(n)=

f()=1

12 (1+1)°
= — =F() , wTo ro notBpAye.a (i); og gpyra cTpaHa,

3a (ii) umame

(n+D’(n+2)* n’(n+1)° _(n+1)’
4 4 4
_(n+1)’

F(n+1)—=F(n)= (n+2)*=n*) =

An+4)=(n+1)° = f(n+1).

2. TlokaxeTe geKa 3a cekoj npupoaeH 6poj N BaXknm paBeHCTBOTO:
1 1 1 1 1 1 1 1
2 3 4 2n—-1 2n n+1 n+2 2n
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PeweHne. [a 1M o3Hauyume neBata W [ecHata CTpaHa Ha
paBeHCTBOTO cO L(n) wu D(n). Toraw L(1)= 1—%:%: D().
MHAayKTMBHUOT Yekop (Npw gokas co cnaba nHaykumja) ce cBegyea Ha
npoBepka Ha Toa Aeka

(Vne N) L(n+1)—L(n)=D(n+1)—D(n) (2.1)
(BowTo?) Mmame,

L(n+1)—-L(n)= ! !

2n+1 2an2 1 (2.2)
D(n+1)—D(n) = + - .
(n+H=Dm 2n+1 2n+2 n+1
3Hauu, (2.1) e ekBMBaANEHTHO CO OYUrNEAHOTO PABEHCTBOTO
! ! + ! (2.3)

ntl 2n+2 2n+2
3. TlokaxeTe geka 3a cekoj npupoaeH 6poj N BaXKnm HEPABEHCTBOTO:

e e

PewweHue. [Ja ro gokaxkeme NoCUMHOBO TBPAEH-E: 3@ CEKOj MpupodeH
6poj N 8axu HepPaseHCcmMaeomo

(1+%)(1+%}(1+i}}--(1+i}j33—1. (3.1)
1 2 3 n n

HaBuctuHa, 3a n=1 obeTte cTpanHu Ha (3.1) ce eaHakBm Ha 2 . OBa ja
NnoTBpAyBa MHAYKTMBHAaTa 6a3a. 3a MHOYKTMBHWOT YEKop AOBOJIHO €

0a nokaxeme geka
(3—% 1+ ! - [<3- ! . (3.2)
n (n+1) n+1

HenocpenHo ce npoBepyBa fAeka HepaBEHCTBOTO (3.2) ce cBegyBa Ha
HEepaBEeHCTBOTO

n*—n+2

n(n+1y>° (3:3)

2
1 7
LUTO € CeKako 3aJ0BONIEHO: UMEHO, N> —n+2 = (n _Ej +Z'

4. TlokaxeTe [eka 3a Cekoj NpUpoaeH 6poj N Baxkm HEPaBEHCTBOTO:

RrjeseRouh)

70



PELLIEHWIA HA 3ALAAYNTE OL MATEMATUYKA MHAYKUWIA O MUHATUOT 6POJ

PeweHue. [Ja ro gokaxeme crnefHOBO MOCUITHO TBPAEHE: 3@ CEKOf
npupodeH 6poj n =2 eaxu HepageHCcmM8oMmo

(1+1J[1+L2j(1+i3j---(1+LjSé(l—ij. (4.1)
2 2 2 2" ) 2 2"
HaBuctuHa, 3a n=2 obeTe cTpaHM Ha HepaBeHCTBOTO (4.1) ce

15 .
efHakB/ Ha e OBa ja noTBpayBa WHAOyKTMBHaTa 6Gasa. (Bo

KOHKPETHMOB Cryyaj [oKaXXyBaMe BUCTUHUTOCT Ha HWU3a Mckasu Jz, Ja,

. CO MOMOLL Ha MeTodoT Ha cnaba uHayKuuja, Na Taka MHOyKTMBHaTa
6asa ce ogHecyBa Ha UCKa3oT J2.) 3a MHAYKTUBHUOT YEeKOp OOBOSIHO €
[la rokaxeme [eka

3(1-i](1+ lljsé[l— 11) (4.2)
2 2n 2n+ 2 2n+

HenocpeaHo ce npoBepyBa Aeka HepaBeHCTBOTO (4.2) e nocneguua

1
Ha O4YnrNegHoOTO HepaBeHCTBO —— > 0.

22n+1

5. TlokaxeTe geka 3a cekoj NpupoaeH Bpoj N BaXun HEPaBEHCTBOTO:

\V243V4-/n <3.

MpBo peweHue. [la ro gokakeMe MOCWUITHOBO TBPAEHE: 3a CeKou
npupodHU 6poesu Kk u n makeu wmo 2<k<n, 8axu
HepaseHCMBomo

\/k\/(k+1)\/(k+2)\/---«/ﬁ <k+1. (5.1)

Ke ro npumeH1MMe MeToaoT Ha perpecvBHa UHAyKUmja, T.e., NpBo ke ja
JoKaxeMe MHAyKTMBHaTa 6asa k=n, a notoa WHOYKTUBHUOT YeKop

k+1— k. NHgykTnBHaTta 6asa rnacu: \/ﬁ< n+1, WTO € o4YnrnegHo

UCMOMHEeTo. 3a WHOYKTMBHMOT  4Yekop, UMajku ja npeasua
MHOYKTUBHATa XunoTesa

\/(k+1)\/(k+2)\/(k+3)\/~~~x/ﬁ <k+2, (5.2)

OOBOJIHO € Aa AoKaXeMe eKa

\/k\/(k+l)«/(k+2)\/~~\/ﬁ < Jk(k+2). (5.3)

MNMpeocTtaHyBa fa BoounMe Aeka HepaBeHCTBOTO (5.3) e nocneauua Ha
oumnrneaHoTo HepaBeHCTBO (/k(k+2) <k +1.
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Btopo peweHue. [Ja kopucTMMe Aeka 3a Cekoj mpupogdeH 6poj m

BaXn m=+m’ =+1+m’—1=,/1+(m=1)(m+1).0TTyKa, peaocneaHo

3emajkm m=3,4,...,n, umame

3=A1+2-4=41+21+3-5 \/l+2\/1+3\/1+4

\/1+2\/I+3\/I+4\/ A+ (n=1)/(n+1)* >\/2 3 4

6. Op 2"x2" Tabna e OTCTpPaHETO edHO eAMHEYHO KBaapaTye.
MokaxkeTe aeka npeocTaHaTa ,gedekTHa* Tabna moxe fa ce
napkeTupa co L -TpumuHa.

PeweHwne. [1a u3Begeme gokas co nomow Ha craba wHAyKuuja.

WuoykTnBHaTa 6asa e ounrnegHo 3agoBoOrieHa: MMeEHO, Kora of, Tabna

2x2 ke ce OTCTpaHW eOHO edMHEeYHO KBagpaTye, npeocTtaHaTta

.aedekTHa“ Tabna camarta ce COCTOM Of TOYHO e4HO L -TpuMuMHO. 3a

WHOYKTUBHMOT YeKop N — n+1 HajnpBo fa 3abenexume geka cekoja

JaedektHa“ 2" x 2" tabna ce coctom o uetvpu 2"x2" Tabnu:

nputoa, eaHa ,aedektHa“ n Tpu ,perynapHu”. OBaa obcepsBaumja Hé

BOAM KOH crnefHaBa wAeja: 3anoyHyBaMe MNapkeTMpawe Ha

JedektHata“ 2" x2"!' tabna co Toa WTO MPBOTO L -TPUMUHO O

nocTtaByBaMe BO LIEHTPANHOTO 2X2 KBagpaTye Ha Ha4yMH TakoB LUTO

Hema Ja ro nokpmeme TOKMY €AMHEYHOTO KBadpaTye LTo npunara Ha

LHedekTHaTa® 2"x2" Tabna; Taka, H/ NpeocTaHyBa Aa napkeTupame

yeTmpn ,aedektHn” 2"x2" Tabnu (3owTo?), Na [OBOSHO € Aa ja

NCKOPUCTUME MHAYKTUBHATa XmMnoTtesa.

7. TllokaxeTe geka 30MPOT Ha CUTE BHATPELLHWN arnv BO NPOU3BOJIEH
(He3aJomKNTENHO KOHBEKCEH) N -arofHUK M nsHecyBa

o,=(n-2)-180".

PeweHune. CornacHo lMpumep 12, M MoOXe ga ce TpuaHrynumpa

(pa3bue Ha TpuaronHMLUM) CO MOBIEKYBakE HA HEKOMKY OujaroHanm

HM3 HeroBaTa BHaTpelwHocT. [a ro o3HayMMe co m OpojoT Ha

TpuarosriHMLM of KoM ce COCTOM efiHa TakBa TpuaHrynaumja. Vmajkm

npeaBuna geka 36MpoT Ha BHATPELLUHWUTE arfnn BO CEKOj TPUarosHuK e

KOHcTaHTa (M3Hecysa 180°) ounrneaHo e feka 6pojoT m He 3aBucK

o[, KOHKpeTHaTa TpuaHrynauuja, T.e., CTaHyBa 360p 3a KOHCTaHTa Ha

MHOryaronHukoT M . BcywHoCT, TBpOeweTo Ha oBaa 3ajaya ce

cBefyBa Ha JOKaXKyBaahe Ha CrieJHOBO PaBEHCTBO:

m=n-2.

[a wun3Begeme [oka3 Ha OBa paBEHCTBO CO CUMHA WMHAOYKUMja.

BepopocTojHocTa Ha mHAoykTuBHaTa 6asa (n=3) e ounrnegHa. 3a

WHOYKTBHMOT YeKkop, Aa pa3rnefame efHa KOHKpeTHa TpuaHrynauyuja
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Ha M , n Heka co d e 03HayeHa NpPoM3BONHO n3bpaHa ,BHaTpeLluHa"
OunjaroHana koja e ynotpebeHa npwu Tpuadrynauujata. [loctom
npupogeH 6poj k, 3<k <n-1, Taka WTO CO NOBMNeKkyBaweTo Ha d, n
-aronHukoT M ce pasbuBa Ha k-aronHuk n (n—K+2)-aronHuk.
CornmacHo uHAYKTMBHaTa MpeTnocTaBka, Cekoja TpuaHrynauumja Ha
Npon3BOrieH (He3ad0MKUTENHO KOHBEKCEH) N'-arofHuK (3<n'<n) ce
COCTOM Oof TOYHO n'-2 TpuaronHuka. OcTtaHyBa ywTe camo Aa
nckopuctume geka k n (n—k+2) ce nomanmog n.
8. Heka ae N He e nomnH KkBagpat Ha npupogeH 6poj. Torall Baxu:
Ja e upauvoraneH 6poj.

PeweHue. TBpoeweTo o 3agayaTa MOXe Ja Ce UCKaXe M Ha
CNeaHNOB HauvH: He nocmojam rpupodHU bpoesu m u n 3a Kou

m’ =an’. (8.1)
Heka 7. rmacu: He noctom me N Takos wrto Baxu (8.1). Ke ja
JOKaxeme BUCTMHUTOCTA Ha uckasute J1, Jz,..., Jn,... CO MOMOLU Ha
MeTogoT Ha 6eckoHe4yHO onarawe. MIMeHo, Heka N € HajManuMoT
npupogeH 6poj 3a koj I € HEBUCTUHUT, T.€., 3a KOj MOCTON 3anunc

f:% (mneN). (8.2)

BpojoT Ja ce Haora mMery ABa npupogHu 6poesu, Heka ce Toa k u
k+1, T.e., Heka k < Ja<k+l1. Torauw, cornacHo (8.2),

0O<m—-kn<n. (8.3)
Co gpyru 36opoBu, m—kn e npupogeH 6poj noman og, n. Ho
an—km_m. (8.4)
m—kn n

HaBucTtuHa,
an—km n(an—km) an’—kmn _m’—mkn m(m-kn) m
m-kn n(m-kn) n(m-kn) n(m-kn) n(m-kn) n’
an—km ,
3HauM Ja=——— 1 an—kme Z , nanpunara n Ha N.
m—kn
lMocnegHOBO NMpOTUBPEYM Ha MpeTrnocTaBkaTa Aeka N € HajManuoT
npupogeH 6poj 3a Koj 7, € HEBUCTMHUT. Taka, CO NMOMOLL Ha METOAOT
Ha OeCckOHe4YHO onarawe, JoKaXaBMe [eKa Cekoj o uckasute Ji,

T2,..., Tn,... € BACTUHUT, T.€., leka /a e upaLmoHaneH 6poj.
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MpeHa CTojkoBcKa,
MpupoaHo-maTteMaTuykn dakyntet, Ckonje

ECEHCKA MATEMATUYKA LLUKOJIA 2019

Bo TekoT Ha MeceuuTe OKTOMBPW M MpBaTa MONoBMHA Of Mecel
HoemBpu 2019 rogmHa, Ha [NpupogHO-mMaTeMaTUykMoOT pakynTeT BO
Ckonje, ce opgpxa EceHckata wmaTtematudka wkona 2019 3a
yyeHnuute og IV po IX opganeHve o4 OCHOBHUTE yuyunuwita u
yyeHuumTe opf cpegHute yumnuwTa. Llkonata Oewe HameHeTa 3a
CUTE yYeHMLM KOU ja cakaaT MaTemaTuKaTa 1 cakaaT Ada v oTkpuBaar
ybaBnHMTE Ha MatemartukaTa co npoanaboyvyBawe Ha MOCTOEYKUTE
3Haewa M CTEeKHyBawe HOBM 3Haewa M BewTuHW. Ha wkonata
yyectByBaa 225 yyeHuum, o koum 173 yyeHWUM O OCHOBHUTE
yynnuwTa.

HacraBaTa ce oaBuBalle BO npeannagHeBHUTE 4YacoBu BO caboTuTe.
Ha Llkonata ce obpaboTyBa Temu KOM ja HagoMoOrHyBaaT, HO M
usneryeaaTt of paMKuTe Ha pefoBHaTa HacTaBa Mo MaTemaTtuka BO
yumnuwTata. YuyeHuuute og IV n V ogaeneHue rm nsydyBaa temute
.PellaBatwbe TEKCTyanHn 3agadm co MeTod Ha oTcedkn” n ,Anuca Bo
3emjaTta Ha MaTemaTtukata“, yyenuumte og VI n VII opoenexve v
paboTtea TemuTe [ €OMETPUCKM KOHCTPYKLMKN® 1 JIHEApHN paBeHKN U
npumeHa“, a yvyenmumte og VIl n IX ogoenHue rm pabotea TemuTe
JJlonmHomn® mn  ,CknagHocT u  cnuyHocT. [lo 3aBpliyBake Ha
npegaBakaTa, YYeHUMUUTE MMaa 3aBpLUeH TeCcT 3a MpoBepka Ha
CTekHaTUTe 3Haewa Ha LkonaTta, croped koj gobwja gunnomu 3a

NOCTUTHATUOT YyCnex.
rgT—

OnwTmnoT BNeYaToK 3a opraHuLasunjata U 3a HactaBaTa € No3UTUBEH,
LITO NpeTcTaByBa AOBOMHA NpUYMHa OBa MCKYCTBO Aa ro NOBTOPUME U
oBaa roguHa. [loBeke wWHdopMaunnm 3a ogpxaHata EceHcka
MatemMatuyka wkona 2019, Moxe pJa HajoeTe Ha WHTEpHeT
cTpaHuuarta https://smm.org.mk/.

74



Numerus 45-3

MpeHa CTojkoBcKa,
MpupoaHo-maTteMaTuykn dakyntet, Ckonje

HOEMBPU — MECEL|, HA HAYKATA 2019

Bo TekoT Ha mecey HoemBpu 2019 rogmHa, Ha [NpupogHo-
MaTeMaTuykMoT hakynteT Bo Ckonje ce ogpxa MaHudecTaumjata 3a
nonynapusaumja Ha NPUPOOHUTE Haykn 1 maTemaTukata ,HoemBpu -
Mecey Ha Haykata“ 2019 BO opraHusauuvja Ha MakeOOHCKUTe
OpywTBa 3a npupodHu Hayku. OBOj HacTaH Oelle HameHeT 3a
yYEeHUUUTE 0 OCHOBHUTE U CPEOHUTE YYUMULLTA, HACTABHULIUTE, HO U
3a nolumpokaTa jaBHOCT. Peanusaumjata Ha HacTaHOT Gelle BO Tpu
neHa, 16, 23 n 30 HoemBpu 2019 rog. 3a ydeHuum og I-VI oga., VII-IX
oaa. wn I-IV rog. coopBeTHo. [lpeky opraHusvMpaHu npefaBamsa,
HaTnpeBapw BO EKCNEPUMEHTU, N3paboTKn 1 MPOEKTU, PabOTUNHMLM 1
nocetm Ha nabapatopun, cuUTe KOM MpUCYCTByBaa Ha oOBaa
MaHudecTaumja npuaoHecoa 3a nonynapusauvja Ha MpupogHUTE
HayKku U maTemaTtukara.

Op obrnacta Ha matemaTtvkaTa 3a yYeHUUUTe Of OCHOBHUTE
ysmnuwTa 6ea ogpkaHu npegaBawata: ,HayyHun wmeTogm BO
HacTtaeaTa no matematuka“ n ,bpoesn Ha ®nboHaun®, a BO NpBUOT
OeH ce peanuanpalle paboTunHuuaTta HacnoseHa ,MatemaTtukaTa e
noseke of 6pojku: 30 Coma cnoxysarnka“. Bo cekoj o TpuTe BukeHaa
Ce ofpaa HaTnpeBapu 3a yYeHULM BO Mpe3eHTaumja Ha NpoekTn no
MaTemMaTtuka. bea npeseHTUpaHu BKYNHO 43 NpOeKTn o4 MaTtemaTuka.
lMpe3eHTUpaHUTEe NPOEKTU OCTaBMWja rofiemM BrMe4yaTok Ha KOMucUuTe,
Kou 3abernexaa feka yY4eHUUMTEe N HUBHUTE MEHTOPU MakCMMariHO ce
BMNOXWne BO n3paboTkute n npeseHTaummTe. Hajycnewnnte gobuja un
Harpaguw.

Bo npBuoT BMKeHA co | Harpaga HarpageHn ce nNpoekTuTe Ha
lopjaH Hukonosckn IV oga. n Hukona CrojkoBckn V oagg., co |l
Harpaga HarpageH e npoekToT Ha JoeaHa ManuHoBa V oag., a co I
Harpaga npoektute Ha CtedaH KamueB V opa., ExkatepmHa Xayucka
VI opg. v Nlunjana Nasoea VI oga. Bo BTopuoT BukeHg co | Harpaga
HarpageH e npoektoT Ha Wnuja Weanos VII opa., co Il Harpaga
HarpageH e Ha Menanu MNewosa VIl oga., a co lll Harpaga npoekTute
Ha JamjaH 3umbakos IX oga. n XpuctmnHa Banuvosa IX oaa.

Ha HarpageHuTe nm Yyectutame 3a HarpaguTe, a Ha CUTe YYEHULN UM
nocakyBame KOHTUHYMpPaHO, KBanUTETHO M 3abaBHO MOHATaMOLLUHO
OpyrapyBatre co ybaBMHUTE Ha maTteMaTukaTal
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[MpunorotT BO NPOAOIKEHME € efeH Oof HarpafgeHUTe MPOEeKTU Ha
MaHudecTauujata ,HoemBpu — MeceuoT Ha HaykaTta“ 2019 co TpeTa
Harpaga Bo kateropujata VII-IX oggeneHuve.

HawmjaH 3umbakos, IX oaa.
OOQY ,lNoue Oenyes”, Bocunogo.

NPABUNMHU NONMEOPU — 30LWUTO NET?

lNonuedap (nnn pabecmo mesio) € durypa orpaHuMdeHa co
NMOBPLUMHM KOULLTO Ce COCTaBEeHW camo Of MHoryaronHuuu. MHorya-
ronHMuuTe WTO ja obpasyBaaT noBpluMHaTta (T.e. ,rpaHuuaTa’) Ha
nonuegapoT ce BuKkaaTt sudosu, HUBHUTE CTpaHu ce Bukaat pabosu, a
HUBHUTE TEMWUHA CE€ MeMurba Ha nonuedapoTt. Bo cekoe Teme Ha
e[leH nonuenap ce cpeTHyBaaT OapemM Tpu HeroBu paboBu, a CEKOj
pab e cTpaHa Ha OBa M CaMO Ha ABa HeroBu suaoBu. KoHeeKkceH
rnonuedap € nonveap KojlTO Ce Haorfa Ha ucTta CcTpaHa of
pamMHMHaTa Ha Koj OMno HeroB sma. 3a edeH KOHBEKCeH nonuenap
BeNMMe [eka e rpasusieH ako CUTe HeroBu SMA0BW Ce NPaBUITHNA MHO-
ryaronHuum. Moctojat camo NeT npaBUITHU NOMMeLpU yLTe NOo3HaATK
kako MNMnaTtoHoBwM Tena. Kou ce npaBunHUTE Nnonneapu u 3owTo M uma
camo net?

MMeTTe npaBunHWM Nonueapu ce:

o [lpaBuneH TeTpaepap
MMpaBunHWOT TeTpaedap e nonuedap CoCTaBeH of
4YeTMPU PaMHOCTPaHW TpWarofHWUM, OO KOU Tpu ce
cpekaBaaT BO cCekoe Teme. TeTpaegapoT € BuA Ha
nupamunga. TetpaegapoTt uma: 4 sugosu, 4 TemMurba 1 6

paboBu.

o [lpaBuneH xekcaeaap (Kouka)
Xekcaegap e cekoe Teno COCTaBeHO Of LecT
suposu. lNpaBuneH xekcaegap (kouka) e nonuvenap
COCTaBeH O LWeCT KBagpaTu, O Kou Tpu ce
cpekaBaaT BO Cekoe TeMe. XekcaegapoT uma: 6
snaosu, 8 Temuma 1 12 padosu.

o [lpaBuneH oktaegap
MMpaBunHWOT OKTaegjap e nonuegap COCTaBeH Of
OCYM PaMHOCTpaHu TpuarofH1uu, o Kou YyeTmpu ce
cpekaBaat BO cekoe Teme. Oktaegapor uma 8
svaoswu, 6 Temumsa 1 12 pabosu.
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o [lpaBuneH popekaenap
[onekaenap € Teno cocTaBeHO Of [BaHaeceT
sngosu. lNMpaBUNHNOT goAekaenap € COCTaBeH of
[BaHaeceT MpaBWITHX NeTarofiHULUM, Of Kou Tpu ce
cpekaBaaTt Bo cekoe Teme. [Jogekaenapot uma 12
snposu, 20 Temura 1 30 pabosu.

o [lpaBuneH nkocaenap
[MpaBWMHMOT MKOCaedap € COCTaBeH of ABaeceT
pamMHOCTpaHW TpuaromHMuW, o4 Kou net ce
cpekaBaaT BO cekoe Teme. Vkocaegapotr e
npaBuneH nonvedap Cco Hajronem Opoj suaoBwm.
Wkocaepgapot mma: 12 supgosu, 12 Temuwa u 30
paboswu.

[oka3 geka nocTojat caMo neT NpaBuUSIHU Nonueapu

[MocTojaT noBeke [oka3u 3a OOKayBak-e [eka MocTojaT caMo net
npaBunHu nonvenpwu. EgeH of HMB e Co MOMOLL Ha rofieMmHaTa Ha
arnuTe Kou ce cpekasaaTt BO cekoe TeMe. HajegHocTaBHaTa npuynHa
30LUTO MMa caMo NeT NpaBUIHW NONMESPY e crieHaBa:

Bo cekoe Teme mopa ga ce cpekaBaaT Hajmanky 3 sSuaoBu (Mnu
noseke). Kora ke rm cobepeme arnMte Ha Tue SWAOBWM pe3ynTatoT
Tpeba ga ovpe noman of 360°. buaejku, ako pesynTaToT € egHaKoB
Ha 360° Toraw dwurypatata e pamHuHa. SVMAOBWUTE Ha MpaBWIEH
nonuegap ce NOeHTUYHU NPaBUITHM MHOTYyaronHuumM, na gobueame:

o [IpaBuneH TpuaronHuK nma aron og 60°, cnenyea:
3 Tpuaronuuuum (3 x 60° = 180°) — TeTpaenap
4 TpunaronHuum (4 x 60° = 240°) — okTaegap
5 TpuaronHuum (5 x 60° = 300°) — ukocaenap
6 TpuaronHuum (6 x 60° = 360°) — pamHMHa
o [lpaBuneH kBagpat uma arnv og 90°, cnenysa:
3 KBagpatu (3 x 90° = 270°) — xekcaepap T.e. KoLKa
4 Ksagpatu (4 x 90° = 360°) — pamHMHa
e [IpaBuneH neTtaronHuk uma arnv og 108°, cnepnyea:
3 MetaronHuum (3 x 108° = 324°) — npopekaenap
4 MeTtaronHuum (4 x 108° = 432°) — nperonemu arnu
e [lpaBuneH wectaronHuk uma arnm og 120°, Ho 3 x 120° = 360°
T.e. pobnBame paMHuHa.
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AKO npogorkMmMe noHaTamy Ke umame ¢Urypu co cefym, OcyM,
OEBET SUAOBM 0f, KoM HEe MOXe Aa ce cdhopmMupa npaBuieH nonveaap,
Ovaejkn arnuTte ce nperonemm.

®dopmynara Ha Ojnep
3a cekoj NpaBuneH nonvepap Baxu: PesyntaToT og 6pojoT Ha suaosu
nnyc 6pojoT Ha TeMUta MUHYC BPOjOT Ha paboBK cekorall € egHaKoB
Ha 2. OgHocHo OjnepoBaTta Teopema rrnacu:
F+V-E=2
F = ©poj Ha supoBu
V = ©poj Ha TeMuHba
E = 6poj Ha pabosu

[a ja npoBepunme HejanmHaTa TOYHOCT 3a NpaBUIHUTE NONNEOPMW.
TeTpaepap: 4+4-6=8-6=2

Xekcaegap: 6 +8—-12=14-12=2

OkTaepap: 8+6-12=14-12=2

Hopnekaenap: 12 +20-30=32-30=2

Nkocaegap: 20 +12 -30=32-30=2

,D,pyr Ha4YuH Oa Ce MNoKaXke AeKa MMa TOYHO neT npasuriHu nonuveapu e
co nomouw OjnepoBaTa Teopema. [JokasoT MoXe Aa ce Hajae Bo [2].

U3Bopu:

[1] Numberphile, 5 Platonic Solids,
https://www.youtube.com/watch?v=gVzu1_12FUc

[2] Math is Fun, Platonic Solids - Why Five?,
https://www.mathsisfun.com/geometry/platonic-solids-why-five.htmi
[3] H. Llenakocku, B. bakeBa, 6. MunagnHoBuk, J. CtedaHOBCKM,
MaTtemaTuvka 3a BTOpa roamMHa cpegHo CTpyYyHO o6pa3oBaHue 3a cuTe
ctpykn, MOH Ha PM, 2010.

3abenewka: OBoj TEKCT e NPBUYHO 06jaBeH Ha [NopTanoT Ha
MHctuTyToT 32 MaTtematuka NMOUM, http://poim-pmf.weebly.com/.
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ENNEKTPOHCKWN HATMNPEBAP ,,lT OEH" 2020
BO YECT HA MEI'YHAPOOHUOT OEH HA MATEMATUKATA

[parv yyeHuumM, HacTaBHUUM U poauTenu, Be n3BectyBame aeka Cojy3oT Ha
MaTemaTMyapu Ha MakedoHuja ce BKIyun BO oabenexyBaweTo Ha MeryHa-
POOHMOT OeH Ha MaTemaTtukaTa, Koj 3a MpB naT ke ce npocnaesu Ha 14 mapT
2020 roguHa, co oanyka Ha ObeguHeTnTe Hauun. OBOj AieH e n3bpaH 3apagu
BpckaTta koja noctou nomery patymoT 14.03 n npeute undpu Ha GpojoT T
(nn). MoTo Ha npocnaBsaTta e ,MaTtemaTtukaTta e Hacekage“ u opraHusaTopuTe,
Mefy-HapogHaTta yHuja Ha MaTeMaTuyapuTe, HyAaT nogapLuka 3a cUTe Kou
cakaaT [a ce MpukyyaT Ha HaCTaHOT MNpeKy uaewn, nocrtepu, MNpoeKTu
(idm314.org).

3a Taa uen, Cojy3oT Ha wmaTemaTMyapu Ha
MGTEMGTML:U MakefioHVja oOpraHusvMpa ApXaBeH ErneKTPOHCKM

Hatnpesap ,[MN-OEH® koj e oTBopeH 3a cuTe
yYEHUUN Of NPBO OAAeneHue A0 YeTBpTa roaunHa,
CUTe CTYOeHTM u Jbybutenu Ha maTtemaTukara,
BoonwTo. Ha 14 u 15 mapt 2020 roguHa, AeHOT
3aBuUCKU Of BO3pacHaTa katero-puvja, ke Tpeba ga
obe3beante  kommjytep, MobuneH  TenedoH,
Tabnetr unu Koj GWUIIO ApYr eneKTPOHCKM ypen,
npucTan 4O MHTEPHET 1 BO OMpeaeneHoTo BpeMe

e ;
DF‘FG\Q A ha npuctanute o 3agadute. bpojoT Ha 3agaun
Ere'k'-"-"f’ﬁ' 3aBUCU 0O KaTeropujata, a BpEMETO 3a pellaBare
H”rvr.ﬂw e 90 MmHYTM, No WTO cucTemoT ce 3aTBopa. Ce
atht

wrto BM Tpeba 3a pa ydvecTtByBaTe € pfa ce
npujasmte o 10 mapt 2020 rogMHa Ha NWHKOT KOj MOXe Aa ro Hajaete Ha
odmumjanHaTa uHTepHeT cTpaHuua Ha CMM, kage ke octaBuTe nogatoum u
€reKTpoHCcKa MnowuTa MpeKy Koja, Ha OEHOT Ha HaTnpeBapoT, ke gobuete
npucTan 4o 3agaynte Kou rv npeaBuaoBMe 1 cocTaBuBMe 3a oBaa Lern. Cekoj
YYECHMK Ha HaTnpeBapoT ke Aobue cepTudukat 3a y4yecTBO M NOTBpAa 3a
nocTUrHaTMoT ycnex. [oBeke nHdopmMaumm 3a npujaByBakeTo U TEPMUHUTE
3a NpucTan KOH 3afjadynTe MOXe Aa HajaeTe Ha CTpaHuuaTta Ha HaTnpeBapoT:

https://smm.org.mk/natprevari/pi-den/.

Mmame HeBepojaTHa LwaHca fa bugeme gen o MaHudecTauuja koja 3a nps
naTt ce criydyBa M O3HayyBa HOB MOYETOK 3a MefyHapoaHaTa noAapluka Ha
MaTemaTtvkata, a oA Apyra CTpaHa MOXeMe 3aedHVWYKM BO paMKUTE Ha
CEeMejCTBOTO [a MoKaKeMe [eka YeCHOCTa Kako eHa oA Krny4yHUTe OafnnK1 Ha
CEeKOj WHTeneKTyareLl He e mMacka koja ce HOCU MOBPEMEHO M Mo noTpeba,
TYKy MOCTOM W KOra HWKOj He i criegu O6yaHo Hawwute noctanku. OBa e u
OOJIMYHA MOXHOCT [a ja MpOMOBMpame WHKIYy3MBHOCTA W HaaBop Of
YUUNULLHUTE KIynu.

Bo mpecpeT Ha 0BOj UCTOPWCKM [eH, Be MoBuKyBamMe da Guaete nen of
HaTnpeBapoT.

Baw CMM!
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oarosoru

Oproeopu Ha 3agauynTe 3a camocTojHa paboTa of
TAJHATA HA BPOJOT 6174

1. BpojoT 495 e eguHcTBEH TpuumudpeH Kanpekapos 6poj.

2. He noctoun aBoumdpeH Kanpekapos 6poj. Co npnmeHa Ha
nocrankaTa onuwiaHa Bo NpUIoroT, ABoundpeHnTe BpoeBmn cekorall
3aBpuyBaaT Bo unknyc 09 — 81 — 63 — 27 — 45 — 09.

Oprosop Ha 3agaunTe 3a caMoCTojHa paboTa o
PEWWABAHE JIMHEAPHU PABEHKHU
1. 2. 3.
a) x=34 o) x=20 a) x=5 o x=7 a) x=14
6) x=81 1) x=6 6) x=15 r) x=20 ©0) x=6
B) x=41 ¢ x=459 B) x=117 &¢) x=2 B) x=3
r) x=24 xK) x =7 r) x=25 K) x =0

Oparosop Ha MATEMATUYKATA 3AIFATKA 1

Onra moxe ga cton camo nokpaj lNaeen, na mopa ga € unv npea unm
nocregHa BO peAoT, a cooaseTHo lMasen aa e BTop unu
npetnocneaeH. buaejkn Oumnutap e npepg MNMasen, NaBen He moxe aa
€ BTOp, OAHOCHO MOpa Aa e npeTtnocnedeH, a Onra ga e nocnegHa.
Mapuja mopa ga 6uge Bo pegot npea AumuTap, a MapuHa ga He e go
Mapwja, 3Ha4m mopa aa 6uge: Mapwja - npsa, Aumutap — BTOp, a
MapuHa — TpeTa BO pefoT, notoa [asen n Ha kpajoT Onra.

Oproeop Ha MATEMATUYKATA 3ATATKA 2

36VIp0T o4 NoWwTUHNUTE Ha CUTE KBagpaTtu e

52+4%° 4324322411 =63 I
KBaApaTHX eAUHWLW, WTO NpeTcTaByBa |
NAOWTUHA W Ha  NPaBOArofiHUKOT.
CTpaHuTe Ha NpaBOarofiHUKOT ce Lenu
BpoesBn noronemMn WM egHakeuM Ha 5
eonHMuM  (CTpaHata Ha HajronemuoT
KBagpar), na Tme Mopa ga ce 7 n 9
eVHUUK, LWITO 3Ha4YM Aeka nokpartkata : .
CTpaHa uMa AOMMKMHa of 7 eOuHUUN. ) )

Ha cnukarta e npukaxaH efeH TakoB pacnopep Ha KBagpaTtuTe.
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Oparoesop Ha MATEMATUYKATA 3AIrATKA 3

Bo cekoj og cnegHuTe Tpu pacnopegn pasnukarta mery 36upoT Ha ABa
on 6poeBute M TpeTMoT BpOoj BO CEKOj ped, Cekoja KoroHa M ABeTe
OuvjaroHanu e egHakBa Ha 5. Ha npumep, kaj npBMOT KBagpart, 3a
pegvumTte Baxun (2 +4)—-1=5,(3+7)—-5=5,(6+8)-9=5, 3a
KonoHute Baxn (2 +6)-3=5,(1+9)-5=5,(4+8)-7=5,a3a
OunjaroHanute Baxu (2 + 8) —5=5u (4 + 6) — 5 = 5. [lanu nocrojat
Opyru TakeBu pacrnopeau BO KoM pasnukarta Ke 6uge egHakBa Ha 57?
[danu noctojat pacnopeau BO kou pasnukaTta ke Guage egHakBa Ha
Hekoj Apyr 6poj pasnuyeH og 5?

2|14 |8[1]|4 2|11|6
357 3. 57 3 5|7
6/9|8| [6/9]Z2]| |4/9]|8

OproBopw Ha 3agadnTe 3a caMoCTojHa paboTa oz
METOO HA OTCEYKU

1. Mapko notpowwun 570 geH. MNomowr: HaupTaj upTex co eaMHuYHa
OoTCceuYka napute kou ru notpowmnn dunun.

2. leno Mute cobpan 30 jabonka noseke og cnmeu. [Nomow: HaupTaj
LPTEX CO eQUHMYHa oTcevka OpojoT Ha cOOpaHn KpyLUW.

3. MaptnH uma 58, Jlyka nma 24, Anekcangap nma 116 n Kocta uma
16 yamnuun. Momow: HaupTaj upTex co eguHUYHa oTcedka 6pojoT Ha
Lamnuu Ha Jlyka.

4. MNocne 7 rognHn MuTko ke nma 43 rognHun. MNomow: HajupTaj uptex
CO eAMHMNYHa OTCeYka cerawH1uTe roguHn Ha CTeBo.

5. Jac umam 40 rogmHu, a cectpa mu uma 30 rogumHu. lMomowu:
HaupTtaj upTtexu 3a Tpy BPEMEHCKM MOMEHTU, cera, Torawl Kora
cectpa My buna gBa naTv nomana oA MeHe u nocne 15 rogunHu of
cera. 3a eAnHMYHa oTceyvka MOXe [a MM 3emMell roavHUTE Ha cecTpa
MM Kora buna gBa naTu nomarna of MeHe.
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KPEATUBHA PABOTUNHNLIA
Oparu yueHuum, Bo yecTt Ha MefyHapoaHUOT fileH Ha MaTemaTuka 14
MapT, Be NMOBUKYBAME HA eAHA Maia KpeaTUBHA paboTUnHULA.
Bo uecTt Ha TTU-EH-0T, u3bpasme HeKONKy FreOMeTpUCKU LipTexu
BO KOU AOMUHMPAAT KPYXXHULIW.

Bam BM npeocTtaHyBa Aa usbepete Npubop 3a LpTare U 60UYKU.
J[lononHUTeNHU naeu 3a LpTexmu Moxe Aa HajaeTe oBae
https://www.art-is-fun.com/how-to-draw-a-mandala
HajsaxHo oa ce buaeTe KpeaTusHU!

BawwuTe Kpeaumm ucnpartete ru Ha aapecata Ha CNUCAHUETO
Hymepyc, a HajaobpuTe oA HUB Ke ru o6jasume Ha web cTpaHaTa Ha
CMM.
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